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Original operating instructions

1 Information about the documentation

1.1 About this documentation

* Read this documentation before initial operation or use. This is a prerequisite for safe, trouble-free
handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

Always keep the operating instructions with the product and make sure that the operating instructions
are with the product when it is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

/A DANGER
DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.22 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

=ej{%)

Instructions for use and other useful information

o)
7]

Dealing with recyclable materials

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

§EXD

Hilti charger

1.2.3 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate

3 from the steps described in the text.

T Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in
=7 | the key in the product overview section.
! These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when handling

the product.
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1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

A Risk of crushing injury!

& Risk of cutting injury!

@< | Wear protective glasses!

N | The product supports near-field communication (NFC) technology compatible with iOS and
Android platforms.

——= | Direct current (DC)

Hilti Li-ion battery type series used. Observe the information given in the section headed In-
tended use.

Li-lon | Li-ion battery

®4 Never use the battery as a striking tool.

4 | Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in any
3_ other way.

@_ If applied on the product, the product has been certified by this certification body for the US and
w | Canadian markets according to the applicable standards.

14 Product information

=T products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed about
the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by
untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information

Hole punch NPU 100-22
Generation 02
Serial no.

1.5 Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the
applicable legislation and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this
documentation.

The technical documentation is filed here:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

2 Safety

2.1 General power tool safety warnings

/\ WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this
power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.
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Work area safety

>

>

Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical safety

>

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.
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» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

» Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

» Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

» Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

» Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

» Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130° C (265 °F) may cause explosion.

» Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

2.2 Additional safety instructions, knockout punch

Personal safety

» Comply with the country-specific standards and safety instructions for operation of knockout punches
and all work on, with or in proximity to electrically live equipment and lines.

Persons who work in the vicinity of live lines must receive regular instruction and training.

Use the knockout punch only when it is in technically faultless condition.

Never tamper with or modify the knockout punch in any way.

Keep the air vents clear at all times. Risk of burn injuries due to blocked air vents.

If you notice oil escaping, cease working with the tool and consult Hilti Service. Immediately remove the

leaked oil.

During the punching operation great care must be taken to ensure that the hands and fingers are kept

well clear of the punching head.

Switch the product on only after you have brought it to the working position.

Wiait until the product has come to a complete stop before you lay it down.

Always hold the knockout punch firmly with both hands on the grips provided for the purpose.

Do not secure a belt hook or a retaining strap to this power tool.

Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that the battery and installed

accessories are secure.

» Do not look directly into the light source (LED) of the product and do not aim the beam at other persons’
faces. Risk of dazzling or eye damage.

» Keep the tether clean and dry.

v v vy v v v

vy vy v.vyvy

Electrical safety

» Before use of the knockout punch, all live cables and other equipment carrying electric voltage within the
area in which the user is working are to be switched off. If this is not possible, the corresponding safety
precautions for working in proximity to electrically live cables or equipment applicable in your country
must be implemented and observed.

» Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes.
External metal parts of the product could give you an electric shock or cause an explosion if you
accidentally damage an electric cable or a gas or water pipe.
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Power tool use and care

>

After approx. 50 consecutive punching operations, switch the knockout punch off and allow it to cool
down for about 15 minutes. Overheating can lead to damage to the knockout punch.

Store the knockout punch in a dry place inaccessible to children and unauthorized persons.

Hilti recommends having the knockout punch overhauled by Hilti Service after 15,000 punching
operations.

23 Battery use and care

3

Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries.
Failure to comply can lead to skin irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.
Use only batteries that are in perfect working order.

Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely
harmful to health!

Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C
(176 °F).

Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way. Check
your batteries regularly for signs of damage.

Never use recycled or repaired batteries.

Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame. This
can lead to explosions.

Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive objects.
This can damage the battery and also cause material damage and personal injury.

Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits,
electric shock, burns, fire and explosions.

Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the relevant
operating instructions.

Do not use or store the battery in explosive environments.

If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible
and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to
cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Consult Hilti Service or read the
document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries.
- page 10

Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by scanning
the QR code at the end of these operating instructions.

Description
3.1 Product overview [l
Punch
@ Draw stud
Die

Mount, draw stud

Punching head

Piston return switch

Grip

Servicing and fault indicator
Battery release button
Battery status indicator
Battery

Installation opening for accessories
Work-area light

Control switch

SIGICISICICICISIOIOICICIONS,
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3.2 Intended use

The product described is a cordless electro-hydraulic hole punch. It is designed for punching round, square

or rectangular holes in steel, aluminum, plastic or fiberglass parts.

Use only the punching dies available through the manufacturer.

Before work commences, all live cables and other equipment carrying electric voltage within the area in

which the user is working must be switched off. If this is not possible, the corresponding safety precautions

for working in proximity to live cables or equipment must be implemented and observed.

¢ For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22 series. For optimum performance,
Hilti recommends the batteries stated in the table at the end of these operating instructions for this
product.

* For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in the table at the end of these
operating instructions.

3.3 Possible misuse

* Do not use this hand-held product clamped in a fixed position or as a stationary device.
* Do not punch electrically live parts.
* Do not use the product in heavy rain or under water.

3.4 Status indicators of the Li-ion battery

Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of health.

3.4.1 Indicators for state of charge and fault messages

Risk of injury by a falling battery!
» If the release button is pressed with a battery inserted in the product, subsequently check that the battery
is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is applicable
at the time.

State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product is
switched on.

Status Meaning

Four (4) LEDs show constantly green State of charge: 100 % to 71 %

Three (3) LEDs show constantly green State of charge: 70 % to 51 %

Two (2) LEDs show constantly green State of charge: 50 % to 26 %

One (1) LED shows constantly green State of charge: 25 % to 10 %

One (1) LED slow-flashes green State of charge: <10 %

One (1) LED quick-flashes green The Li-ion battery is completely discharged.

Recharge the battery.
If the LED again starts quick-flashing after the bat-
tery has been charged, consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes yellow The Li-ion battery or the product in which it is in-
serted is overloaded, too hot or too cold, or experi-
encing some other fault.

Bring the product and the battery to the recom-
mended working temperature and do not overload
the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.

One (1) LED shows yellow The Li-ion battery and the product in which it is
inserted are not compatible. Consult Hilti Service.
One (1) LED quick-flashes red The Li-ion battery is locked and cannot be used.

Consult Hilti Service.
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3.4.2 Indicators showing the battery's state of health

To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than three
seconds. The system does not detect a potential malfunction of the battery due to misuse, for example
battery dropped or pierced, external heat damage, etc.

Status Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1) The battery can remain in use.

LED showing constantly green.

All LEDs show in sequence, followed by one (1) The check to ascertain the battery's state of health

LED quick-flashing yellow. did not complete. Repeat the procedure, or consult
Hilti Service.

All LEDs show in sequence, followed by one (1) If a connected product can still be used, the re-

LED showing constantly red. maining battery capacity is below 50 %.
If a connected product can no longer be used, the
battery has reached the end of its useful life and
has to be replaced. Consult Hilti Service.

3.5 Items supplied

Knockout punch, operating instructions

Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:
www.hilti.group

4 Technical data
NPU 100-22

Rated voltage 216V
Weight in accordance with EPTA Procedure 01 2.4 kg
max. punching capacity 10 ga Steel 102 mm

10 ga Stainless 102 mm

steel
Storage temperature -20°C ... 70°C
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C

41 Noise information and vibration values in accordance with EN 62841

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can
significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or
when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over the total
working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.

Noise values

Sound power level (L ,,) 77 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (K ,,) 2.5 dB(A)
Emission sound pressure level (L ) 66 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K ;) 1.5 dB(A)
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Total vibration

Total vibration (during operation) (a) <2.5m/s?
Uncertainty (K) 1.5 m/s?

4.2 Battery
Battery operating voltage 216V
Weight, battery See the end of these

operating instructions

Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
Storage temperature -20°C ... 40°C
Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C

5 Preparations at the workplace

Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.1 Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.
2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.
3. Use an approved charger to charge the battery. — page 6

5.2 Inserting the battery

Risk of injury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product
are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.

1. Charge the battery fully before using it for the first time.
2. Push the battery into the product until it engages with an audible click.
3. Check that the battery is seated securely.

5.3 Removing the battery

1. Press the battery release button.
2. Remove the battery from the product.

5.4  Fall arrestE

Risk of injury by falling tool and/or accessory!
» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.
» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether for possible damage.

ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only the Hilti tool tether #2261971.
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» Use the loop to secure the tool tether to the product as shown in the illustration. Check that it holds
securely.

» Secure the carabiner to a load-bearing structure. Check that the carabiner holds securely.

ﬂ Comply with the operating instructions of the Hilti tool tether.

6 Operation

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

6.1 Punching E

Electric shock hazard! Working in adverse outdoor conditions can cause electric shocks and/or short
circuits.

» Never work on electrically live lines while a thunderstorm is in progress.

» Call a halt to work immediately whenever weather conditions impair the insulation characteristics, vision
or movement of the workers.

Risk of injury due to oil escaping under high pressure! Oil escaping under high pressure can injure the
skin and the eyes.

Do not use the knockout punch if damage is visible.

Do not use the knockout punch if oil escapes.

Make sure that the piston retracts after every punching operation.

If the piston does not retract after the punching operation, press the piston return switch for manual
retraction.

/A WARNING

Risk of injury due to flying fragments! Flying fragments present a risk of injury to the eyes and body.

» Wear eye protection and protective gloves when drilling and punching.

» Select compatible draw studs, dies and punches.

» Before the punching operation, make sure that the punching insert is correctly and securely installed.

/A WARNING

Risk of injury! Risk of serious injury during the punching operation.
» During the punching operation great care must be taken to ensure that the hands and fingers are kept
well clear of the punching insert.

/A WARNING

Risk of injury! Unintentional starting.
» Remove the battery before inserting, changing or removing the punching insert.

v

v Vvov

/\ CAUTION
Risk of injury! The accessory tool may be hot and/or have sharp edges.
» Wear protective gloves when changing the accessory tool.

» Never lay down a hot accessory tool on a flammable surface.

In cold weather the hydraulic oil can thicken and slow the punching operation. Perform 5 to 10 empty
punching operations to heat up the punching tool.
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1. Determine the exact position of the hole and pre-drill an opening for the draw stud.

ﬂ To pre-drill the hole, use a drill bit of a diameter slightly larger than the diameter of the draw stud.

Press the piston return switch and hold it down until the piston has fully retracted.

Screw the draw stud into the mount on the punching head.

Mount the die on the draw stud.

Pass the draw stud through the pre-drilled opening.

Screw the punch, with the cutting edges facing toward the sheet of material to be cut, on to the draw
stud until the punch is seated against the sheet.

7. Press the control switch and hold it down until the punching operation is automatically completed.

SN

ﬂ Disassemble the punch and die so that any remaining scraps of sheet material can be removed.

7 Care and maintenance

/A] WARNING
Risk of injury with battery inserted !
» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product
e Carefully remove stubborn dirt.
* Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

e Use adry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries

* Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

* Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels of
moisture (e.g. by being dipped in water or left in the rain).

If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable
container and consult Hilti Service.

* Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate unnecessarily
on the battery. Clean the battery with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not use cleaning agents
containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the contacts.

e Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the product
repaired by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are in full
working order.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with your product can be found at your
Hilti Store or online at: www.hilti.group

8 Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !
» Always transport your products with the batteries removed!



Remove the battery/batteries.

Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from
excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries that may
come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally applicable
regulations for transporting batteries.

Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged
batteries.

Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.

Storage

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !

>

Always store your products with the batteries removed!

>

Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in
the technical data.

Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging

operation has completed.

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.
» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.
» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for

damage.

9 Troubleshooting

If a problem occurs, always observe the status indicator of the battery. See the section headed Status

indicators of the Li-ion battery.

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the problem by

yourself, contact Hilti Service.

Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

The battery runs down more
quickly than usual.

Very low ambient temperature.

>

Allow the battery to warm up
slowly to room temperature.

The battery does not engage
with an audible "click".

The retaining lugs on the battery
are dirty.

Clean the retaining lugs and refit
the battery.

Red LED => flashes at long
intervals and a warning tone
is emitted.

Crimping / pressing pressure not
achieved (tool was used incor-
rectly).

Make sure that the tool is used
correctly and check the crimped
/ pressed part if unsure.

Red LED => lights continu-
ously and a warning tone is
emitted.

Technical problem.

Contact Hilti Service.

Red LED => lights continu-
ously and no warning tone is
emitted.

Tool servicing is recommended.

Contact Hilti Service.

Red LED => lights continu-
ously and a warning tone is
emitted.

Technical problem.

Contact Hilti Service.

Red LED => lights briefly and
no warning tone is emitted.

Product overheated.

Allow the product to cool down.

Red LED => flashes at short
intervals and a warning tone
is emitted.

The state of charge of the battery
is too low to allow a complete op-
erating cycle.

Change the battery and charge
the empty battery.

LEDs of the battery show
nothing

Battery faulty.

Contact Hilti Service.

English 11
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10 Disposal

/A] WARNING
Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.
» DO NOT send batteries through the mail!
» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.
» Dispose of your battery out of the reach of children.
» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public
health and safety resources for disposal instructions.

9 Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be
correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative for further information.

i » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

12 Further information

For more information on operation, technology, environment and recycling, follow this link:
qr.hilti.com/manual?id=2321733&id=2321735
This link is also to be found at the end of the documentation, in the form of a QR code.

Manual de instrucciones original

1 Informacion sobre la documentacién

1.1 Acerca de esta documentacion

¢ Lea detenidamente esta documentacion antes de la puesta en servicio. Ello es imprescindible para un
trabajo seguro y un manejo sin problemas.

* Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacion y en el
producto.

* Conserve este manual de instrucciones siempre junto con el producto y entregue el producto a otras
personas siempre acompanado del manual.

1.2 Explicacion de simbolos

1.2.1 Avisos

Las advertencias de seguridad advierten de peligros derivados del manejo del producto. Se utilizan las
siguientes palabras de peligro:

/A PELIGRO
PELIGRO !
» Término utilizado para un peligro inminente que puede ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.

/A ADVERTENCIA
ADVERTENCIA!
» Término utilizado para un posible peligro que puede ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.

/\ PRECAUCION
PRECAUCION !
» Término utilizado para una posible situacion peligrosa que puede ocasionar lesiones o dafios materiales.
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1.2.2

Simbolos en el manual de instrucciones

En este manual de instrucciones se utilizan los siguientes simbolos:

Consulte el manual de instrucciones

Indicaciones de uso y demas informacioén de interés

Manejo con materiales reutilizables

No tire las herramientas eléctricas y las baterias junto con los desperdicios domésticos

Hilti Bateria de lon-Litio

FEXSEO

Hilti Cargador

1.23

Simbolos en las figuras

En las figuras se utilizan los siguientes simbolos:

Estos numeros hacen referencia a la figura correspondiente incluida al principio de este manual
de instrucciones.

La numeracion describe el orden de los pasos de trabajo en la imagen y puede ser diferente de

3 los pasos descritos en el texto.
) En la figura Vista general se utilizan nimeros de posicion y los numeros de la leyenda estan
=~ | explicados en el apartado Vista general del producto.
& | Preste especial atencion a este simbolo cuando utilice el producto.
13 Simbolos del producto
1.3.1 Simbolos en el producto

En el producto se pueden utilizar los siguientes simbolos:

Peligro de aplastamiento.

Peligro de corte.

Utilice gafas protectoras.

El producto es apto para tecnologia NFC, que es compatible con las plataformas iOS y Android.

Corriente continua

Serie de baterias de lon-Litio Hilti utilizada. Consulte las indicaciones recogidas en el capitulo

Uso conforme a las prescripciones.
Li-lon | Bateria de lon-Litio
4 Nunca utilice la bateria como herramienta de percusion.
®
4 | No deje que la bateria se caiga. No utilice baterias que hayan recibido algun golpe ni que estén

dafadas de alguna otra forma.

Si esté en el producto, significa que el organismo de certificacién lo ha certificado para el mer-
cado estadounidense y canadiense segun las normas vigentes.

1.4

Informacion del producto

Los productos [Eall ™3] han sido disefiados para usuarios profesionales y solo personal autorizado y
debidamente formado puede utilizarlos y llevar a cabo su mantenimiento y conservacion. Este personal
debe estar especialmente instruido en lo referente a los riesgos de uso. La utilizacion del producto y sus
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dispositivos auxiliares puede conllevar riesgos para el usuario en caso de manejarse de forma inadecuada
por personal no cualificado o utilizarse para usos diferentes a los que estan destinados.
La denominacién del modelo y el niUmero de serie estan indicados en la placa de identificacion.
» Escriba el nimero de serie en la siguiente tabla. Necesitara los datos del producto para realizar consultas
a nuestros representantes o al Departamento de Servicio Técnico.
Datos del producto

Troqueladora NPU 100-22
Generacion 02
N.2 de serie

15 Declaracion de conformidad

Bajo su exclusiva responsabilidad, el fabricante declara que el producto aqui descrito cumple con la
legislacién y normas vigentes. Encontrara una reproduccion de la declaracion de conformidad al final de
esta documentacion.

La documentacion técnica se encuentra depositada aqui:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Seguridad

2.1 Indicaciones generales de seguridad para herramientas eléctricas

/\ ADVERTENCIA Lea con atencion todas las indicaciones de seguridad, instrucciones, ilustraciones
y datos técnicos correspondientes a esta herramienta eléctrica. La negligencia en el cumplimiento
de las instrucciones que se describen a continuacién podria provocar descargas eléctricas, incendios o
lesiones graves.

Conserve todas las instrucciones e indicaciones de seguridad para futuras consultas.

El término «herramienta eléctrica» empleado en las indicaciones de seguridad se refiere a herramientas
eléctricas portatiles, ya sea con cable de red o sin cable, en caso de ser accionadas por bateria.

Seguridad en el puesto de trabajo

» Mantenga su area de trabajo limpia y bien iluminada. El desorden o una iluminacién deficiente de las
zonas de trabajo pueden provocar accidentes.

» No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con peligro de explosion en el que se encuentren
liquidos, gases o polvos inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden llegar
a inflamar los materiales en polvo o vapores.

» Mantenga alejados a los nifios y otras personas de su puesto de trabajo al emplear la herramienta
eléctrica. Una distraccion le puede hacer perder el control sobre la herramienta.

Seguridad eléctrica

» EIl enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder a la toma de corriente utilizada. No
se debera modificar el enchufe en forma alguna. No utilice enchufes adaptadores para las
herramientas eléctricas con puesta a tierra. Los enchufes sin modificar adecuados a las respectivas
tomas de corriente reducen el riesgo de descarga eléctrica.

» Evite el contacto corporal con superficies que tengan puesta a tierra, como pueden ser tubos,
calefacciones, cocinas y frigorificos. El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor
si su cuerpo tiene contacto con tierra.

» No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia y evite que penetren liquidos en su interior. El
riesgo de recibir descargas eléctricas aumenta si penetra agua en la herramienta eléctrica.

» No utilice el cable de conexion para transportar o colgar la herramienta eléctrica ni tire de él para
extraer el enchufe de la toma de corriente. Mantenga el cable de conexion alejado de fuentes de
calor, aceite, aristas afiladas o piezas moviles. Los cables de conexién dafiados o enredados pueden
provocar descargas eléctricas.

» Cuando trabaje al aire libre con una herramienta eléctrica, utilice exclusivamente un alargador
adecuado para exteriores. La utilizacion de un alargador adecuado para su uso en exteriores evita el
riesgo de una descarga eléctrica.

» Cuando no pueda evitarse el uso de la herramienta eléctrica en un entorno himedo, utilice un
interruptor de corriente de defecto. La utilizacién de un interruptor de corriente de defecto evita el
riesgo de una descarga eléctrica.
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Seguridad de las personas

>

Permanezca atento, preste atencion durante el trabajo y utilice la herramienta eléctrica con
prudencia. No utilice una herramienta eléctrica si esta cansado, ni tampoco después de haber
consumido alcohol, drogas o medicamentos. Un momento de descuido al utilizar la herramienta
eléctrica podria producir graves lesiones.

Utilice el equipo de seguridad personal adecuado y lleve siempre gafas protectoras. El riesgo
de lesiones se reduce considerablemente si, segun el tipo y la aplicacion de la herramienta eléctrica
empleada, se utiliza un equipo de seguridad personal adecuado como una mascarilla antipolvo, zapatos
de seguridad con suela antideslizante, casco de proteccion o proteccién para los oidos.

Evite una puesta en servicio fortuita de la herramienta. Asegurese de que la herramienta eléctrica
esta apagada antes de alzarla, transportarla, conectarla a la toma de corriente o insertar la
bateria. Si transporta la herramienta eléctrica sujetandola por el interruptor de conexién/desconexion
o si introduce el enchufe en la toma de corriente con la herramienta conectada, podria producirse un
accidente.

Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de conectar la herramienta eléctrica. Una
herramienta o llave colocada en una pieza giratoria puede producir lesiones al ponerse en funcionamiento.
Evite adoptar posturas forzadas. Procure que la postura sea estable y manténgase siempre en
equilibrio. De esta forma podra controlar mejor la herramienta eléctrica en caso de presentarse una
situacién inesperada.

Utilice ropa adecuada. No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo, vestimenta y
guantes alejados de las piezas moviles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se pueden
enganchar con las piezas en movimiento.

Siempre que sea posible montar equipos de aspiraciéon o captacion de polvo, asegurese de que
estan conectados y de que se utilizan correctamente. El uso de un sistema de aspiraciéon de polvo
reduce los riesgos derivados del polvo.

No se crea a salvo de cualquier riesgo ni pase por alto ninguna de las normas de seguridad
relativas a las herramientas eléctricas, aun cuando esté familiarizado con la herramienta eléctrica
y tenga larga experiencia en su uso. Una actuacion negligente puede provocar lesiones graves en
cuestion de segundos.

Uso y manejo de la herramienta eléctrica

>

No sobrecargue la herramienta. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para el trabajo que se
dispone a realizar. Con la herramienta eléctrica apropiada podra trabajar mejor y de modo mas seguro
dentro del margen de potencia indicado.

No utilice herramientas eléctricas con el interruptor defectuoso. Las herramientas eléctricas que no
se puedan conectar o desconectar son peligrosas y deben repararse.

Extraiga el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria extraible antes de efectuar cualquier
ajuste en la herramienta, cambiar accesorios o en caso de no utilizar la herramienta durante un
tiempo prolongado. Esta medida preventiva evita el riesgo de arranque accidental de la herramienta
eléctrica.

Guarde las herramientas eléctricas que no utilice fuera del alcance de los nifios. No permita
utilizar la herramienta a ninguna persona que no esté familiarizada con ella o que no haya leido
este manual de instrucciones. Las herramientas eléctricas utilizadas por personas inexpertas son
peligrosas.

Cuide su herramienta eléctrica y los accesorios adecuadamente. Compruebe si las piezas méviles
de la herramienta funcionan correctamente y sin atascarse, y si existen piezas rotas o deterioradas
que pudieran afectar al funcionamiento de la herramienta eléctrica. Encargue la reparacion de las
piezas defectuosas antes de usar la herramienta eléctrica. Muchos accidentes son consecuencia de
un mantenimiento inadecuado de la herramienta eléctrica.

Mantenga los dtiles limpios y afilados. Las herramientas de corte bien cuidadas y con aristas afiladas
se atascan menos y se guian con mas facilidad.

Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, ltiles de insercion, etc., de acuerdo con estas
instrucciones. Para ello, tenga en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea que se va a realizar.
El uso de herramientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos para los que han sido concebidas
puede resultar peligroso.

Mantenga las empuiaduras y las superficies de contacto secas, limpias y sin residuos de aceite
o grasa. Las empufaduras y superficies de contacto resbaladizas impiden manejar y controlar la
herramienta eléctrica con seguridad en situaciones imprevistas.

Uso y manejo de la herramienta de bateria

>

Cargue las baterias Unicamente con los cargadores recomendados por el fabricante. Existe riesgo
de incendio al intentar cargar baterias de un tipo diferente al previsto para el cargador.
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» Utilice unicamente las baterias previstas para la herramienta eléctrica. El uso de otro tipo de
baterias puede provocar dafos e incluso incendios.

» Si no utiliza la bateria, guardela separada de clips, monedas, llaves, clavos, tornillos y demas
objetos metalicos que pudieran puentear sus contactos. El cortocircuito de los contactos de la
bateria puede causar quemaduras o incendios.

» La utilizacion inadecuada de la bateria puede provocar fugas de liquido. Evite el contacto con
este liquido. En caso de contacto accidental, enjuague el area afectada con abundante agua. En
caso de contacto con los ojos, acuda ademas inmediatamente a un médico. El liquido de la bateria
puede irritar la piel o producir quemaduras.

» No utilice baterias dafadas o modificadas. Una bateria dafiada o modificada puede tener un
comportamiento imprevisible y provocar incendios, explosiones o riesgo de lesiones.

» No exponga la bateria al fuego o a temperaturas muy elevadas. El fuego o las temperaturas
superiores a 130 °C (265 °F) pueden provocar una explosion.

» Siga todas las instrucciones relativas a la carga y no cargue nunca la bateria o la herramienta de
bateria excediendo el rango de temperatura indicado en el manual de instrucciones. Una carga
incorrecta o fuera del rango de temperatura permitido puede destruir la bateria y aumentar el riesgo de
incendio.

Servicio Técnico

» Solicite que un profesional lleve a cabo la reparacion de su herramienta eléctrica y que utilice
exclusivamente piezas de repuesto originales. Solamente asi se garantiza la seguridad de la
herramienta.

» No realice nunca el mantenimiento de baterias dafadas. Cualquier mantenimiento de las baterias
debe llevarlo a cabo el fabricante o un centro del Servicio de Atencion al Cliente autorizado.

2.2 Indicaciones de seguridad adicionales para la troqueladora

Seguridad de las personas

» Observe las normas vigentes en el pais de uso, asi como las indicaciones de seguridad relativas al

manejo de troqueladoras y a todo tipo de trabajos cerca de componentes conductores de tension y

cables.

El personal que trabaje cerca de cables conductores debe recibir formacion periédicamente.

Utilice la troqueladora solo si esta en perfecto estado técnico.

No efectlie nunca manipulaciones o modificaciones en la troqueladora.

Mantenga siempre las rejillas de ventilacion despejadas. Riesgo de quemaduras debido a rejillas de

ventilacion cubiertas.

» Siadvierte que sale aceite, deje de utilizar la herramienta y péngase en contacto con el Servicio Técnico
de Hilti. Elimine inmediatamente el aceite derramado.

» Durante la operacién de troquelado, asegurese de que deja siempre distancia suficiente entre el cabezal

de troquelado y la mano/los dedos.

No conecte el producto hasta que este se encuentre en la posicion de trabajo.

Espere hasta que el producto se haya detenido antes de dejarlo en ninguna superficie.

Sujete la troqueladora siempre con ambas manos por las empufaduras correspondientes.

No monte colgadores de cinturén ni protecciones en caso de caida en esta herramienta.

- Riesgo de lesiones en caso de caida de herramientas o accesorios. Antes de iniciar el trabajo,

compruebe que la bateria y los accesorios montados estén bien fijados.

» No mire directamente hacia la luz (LED) del producto y no apunte la luz a la cara de otras personas.
Existe riesgo de deslumbramiento.

» Mantenga la cuerda de amarre seca y limpia.

v v v v
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Seguridad eléctrica

» Antes de utilizar la troqueladora, debe desconectarse la tension de todos los componentes activos
-conductores de corriente- que se encuentren en el entorno de trabajo del usuario. Si esto no fuera
posible, deberan tomarse las medidas de proteccion oportunas aplicables en su pais para trabajos cerca
de partes o cables conductores.

» Antes de empezar a trabajar, compruebe si la zona de trabajo oculta cables eléctricos, tuberias de gas o
caferias de agua. Las partes metdlicas exteriores del producto pueden provocar una descarga eléctrica
0 una explosion si se dana un cable eléctrico, una tuberia de gas o una caferia de agua.

Manipulacioén y utilizacién segura de las herramientas eléctricas
» Después de aprox. 50 operaciones consecutivas de troquelado, desconecte la troqueladora y déjela
enfriar durante aprox. 15 minutos. Un sobrecalentamiento puede producir dafios en la troqueladora.
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» Guarde la troqueladora en un lugar seco, inaccesible para nifios y personas no autorizadas.

» Hilti recomienda encargar la revision de la troqueladora al Servicio Técnico de Hilti tras 15 000

operaciones de corte.

2.3 Manipulacién y utilizacién segura de las baterias

Tenga en cuenta las siguientes indicaciones de seguridad para el manejo y el uso seguros de las
baterias de lon-Litio. En caso de no respetarlas, puede llevar a irritacion de la piel, lesiones corrosivas
graves, quemaduras quimicas, fuego o explosiones.

Utilice las baterias solo si estan en perfecto estado técnico.

Manipule las baterias con cuidado a fin de evitar dafios o escapes de liquido altamente peligroso para
su salud.

Las baterias no deben modificarse ni manipularse en ningun caso.

Las baterias no se deben destruir, comprimir, calentar por encima de 80 °C (176 °F) o quemar.

No utilice ni cargue baterias que hayan recibido algun golpe ni que estén dafadas de alguna otra forma.
Compruebe con regularidad si las baterias presentan signos de dafos.

No utilice nunca baterias recicladas o reparadas.

Nunca utilice la bateria o una herramienta eléctrica de bateria como herramienta de percusion.

No exponga nunca las baterias a radiacion solar directa, temperaturas elevadas, chispas o llamas
abiertas. Esto puede provocar explosiones.

No toque los polos de la bateria con los dedos, con herramientas, con joyas o con otros objetos
conductores de la electricidad. Esto puede dafiar la bateria y provocar otros dafios materiales y lesiones.
Mantenga las baterias alejadas de la lluvia, la humedad vy los liquidos. Si entra humedad, pueden
producirse cortocircuitos, descargas eléctricas, quemaduras, incendios y explosiones.

Utilice unicamente cargadores y herramientas eléctricas concebidos para este tipo de baterias. Para
ello, consulte las indicaciones recogidas en el manual de instrucciones correspondiente.

No utilice ni almacene la bateria en entornos con peligro de explosion.

Si al tocar la bateria detecta que esta muy caliente, puede deberse a una averia en la misma. Coloque
la bateria en un lugar visible, no inflamable, a suficiente distancia de otros materiales inflamables. Deje
que la bateria se enfrie. Si, después de una hora, la herramienta sigue estando demasiado caliente para
tocarla significa que esta averiada. Dirijase al Servicio Técnico de Hilti o lea el documento «Indicaciones
de seguridad y uso de las baterias de lon-Litio de Hilti».

Tenga en cuenta las directivas especiales aplicables al transporte, almacenamiento y uso de las
baterias de lon-Litio. — pagina 23

Lea las instrucciones de seguridad y uso de las baterias de lon-Litio de Hilti, que puede encontrar
escaneando el codigo QR que se encuentra al final de estas instrucciones de uso.

Descripcion

3.1  Vista general del producto ]

Punzén

Bulén de traccion

Troquel

Alojamiento del bulén de traccion
Cabezal de troquelado

Interruptor de reinicio

Empufiadura

Indicador de mantenimiento y errores
Tecla de desbloqueo de la bateria
Indicador de estado de la bateria
Bateria

Abertura de montaje para accesorios
lluminacién del area de trabajo
Conmutador de control

©
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3.2 Uso conforme a las prescripciones

El producto descrito es una troqueladora electrohidraulica alimentada por bateria. Esta disefiada para

troquelar orificios redondos, cuadrados o rectangulares en componentes de acero, aluminio, plastico o fibra

de vidrio.

Solo se pueden utilizar los Utiles de troquelado suministrados por el fabricante.

Antes de comenzar con los trabajos, debe desconectarse la tension de todos los componentes activos

-conductores de corriente- que se encuentren en el entorno de trabajo del usuario. Si esto no es posible,

deben tomarse las medidas de proteccion correspondientes para trabajar cerca de componentes bajo

tension.

* Para este producto utilice Unicamente baterias Li-lon de la serie B 22 de Hilti Nuron. Para garantizar que
este producto ofrece un rendimiento 6ptimo, Hilti recomienda utilizar las baterias indicadas en la tabla
que encontrard el final de este manual de instrucciones.

* Para estas baterias utilice exclusivamente los cargadores Hilti de las series indicadas en la tabla que
encontrard al final de este manual de instrucciones.

3.3 Posibles usos indebidos

* Este producto de guiado manual no debe fijarse ni utilizarse para aplicaciones estacionarias.
* No deben troquelarse componentes que se encuentren bajo tension.
* El producto no debe utilizarse en caso de lluvia intensa ni tampoco sumergirse en agua.

3.4 Mostrar la bateria lon-Litio
Las baterias de lon-Litio de Hilti Nuron pueden mostrar el estado de carga, los mensajes de error y el estado
de la bateria.

3.4.1 Visualizacion del estado de carga y de los mensajes de error

/& ADVERTENCIA
Riesgo de lesiones por la caida de la bateria

» Con la bateria colocada, asegurese tras pulsar la tecla de desbloqueo de que la bateria vuelva a encajar
correctamente en el producto empleado.

Para recibir una de las siguientes indicaciones, pulse brevemente la tecla de desbloqueo de la bateria.

El estado de carga y las posibles averias también se muestran de forma permanente mientras el producto
esté conectado.

Estado Significado

Cuatro (4) LED encendidos permanentemente en Estado de carga: 100 % a 71 %
verde

Tres (3) LED encendidos permanentemente en Estado de carga: 70 % a 51 %

verde

Dos (2) LED se iluminan permanentemente en Estado de carga: 50 % a 26 %

verde

Un (1) LED esta encendido permanentemente en Estado de carga: 25 % a 10 %

verde

Un (1) LED parpadea lentamente en verde Estado de carga: < 10 %

Un (1) LED parpadea rapidamente en verde La bateria lon-Litio esta totalmente descargada.

Cargue la bateria.
Si tras cargar la bateria el LED sigue parpadeando
répidamente, dirfjase al Servicio Técnico de Hilti.

Un (1) LED parpadea rapidamente en amarillo La bateria de lon-Litio o el producto conectado a
ella estan sobrecargados, demasiado calientes,
demasiado frios o existe otro error.

Ponga el producto y la bateria en la temperatura de
trabajo recomendada y no sobrecargue el producto
durante su uso.

Si sigue viendo el mensaje, dirijase al Servicio Téc-
nico de Hilti.

o AN




LIS

Estado Significado

Un (1) LED esta encendido en amarillo La bateria lon-Litio y el producto conectado a ella
no son compatibles. Dirijase al servicio técnico de
Hilti.

Un (1) LED parpadea rapidamente en rojo La bateria lon-Litio esta bloqueada y no puede
seguir utilizadndose. Dirijase al servicio técnico de
Hilti.

3.4.2 Visualizacion del estado de la bateria

Para consultar el estado de la bateria, mantenga la tecla de desbloqueo pulsada durante més de tres
segundos. El sistema no detecta un posible funcionamiento incorrecto de la bateria debido a un mal uso,
como caidas, hendiduras, dafios por calor externo, etc.

Estado Significado

Todos los LED se encienden como luz en movi- La bateria puede seguir utilizandose.
miento y, a continuacion, se enciende un (1) LED
permanentemente en verde.

Todos los LED se encienden como luz en movi- No se ha podido completar la consulta sobre el
miento y, a continuacion, parpadea un (1) LED rapi- | estado de la bateria. Repita la operacion o dirfjase
damente en amarillo. al Servicio Técnico de Hilti.

Todos los LED se encienden como luz en movi- Cuando un producto conectado puede seguir uti-
miento y, a continuacion, parpadea un (1) LED per- | lizdndose, la capacidad restante de la bateria es
manentemente en rojo. inferior al 50 %.

Cuando un producto conectado ya no puede se-
guir utilizadndose, la bateria ha llegado al final de su
vida util y debe ser sustituida. Dirijase al servicio
técnico de Hilti.

3.5 Suministro

Troqueladora, manual de instrucciones

Encontrara otros productos del sistema autorizados para su producto en su Hilti Store o en Internet,
en: www.hilti.group

4 Datos técnicos
NPU 100-22

Tension nominal 21,6V
Peso segun EPTA Procedure 01 2,4 kg
Capacidad max. de troquelado 10 ga Acero 102 mm

10 ga Acero inoxi- | 102 mm

dable
Temperatura de almacenamiento -20°C ... 70°C
Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60 °C
4.1 Informacién sobre la emision de ruidos y valores de vibracion segun EN 62841

Los valores de vibracién y de presion acustica indicados en estas instrucciones han sido medidos conforme
a los procedimientos de medicién homologados y pueden utilizarse para la comparacién de diferentes
herramientas eléctricas. También resultan Utiles para realizar un andlisis de los riesgos de exposicion.

Los datos indicados son especificos para las aplicaciones principales de la herramienta eléctrica. Los datos
pueden, no obstante, registrar variaciones si la herramienta eléctrica se emplea para otras aplicaciones o con
utiles de inserciodn distintos, o si se ha efectuado un mantenimiento insuficiente de la herramienta. En estos
casos, los riesgos de exposicion podrian aumentar considerablemente durante toda la sesién de trabajo.

A fin de obtener un andlisis preciso de los riesgos de exposicion, también deben tenerse en cuenta los
periodos en los que la herramienta esta desconectada o esta en marcha, pero no realmente en uso. De este
modo, los riesgos de exposicion podrian reducirse considerablemente durante toda la sesién de trabajo.
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Adopte medidas de seguridad adicionales para proteger al usuario del efecto del ruido y de las vibraciones,
como por ejemplo: mantenimiento de la herramienta eléctrica y los Utiles de insercion, mantener las manos
calientes, organizacién de los procesos de trabajo, etc.

Valores de ruido

Nivel de potencia acustica (L ,,) 77 dB(A)
Incertidumbre del nivel de potencia acustica (K \,,) 2,5 dB(A)
Nivel de presion acustica de emisiones (L ,,) 66 dB(A)
Incertidumbre del nivel de intensidad acustica (K ,,) 1,5 dB(A)

Valores de vibracion totales
Valor total de vibracion (durante el funcionamiento) (a) <2,5m/s?
Incertidumbre (K) 1,5 m/s?

4.2 Bateria
Tension de servicio de la bateria 21,6V
Peso bateria Véase al final del ma-

nual de instrucciones

Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60 °C
Temperatura de almacenamiento -20°C ... 40°C
Temperatura de la bateria al comenzar la carga -10°C ... 45°C

5 Preparacion del trabajo

(/A ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por arranque involuntario.
» Antes de insertar la bateria, asegurese de que el producto correspondiente esté desconectado.
» Retire la bateria antes de realizar ajustes en la herramienta o de cambiar accesorios.

Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacion y en el producto.

5.1 Carga de la bateria

1. Antes de cargarla, lea el manual de instrucciones del cargador.
2. Asegurese de que los contactos de la bateria y del cargador estén limpios y secos.
3. Cargue la bateria en un cargador autorizado. — pagina 18

5.2 Colocacion de la bateria

/& ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por cortocircuito o caida de la bateria.

» Antes de insertar la bateria, asegUrese de que los contactos de la bateria y del producto estén libres de
cuerpos extrafos.

» Asegurese de que la bateria encaje siempre correctamente.

1. Cargue por completo la bateria antes de la primera puesta en servicio.
2. Introduzca la bateria en el producto hasta que encaje de forma audible.
3. Compruebe que la bateria esta bien colocada.

5.3 Extraccion de la bateria

1. Pulse la tecla de desbloqueo de la bateria.
2. Retire la bateria del producto.
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5.4 Proteccion frente a caidas &

/] ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por caida de herramientas o accesorios.

» Utilice unicamente la cuerda de amarre para herramientas Hilti recomendada para su producto.

» Antes de cada uso, compruebe que el punto de fijacion de la cuerda de amarre para herramientas no
presente posibles dafos.

ﬂ Tenga en cuenta las directivas nacionales para trabajos en altura.

Para este producto, utilice Unicamente como proteccion frente a caidas la cuerda de amarre para

herramientas Hilti #2261971.

» Fije la cuerda de amarre para herramientas con la correa del producto como se muestra en la figura.
Compruebe que quede fijada de forma segura.

» Fije el mosqueton a una estructura portante. Compruebe que el mosquetén quede fijado de forma
segura.

ﬂ Tenga en cuenta el manual de instrucciones de la cuerda de amarre para herramientas Hilti.

6 Manejo

Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacion y en el producto.

6.1 Ejecucion de la operacion de troquelado k

iPeligro de descarga eléctrica! Los trabajos en condiciones exteriores adversas puede provocar descargas
eléctricas o cortocircuitos.

» Nunca trabaje en cables conductores si hay temporal.
» Interrumpa el trabajo de inmediato si las condiciones climaticas afectan a las propiedades aislantes, la
visibilidad o el movimiento de los trabajadores.

/A ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por aceite que sale a alta presion. El aceite que sale a alta presion puede provocar
lesiones en la piel y los ojos.

» No utilice la troqueladora cuando presente dafos.

» No utilice la troqueladora en caso de que salga aceite.

» Asegurese de que el piston retorna a su posicion inicial después de cada troquelado.

» Si el pistén no retorna después del troquelado, accione el interruptor de reinicio para un retorno manual.

/A| ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por la proyeccion de piezas. El material que sale despedido puede ocasionar lesiones

en los ojos y el cuerpo.

» Utilice gafas y guantes de proteccion para taladrar y troquelar.

» Elija el bulén de traccion, los troqueles y punzones que sean compatibles entre si.

» Antes de la operacion de troquelado, asegurese de que el accesorio de troquelado esté bien sujeto y
montado.

/A ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones Peligro de lesiones graves durante el troquelado.
» Durante la operacién de troquelado, asegurese de que deja siempre distancia suficiente entre el accesorio
de troquelado y la mano/los dedos.
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/A| ADVERTENCIA
Riesgo de lesiones Arranque involuntario del producto.
» Extraiga la bateria antes de insertar, cambiar o extraer los accesorios de troquelado.

/\ PRECAUCION
Riesgo de lesiones El util de inserciéon puede estar caliente y/o ser afilado.
» Utilice guantes de proteccion para cambiar el Util de insercion.
» Si el util de insercién esta caliente, no lo coloque en ninguin caso sobre bases que sean inflamables.

El aceite hidraulico puede espesarse en condiciones de frio y ralentizar la operacién de troquelado.
Realice de 5 a 10 operaciones de troquelado en vacio para calentar la troqueladora.

1. Elija la posicién exacta de la perforacion y taladre una abertura para el bulén de traccion.

Para la perforacion previa, utilice una broca con un diametro ligeramente mayor que el del bulén
de traccion.

Mantenga pulsado el interruptor de reinicio hasta que el piston esté completamente retraido.

Atornille el buldn de traccién al alojamiento del cabezal de troquelado.

Inserte los troqueles en el buldn de traccion.

Pase el bulén de traccion a través de la abertura perforada.

Desenrosque el punzén con los cortes de la chapa orientados hacia el bulon de traccién hasta que el
punzon esté asentado en la chapa.

7. Mantenga pulsado el conmutador de control hasta que la operacion de troquelado finalice automatica-
mente.

o orLDN

ﬂ Desmonte el punzén y el troquel para eliminar los restos de chapa que hayan podido quedar.

7 Cuidado y mantenimiento

/A ADVERTENCIA
Riesgo de lesiones con la bateria colocada !
» Extraiga siempre la bateria antes de llevar a cabo tareas de cuidado y mantenimiento.

Cuidado del producto

* Elimine con precaucién la suciedad fuertemente adherida.

¢ Las rejillas de ventilacion, si las hay, deben limpiarse con cuidadosamente con un cepillo seco y suave.

e Limpie la carcasa solo con un pafo ligeramente humedecido. No utilice productos de limpieza que
contengan silicona, ya que podrian dafar las piezas de plastico.

« Utilice un pafio limpio y seco para limpiar los contactos del producto.

Cuidado de las baterias de lon-Litio

* No utilice nunca una bateria con las rejillas de ventilacion obstruidas. Limpie cuidadosamente las rejillas
de ventilacion con un cepillo seco y suave.

* Evite la exposicién innecesaria de la bateria al polvo o la suciedad. No exponga nunca la bateria a altos
niveles de humedad (por ejemplo, sumergiéndola en agua o dejandola bajo la lluvia).
Si penetra agua en la bateria, tratela como una bateria dafiada. Aislela en un recipiente no inflamable y
pdngase en contacto con el Servicio Técnico de Hilti.

¢ Mantenga la bateria limpia de aceite o grasa. No permita la acumulacién innecesaria de polvo o suciedad
en la bateria. Limpie la bateria con un cepillo seco y suave o con un pafo limpio y seco. No utilice
productos de limpieza que contengan silicona, ya que podrian dafar las piezas de plastico.
No toque los contactos de la bateria y no elimine de los contactos la grasa aplicada de fabrica.

¢ Limpie la carcasa solo con un pafo ligeramente humedecido. No utilice productos de limpieza que
contengan silicona, ya que podrian dafar las piezas de plastico.

Mantenimiento

¢ Compruebe con regularidad que las piezas visibles no estén dafiadas y los elementos de manejo
funcionen correctamente.
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* No utilice el producto si presenta daros o fallos que afecten al funcionamiento. Encargue inmediatamente
la reparacion del producto al Servicio Técnico de Hilti.

* Tras las tareas de cuidado y mantenimiento, coloque todos los dispositivos de proteccion y asegurese
de que funcionen correctamente.

Para garantizar un correcto funcionamiento, utilice exclusivamente piezas de repuesto y consumibles
originales. Las piezas de repuesto, los consumibles y los accesorios autorizados por Hilti se pueden
consultar en su Hilti Store o en: www.hilti.group

8 Transporte y almacenamiento de las baterias y sus herramientas

Transporte

/\ PRECAUCION
Arranque involuntario en el transporte !
» Transporte sus productos siempre sin bateria.

» Extraiga la(s) bateria(s).

» Nunca transporte las baterias sin embalaje. Durante el transporte, las baterias deben estar protegidas
frente a vibraciones y golpes excesivos y aisladas de todo material conductor y de otras baterias para
que no entren en contacto con los polos de otras baterias y causen un cortocircuito. Tenga en cuenta
las normativas locales sobre el transporte de baterias.

» Las baterias no deben enviarse por correo. Dirijase a una empresa de transporte si quiere enviar baterias
no dafadas.

» Compruebe si el producto o las baterias estdn dafados antes de cada uso y antes y después de un
transporte prolongado.

Almacenamiento

/A] ADVERTENCIA

Daios imprevistos debido a una bateria defectuosa o agotada !
» Guarde su productos siempre sin bateria.

» Guarde el producto y las baterias en un lugar fresco y seco. Tenga en cuenta los valores limite de
temperatura que figuran en los datos técnicos.

» No almacene las baterias en el cargador. Extraiga siempre la bateria del cargador después del proceso
de carga.

» No guarde nunca las baterias en un lugar expuesto al sol, a fuentes de calor o detras de un cristal.

» Guarde el producto y las baterias fuera del alcance de nifios y personas no autorizadas.

» Compruebe si el producto o las baterias estan dafados antes de cada uso y antes y después de un
almacenamiento prolongado.

9 Ayuda en caso de averias

En caso de producirse una averia, compruebe el indicador de estado de la bateria. Véase el capitulo Mostrar
la bateria de lon-Litio.

Si se producen averias que no estén incluidas en esta tabla o que no pueda solucionar usted, dirijase al
Servicio Técnico de Hilti.

Anomalia Posible causa Solucién

La bateria se descarga con Temperatura ambiente demasiado | » Deje que la bateria se caliente

mayor rapidez que de cos- baja. poco a poco hasta alcanzar la

tumbre. temperatura ambiente.

La bateria no se enclava con | Suciedad en las lengletas de la » Limpie las lengletas y vuelva a

un «clic» audible. bateria. colocar la bateria.

LED rojo => parpadeo largo No se alcanza la presion de com- » Preste atencién a la aplicacién

con tono de advertencia. pactacion (error de aplicacion). correcta y, en caso necesario,
compruebe el prensado.

LED rojo => luz continua con | Problema técnico. » Pdéngase en contacto con el

tono de advertencia. Servicio Técnico de Hilti.
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Anomalia Posible causa Solucién
LED rojo => encendido per- Se recomienda el mantenimiento » Pdéngase en contacto con el
manentemente sin tono de de la herramienta. servicio técnico de Hilti.
advertencia.
LED rojo => luz continua con | Problema técnico. » Péngase en contacto con el
tono de advertencia. Servicio Técnico de Hilti.
LED rojo => se ilumina breve- | Producto sobrecalentado. » Deje enfriar el producto.
mente sin tono de adverten-
cia.
LED rojo => parpadeo corto El estado de carga de la bateriaes | » Cambie la bateria y recargue la
con tono de advertencia. demasiado bajo para realizar una bateria vacia.

aplicacion completa.
Los LED de la bateria no emi- | La bateria esta defectuosa. » Pdéngase en contacto con el
ten ninguna indicacion Servicio Técnico de Hilti.

10 Reciclaje

/A, ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por un reciclaje indebido. Riesgo para la salud debido a escapes de gases o liquidos.
» No envie baterias dafiadas bajo ningun concepto.

» Cubra las conexiones con un material no conductor para evitar cortocircuitos.

» Deshéagase de las baterias de tal forma que no terminen en manos de nifios.

» Elimine la bateria en su Hilti Store o dirijase a su empresa de desechos.

& Los productos Hilti estan fabricados en su mayor parte con materiales reutilizables. La condicién para
dicha reutilizacion es una separacion adecuada de los materiales. En muchos paises, Hilti recoge las
herramientas usadas para su recuperacion. Pregunte al Servicio de Atencion al Cliente de Hilti o a su asesor
de ventas.

» No deseche las herramientas eléctricas, los aparatos eléctricos ni las baterias junto con los
residuos domésticos.

11 Garantia del fabricante

» Si tiene alguna consulta acerca de las condiciones de la garantia, péngase en contacto con su sucursal
local de Hilti.

12 Mas informacion

Encontrara informacion adicional sobre manejo, técnica, medio ambiente y reciclaje en el siguiente enlace:
gr.hilti.com/manual?id=2321733&id=2321735
Encontrara este enlace también al final de la documentaciéon como coédigo QR.

Manual de instrucdes original

1 Indicacoes sobre a documentacao

1.1 Sobre esta documentacéao

* Antes da colocagdo em funcionamento, leia esta documentagéo. Esta é a condi¢do para um trabalho
seguro e um manuseamento sem problemas.

¢ Tenha em atencéo as instrugdes de seguranca e as adverténcias nesta documentagao e no produto.

e Guarde o manual de instrucdes sempre junto do produto e entregue-o a outras pessoas apenas
juntamente com este manual.
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1.2 Explicacao dos simbolos

1.2.1  Adverténcias

As adverténcias alertam para perigos durante a utilizagdo do produto. Sao utilizadas as seguintes palavras
de aviso:

A] PERIGO
PERIGO !
» Indica perigo iminente que pode originar acidentes pessoais graves ou até mesmo fatais.

A Aviso
AVISO !
» Indica um possivel perigo que pode causar graves ferimentos pessoais, até mesmo fatais.

/\ CUIDADO
CUIDADO !
» Indica uma situacédo potencialmente perigosa que pode originar ferimentos corporais ou danos materiais.

1.2.2 Simbolos no manual de instrucoes
Neste manual de instrugdes séo utilizados os seguintes simbolos:

Consultar o manual de instrugdes

%)

Instrugdes de utilizagao e outras informagdes Uteis

|

Manuseamento com materiais reciclaveis

§> Né&o deitar as ferramentas eléctricas e baterias no lixo doméstico
[} | Bateria de ides de litio Hilti
Sig) | Carregador Hilti

1.2.3 Simbolos nas figuras
Em figuras s&o utilizados os seguintes simbolos:

E Estes nimeros remetem para a figura respectiva no inicio do presente manual de instrugdes.

A numeragao reproduz uma sequéncia dos passos de trabalho na imagem e pode divergir dos
passos de trabalho no texto.

Na figura Vista geral sdo utilizados nimeros de posi¢éo que fazem referéncia aos numeros da
~ | legenda na seccéo Vista geral do produto.

&/ | Este simbolo pretende despertar a sua atenc&o durante o manuseamento do produto.

1.3 Simbolos dependentes do produto

1.3.1 Simbolos no produto
No produto, podem usar-se os seguintes simbolos:

& Risco de esmagamento!

& Perigo de corte!

@< | Usar 6culos de protecgao!
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O produto suporta a tecnologia NFC que é compativel com plataformas iOS e Android.

——= | Corrente continua

Série utilizada da bateria de ides de litio Hilti. Tenha em atengéo as indicagdes no capitulo Utili-
zacao conforme a finalidade projectada.

Li-lon | Bateria de ides de litio

®4 Nunca utilize a bateria como ferramenta de percusséo.

4 Né&o deixe cair a bateria. N&o utilize baterias que tenham recebido uma pancada ou que estejam,
& de outra forma, danificadas.
@. Se existente no produto, isso significa que o produto foi certificado por este organismo de certifi-
ws | cagdo para o mercado americano e canadiano de acordo com as normas em vigor.

1.4 Dados informativos sobre o produto

Os produtos Rl ®pm] destinam-se ao utilizador profissional e s6 podem ser operados, mantidos e
reparados por pessoal autorizado, devidamente qualificado. Estas pessoas deverédo estar informadas em
particular sobre os potenciais perigos. O produto e seu equipamento auxiliar podem representar perigo se
usados incorrectamente por pessoas ndo qualificadas ou se usados para fins diferentes daqueles para os
quais foram concebidos.
A designacéo e o nimero de série sdo indicados na placa de caracteristicas.
» Registe o nimero de série na tabela seguinte. Precisa dos dados do produto para colocar questdes ao
nosso representante ou posto de servigo de atendimento aos clientes.
Dados do produto

Aparelho de puncionar NPU 100-22
Geragao 02
N.2 de série

1.5 Declaracao de conformidade

O fabricante declara, sob sua Unica e exclusiva responsabilidade, que o produto aqui descrito esta em
conformidade com a legislagéo vigente e as normas em vigor. Na parte final desta documentagao encontra
uma reproducgao da declaragao de conformidade.

As documentagdes técnicas estdo aqui guardadas:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Seguranca

2.1 Normas de seguranca gerais para ferramentas eléctricas

A\ AVISO Leia todas as normas de segurangca, instru¢des, imagens e dados técnicos, com os quais
esta ferramenta eléctrica esta equipada. O ndo cumprimento das instrugdes a seguir pode resultar em
choque eléctrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde bem todas as normas de seguranca e instrucdes para futura referéncia.

O termo “ferramenta eléctrica” utilizado nas normas de seguranga refere-se a ferramentas com ligagao a

corrente eléctrica (com cabo de alimentagéao) ou a ferramentas a bateria (sem cabo).

Seguranca no posto de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem iluminada. Locais desarrumados ou mal iluminados
podem ocasionar acidentes.

» Nao utilize a ferramenta eléctrica em ambientes explosivos ou na proximidade de liquidos ou
gases inflamaveis. Ferramentas eléctricas produzem faiscas que podem provocar a ignigao de po e
vapores.

» Mantenha criancas e terceiros afastados durante os trabalhos. Distraccdes podem conduzir a perda
de controlo sobre a ferramenta.
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Seguranca eléctrica

>

A ficha da ferramenta eléctrica deve servir na tomada. A ficha nao deve ser modificada de modo
algum. Nao utilize quaisquer adaptadores com ferramentas eléctricas com ligagao terra. Fichas
originais (ndo modificadas) e tomadas adequadas reduzem o risco de choque eléctrico.

Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, como, por exemplo, canos, radiadores,
fogoes e frigorificos. Existe um risco elevado de choque eléctrico se o corpo estiver com ligacéo a
terra.

As ferramentas eléctricas nao devem ser expostas a chuva nem a humidade. A infiltracdo de agua
numa ferramenta eléctrica aumenta o risco de choque eléctrico.

Nao use o cabo de ligacao para transportar, pendurar ou desligar a ferramenta eléctrica datomada.
Mantenha o cabo de ligacao afastado de calor, dleo, arestas vivas ou partes em movimento. Cabos
de ligagao danificados ou emaranhados aumentam o risco de choque eléctrico.

Quando operar uma ferramenta eléctrica ao ar livre, utilize apenas cabos de extensao préprios
para utilizacdo no exterior. A utilizagdo de um cabo de extensao proprio para utilizagdo no exterior
reduz o risco de choques eléctricos.

Utilize um disjuntor diferencial se ndao puder ser evitada a utilizacdo da ferramenta eléctrica em
ambiente humido. A utilizagdo de um disjuntor diferencial reduz o risco de choque eléctrico.

Seguranca fisica

>

Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha prudéncia ao trabalhar com uma ferramenta
eléctrica. Se estiver cansado ou sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos nao efectue
nenhum trabalho com ferramentas eléctricas. Um momento de distrac¢éo ao operar a ferramenta
eléctrica pode causar ferimentos graves.

Use equipamento de seguranca. Use sempre 6culos de proteccao. Equipamento de seguranca,
como, por exemplo, mascara antipoeiras, sapatos de seguranca antiderrapantes, capacete de seguranca
ou protecgao auricular, de acordo com o tipo e aplicagédo da ferramenta eléctrica, reduzem o risco de
lesdes.

Evite um arranque involuntario. Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esta desligada antes de
a ligar a fonte de alimentacéo e/ou a bateria, pegar nela ou a transportar. Transportar a ferramenta
eléctrica com o dedo no interruptor ou ligar uma ferramenta a tomada com o interruptor ligado (ON)
pode resultar em acidentes.

Remova quaisquer chaves de ajuste (chaves de fenda), antes de ligar a ferramenta eléctrica. Um
acessorio ou chave deixado preso numa parte rotativa da ferramenta pode causar ferimentos.

Evite posturas corporais desfavoraveis. Mantenha sempre uma posi¢ao correcta, em perfeito
equilibrio. Desta forma serd mais facil manter o controlo sobre a ferramenta eléctrica em situagdes
inesperadas.

Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou joias. Mantenha o cabelo, vestuario e luvas
afastados das pecas moveis. Roupas largas, joias ou cabelos compridos podem ficar presos nas
pecas moveis.

Se poderem ser montados sistemas de remocéo e de recolha de p6, assegure-se de que estes
estao ligados e sao utilizados correctamente. A utilizacdo de um sistema de remogéo de p6 pode
reduzir os perigos relacionados com a exposi¢do ao mesmo.

Nao se acomode numa falsa sensagao de seguranca e nao ignore os regulamentos de seguranca
para ferramentas eléctricas, mesmo se estiver familiarizado com a ferramenta eléctrica apos
numerosas utilizagées. Agir de forma descuidada pode causar ferimentos graves dentro duma fracgao
de segundo.

Utilizacao e manuseamento da ferramenta eléctrica

>

Nao sobrecarregue a ferramenta. Use para o seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta. Com a
ferramenta eléctrica adequada obtera maior eficiéncia e seguranga se respeitar os seus limites.

Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor estiver defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que
ja ndo possa ser accionada pelo interruptor é perigosa e deve ser reparada.

Retire a ficha da tomada e/ou remova uma bateria amovivel antes de efectuar ajustes na
ferramenta, substituir acessorios ou guardar a ferramenta. Esta medida preventiva evita o
accionamento acidental da ferramenta eléctrica.

Guarde ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do alcance das criangas. Nao permita que a
ferramenta seja utilizada por pessoas nao familiarizadas com a mesma ou que nao tenham lido
estas instrucoes. Ferramentas eléctricas operadas por pessoas néo treinadas sdo perigosas.

Faca uma manutencéo regular de ferramentas eléctricas e acessorios. Verifique se as partes
moéveis funcionam perfeitamente e ndo emperram ou se ha pecas quebradas ou danificadas
que possam influenciar o funcionamento da ferramenta eléctrica. Pecas danificadas devem
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ser reparadas antes da utilizacdo da ferramenta. Muitos acidentes sdo causados por ferramentas
eléctricas com manutencéo deficiente.

Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e limpas. Acessérios com gumes afiados tratados
correctamente emperram menos e sdo mais faceis de controlar.

Utilize a ferramenta eléctrica, acessérios, bits, etc., de acordo com estas instrucées. Tome
também em consideracao as condicoes de trabalho e o trabalho a ser efectuado. A utilizagéo da
ferramenta eléctrica para outros fins além dos previstos, pode ocasionar situagdes de perigo.
Mantenha punhos e respectivas superficies secos, limpos e isentos de 6leo e gordura. Punhos
e superficies afins escorregadios ndo permitem um manuseamento e controlo seguro da ferramenta
eléctrica em situagdes imprevistas.

Utilizagao e manuseamento da ferramenta a bateria

>

Apenas devera carregar as baterias em carregadores recomendados pelo fabricante. Num
carregador adequado para um determinado tipo de baterias existe perigo de incéndio se for utilizado
para outras baterias.

Nas ferramentas eléctricas utilize apenas as baterias previstas. A utilizagéo de outras baterias pode
causar ferimentos e riscos de incéndio.

Quando a bateria ndo estiver em uso, mantenha-a afastada de outros objectos de metal, como,
por exemplo, clipes, moedas, chaves, pregos, parafusos, ou outros pequenos objectos metalicos
que possam ligar em ponte os contactos. Um curto-circuito entre os contactos da bateria pode causar
queimaduras ou incéndio.

Utilizacoes inadequadas podem provocar derrame do liquido da bateria. Evite o contacto com
este liquido. No caso de contacto acidental, enxague imediatamente com agua. Se o liquido entrar
em contacto com os olhos, procure auxilio médico. O liquido que escorre da bateria pode provocar
irritacdes ou queimaduras da pele.

Nao utilize uma bateria danificada ou modificada. Baterias danificadas ou modificadas podem ter um
comportamento imprevisivel e causar fogo, explosao ou risco de ferimentos.

Nao exponha uma bateria ao fogo ou a temperaturas excessivas. Fogo e temperaturas superiores a
130 °C (265 °F) podem provocar uma explosao.

Cumpra todas as instrucoes sobre o carregamento e nunca carregue a bateria ou a ferramenta a
bateria fora da faixa de temperaturas indicada no manual de instrugdes. O carregamento errado ou
fora da faixa de temperaturas permitida pode destruir a bateria e aumentar o risco de incéndio.

Manutencao

>

2.2

A sua ferramenta eléctrica s6 deve ser reparada por pessoal qualificado e s6 devem ser utilizadas
pecas sobressalentes originais. Isto assegurara que a seguranga da ferramenta se mantenha.

Nunca faca a manutencao de baterias danificadas. Qualquer manutengéo de baterias s6 devera ser
realizada pelo fabricante ou servicos de assisténcia técnica autorizados.

Normas de seguranca adicionais da ferramenta de puncionar

Seguranca fisica

>
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Tenha em consideracdo as normas e indicagdes de segurancga validas, especificas do pais, para operar
ferramentas de puncionar e todos os trabalhos proximo de pecas e cabos sob tenséo.

O pessoal que trabalha perto de cabos eléctricos sob tensdo deve receber regularmente formagao e
treino.

Utilize a ferramenta de puncionar apenas se estiver em perfeitas condi¢des técnicas.

Nunca efectue quaisquer manipula¢des ou modificagdes na ferramenta de puncionar.

Mantenha sempre as saidas de ar desobstruidas. Risco de queimaduras devido a saidas de ar tapadas.
Se notar que sai 6leo, ndo continue a utilizar a ferramenta e dirija-se ao Centro de Assisténcia Técnica
Hilti. Elimine imediatamente o éleo a sair.

Durante o trabalho de puncionamento, certifique-se de que existe uma distancia suficiente entre a
cabeca de puncionamento e a mao/dedos.

Ligue o produto somente quando o tiver colocado na posigao de trabalho.

Aguarde até que o produto esteja parado, antes de o pousar.

Segure a ferramenta de puncionar sempre com as duas maos nos punhos previstos para o efeito.

Nao monte nenhum gancho de cinto nem dispositivo de seguranga nesta ferramenta.

Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessoérios. Antes de iniciar os trabalhos,
verifique se a bateria e os acesso6rios montados estao realmente fixos.

Nao olhe directamente para a luz de trabalho (LED) do produto nem aponte a luz para o rosto de outras
pessoas. Existe risco de encandeamento.
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Mantenha o cabo de seguranga limpo e seco.

Seguranca eléctrica

>

Antes de utilizar a ferramenta de puncionar, é necessario desligar da tensdo todas as pegas activas,
ou seja, que conduzam corrente, no local de trabalho do operador. Se isso ndo for possivel, devem
ser tomadas as respectivas medidas de protecgao, validas no seu pais, para os trabalhos proximos de
cabos ou pegas sob tensao.

Antes de iniciar os trabalhos, verifique o local de trabalho relativamente a cabos eléctricos encobertos,
bem como tubos de gas e agua. Partes metélicas externas do produto podem causar um choque
eléctrico ou uma exploséo se, inadvertidamente, danificarem uma linha eléctrica, um cano de gas ou de
agua.

Utilizacao e manutencéao de ferramentas eléctricas

>
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Apods aproximadamente 50 processos de puncionamento sucessivos, desligue a ferramenta de puncionar
e deixe-a arrefecer durante aprox. 15 minutos. Um sobreaquecimento pode dar origem a danos na
ferramenta de puncionar.

Guarde a ferramenta de puncionar num local seco e fora do alcance de criangas e de pessoas nao
autorizadas.

A Hilti recomenda que se mande recondicionar a ferramenta de puncionar apés 15 000 processos de
puncionamento no Centro de Assisténcia Técnica da Hilti.

Utilizacao e manutencéao de baterias

Tenha em atencao as seguintes normas de seguranca para um manuseamento e utilizacao seguros
de baterias de ides de litio. A inobservancia pode causar irritagdes da pele, ferimentos corrosivos
graves, queimaduras quimicas, fogo e/ou explosdes.

Utilize baterias somente se estiverem em perfeitas condigdes técnicas.

Manuseie cuidadosamente as baterias a fim de evitar danos e impedir a fuga de liquidos extremamente
nocivos!

As baterias ndo devem, em caso algum, ser modificadas ou manipuladas!

As baterias ndo devem ser desmanteladas, esmagadas, aquecidas acima dos 80 °C (176 °F) ou
incineradas.

Nao utilize ou carregue baterias que tenham recebido uma pancada ou que estejam, de outra forma,
danificadas. Verifigue regularmente se as suas baterias apresentam indicios de danos.

Nunca utilize baterias recicladas ou reparadas.

Nunca utilize a bateria ou uma ferramenta eléctrica a bateria como ferramenta de percusséo.

Nunca expor as baterias a radiagcéo solar directa, temperaturas elevadas, faiscas ou chamas abertas.
Isso pode dar origem a explosoes.

N&o toque nos pélos da bateria com os dedos, ferramentas, joias ou outros objectos condutores da
electricidade. Isto pode danificar a bateria e causar danos materiais e ferimentos.

Mantenha as baterias afastadas da chuva, humidade e liquidos. A entrada de humidade pode causar
curto-circuitos, choques eléctricos, queimaduras, incéndio e explosdes.

Utilize apenas carregadores e ferramentas eléctricas previstos para este tipo de bateria. Para isso, tenha
em atengao as indicagdes nos respectivos manuais de instruges.

Nunca utilize nem guarde a bateria em ambientes potencialmente explosivos.

Se a bateria estiver demasiado quente ao toque, podera estar com defeito. Coloque a bateria num
local com boa visibilidade que ndo constitua risco de incéndio, suficientemente afastado de materiais
inflamaveis. Deixe a bateria arrefecer. Se, passado uma hora, a bateria ainda estiver demasiado quente
ao toque, entdo estd com defeito. Contacte o Centro de Assisténcia Técnica Hilti ou leia a documento
"Indicagdes relativas a seguranca e utilizagédo de baterias de ides de litio Hilti".

Observe as regras especificas aplicaveis ao transporte, a armazenagem e a utilizagéo de baterias
de ides de litio. —» Pagina 35

Leia as indicacgdes relativas a seguranga e utilizagao de baterias de ides de litio Hilti que encontra
efectuando a leitura do codigo QR na parte final deste manual de instrugdes.
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3 Descricao

3.

-

Vista geral do produto ]

Puncao

Cavilha de ancoragem

Matriz

Alojamento da cavilha de ancoragem
Cabega de puncionamento
Interruptor de reposigao

Punho

Indicacdo de manutencéo e de avaria
Botao de destravamento da bateria
Indicacdo de estado da bateria
Bateria

Abertura de montagem para acessorios
lluminacéo da zona de trabalho
Interruptor on/off

® 6
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3.2 Utilizacao correcta

O produto descrito € um aparelho de puncionar electrohidraulico alimentado a bateria. Destina-se a puncionar
orificios redondos, quadrados ou rectangulares em componentes de ago, aluminio, plastico ou fibra de vidro.
S6 podem ser utilizadas as pegas de puncionamento fornecidas pelo fabricante.

Antes de iniciar o trabalho é necessario desligar da tenséo todas as pecas activas, ou seja, que conduzam

corrente, no local de trabalho do operador. Se isso ndo for possivel é necessario tomar as respectivas

medidas de protecgao, para poder efectuar trabalhos nas proximidades de pegas sob tenséo.

* Para este produto, utilize apenas baterias de ides de litio Hilti Nuron da série B 22. Para garantir o
desempenho perfeito, a Hilti recomenda para este produto as baterias indicadas nesta tabela, no fim
deste manual de instrucdes.

* Para estas baterias utilize apenas carregadores Hilti das séries referidas na tabela no final deste manual
de instrucgdes.

3.3 Possivel uso incorrecto

¢ O produto manual ndo pode ser fixado e utilizado para a aplicagéo fixa.
¢ N&o podem ser puncionadas pegas sob tenséo.
¢ O produto ndo pode ser utilizado em caso de chuva intensa ou na agua.

34 Indicacbes da bateria de ides de litio

As baterias de ides de litio Hilti Nuron podem apresentar o estado de carga, mensagens de erro e o estado
da bateria.

3.4.1 Indicagoes relativas ao estado de carga e mensagens de erro

A Aviso
Risco de ferimentos devido a queda da bateria!

» Com a bateria encaixada, depois de pressionar o botdo de destravamento, certifique-se de que volta a
encaixar a bateria correctamente no produto utilizado.

Para obter uma das seguintes indicagdes, pressione brevemente o botéo de destravamento da bateria.
O estado de carga, assim como, possiveis avarias séo apresentados de forma permanente, enquanto o
produto conectado estiver ligado.

Estado Significado

Quatro (4) LEDs estdo sempre acesos a verde Estado de carga: 100% a 71%
Trés (3) LEDs estdo sempre acesos a verde Estado de carga: 70% a 51%
Dois (2) LEDs estao sempre acesos a verde Estado de carga: 50% a 26%
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Estado

Significado

Um (1) LED est& sempre aceso a verde

Estado de carga: 25% a 10%

Um (1) LED pisca lentamente a verde

Estado de carga: < 10%

Um (1) LED pisca rapidamente a verde

A bateria de ides de litio estd completamente des-
carregada. Carregue a bateria.

Se o LED ainda estiver a piscar rapidamente de-
pois de carregar a bateria, contacte o Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.

Um (1) LED pisca rapidamente a amarelo

A bateria de ides de litio ou o produto associado
estado sobrecarregados, demasiado quentes, de-
masiado frios ou existe alguma outra falha.

O produto e a bateria devem ser utilizados a tem-
peratura de trabalho recomendada e o produto ndo
deve ser sobrecarregado quando esté a ser utili-
zado.

Se a mensagem persistir, contacte o Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.

Um (1) LED acende-se a amarelo

A bateria de ides de litio e o produto a ela ligado
ndo sao compativeis. Contacte a Assisténcia Téc-
nica Hilti.

Um (1) LED pisca rapidamente a vermelho

A bateria de ides de litio esta bloqueada e nao
pode continuar a ser utilizada. Contacte a Assis-
téncia Técnica Hilti.

3.4.2 Indicacoes relativas ao estado da bateria

Para consultar o estado da bateria, mantenha o botdo de destravamento pressionado por mais de trés
segundos. O sistema ndo detecta potenciais anomalias da bateria devido a utilizagéo inadequada como,
por ex., quedas, perfuragdes, danos externos provocados pelo calor, etc.

Estado

Significado

Todos os LEDs acendem como luz de persegui¢ao
e, em seguida, um (1) LED esta sempre aceso a
verde.

A bateria pode continuar a ser utilizada.

Todos os LEDs acendem como luz de perseguigao
e, em seguida, um (1) LED pisca rapidamente a
amarelo.

Néao foi possivel concluir a consulta sobre o estado
da bateria. Repita o procedimento ou contacte o
Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

Todos os LEDs acendem como luz de perseguigao
e, em seguida, um (1) LED esta sempre aceso a
vermelho.

Se um produto conectado ainda puder ser utili-
zado, a capacidade restante da bateria é inferior a
50%.

Se um produto conectado ja ndo puder ser utili-
zado, a bateria esta no fim da sua vida util e deve
ser substituida. Contacte a Assisténcia Técnica
Hilti.

3.5 Incluido no fornecimento

Ferramenta de puncionar, manual de instrugdes

Podera encontrar outros produtos de sistema aprovados para o seu produto na sua Hilti Store ou

em: www.hilti.group

4 Caracteristicas técnicas
NPU 100-22
Tensao nominal 21,6V
Peso segundo EPTA Procedure 01 2,4 kg
Max. capacidade de puncionamento 10 ga Aco 102 mm
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NPU 100-22
Max. capacidade de puncionamento 10 ga Acgo inox 102 mm
Temperatura de armazenagem -20°C ... 70°C
Temperatura ambiente durante o funcionamento -17°C ... 60 °C
4.1 Informacéo sobre o ruido e valores de vibracdo em conformidade com a EN 62841

Os valores de pressao acustica e de vibragao indicados nestas instru¢gdes foram medidos em conformidade
com um processo de medi¢ao normalizado, podendo ser utilizados para a intercomparagéo de ferramentas
eléctricas. Estes valores sdo também apropriados para uma estimativa preliminar das exposi¢des.

Os dados indicados representam as aplicagdes principais da ferramenta eléctrica. No entanto, se a
ferramenta eléctrica for utilizada para outras aplicagdes, com acessoérios diferentes dos indicados ou
manutengao insuficiente, os dados podem diferir. Isso pode aumentar notoriamente as exposigées durante
todo o periodo de trabalho.

Para uma avaliagao exacta das exposicdes também se devem considerar os periodos durante os quais
a ferramenta esta desligada ou, embora ligada, nao esteja de facto a ser utilizada. Isso pode reduzir
notoriamente as exposigdes durante todo o periodo de trabalho.

Defina medidas de seguranca adicionais para proteccdo do operador contra a acgao do ruido e/ou de
vibragdes, como, por exemplo: manutencao da ferramenta eléctrica e dos acessoérios, medidas para manter
as maos quentes, organizagcao dos processos de trabalho.

Valores de ruido

Nivel de poténcia acustica (L \,,) 77 dB(A)
Incerteza do nivel de poténcia acustica (K ,,) 2,5 dB(A)
Nivel de pressdo da emissao sonora (L,,) 66 dB(A)
Incerteza do nivel de pressao da emisséo sonora (K ,) 1,5 dB(A)

Valor total das vibragoes

Valor total de vibracées (durante o funcionamento) (a) < 2,5 m/s?
Incerteza (K) 1,5 m/s?

4.2 Bateria
Tensao de servico da bateria 216V
Peso da bateria Consultar o fim deste

manual de instrugdes

Temperatura ambiente durante o funcionamento -17°C ... 60 °C
Temperatura de armazenagem -20°C ... 40°C
Temperatura da bateria no inicio do carregamento -10°C ... 45°C

5 Preparacao do local de trabalho

Risco de ferimentos devido a arranque involuntario!
» Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que o produto correspondente esta desligado.
» Remova a bateria, antes de efectuar ajustes na ferramenta ou substituir acessorios.

Tenha em atengéo as instru¢des de segurancga e as adverténcias nesta documentagéo e no produto.

5.1 Carregar a bateria

1. Antes de carregar, leia o manual de instrugdes do carregador.
2. Certifique-se de que os contactos da bateria e do carregador estao limpos e secos.
3. Carregue a bateria num carregador aprovado. — Pagina 30
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5.2 Colocar a bateria

Risco de ferimentos devido a curto-circuito ou queda da bateria!

» Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que os contactos da bateria e os contactos no produto
estao livres de corpos estranhos.

» Certifiqgue-se de que a bateria engata sempre correctamente.

Y

A bateria deve ser completamente carregada antes da primeira utilizagao.
2. Introduza a bateria no produto até engatar de forma audivel.
3. Verifique se a bateria esté correctamente encaixada.

5.3 Retirar a bateria

1. Pressione o botéo de destravamento da bateria.
2. Puxe a bateria para fora do produto.

5.4  Proteccao anti-queda &

Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessorios!

» Utilize apenas o cabo de seguranga para ferramentas Hilti recomendado para o seu produto.

» Antes de cada utilizacao, verifique o ponto de fixagdo do cabo de seguranca para ferramentas quanto a
possiveis danos.

ﬂ Observe as directivas nacionais para trabalhos em altura.

Utilize exclusivamente o cabo de segurancga para ferramentas Hilti #2261971 como protecgéo anti-queda

para este produto.

» Fixe o cabo de seguranca para ferramentas ao produto com o lago como ilustrado na imagem. Verifique
se esta bem apertado.

» Fixe o mosquetao a uma estrutura de suporte. Verifique se 0 mosquetéo esta bem apertado.

ﬂ Observe o manual de instrugdes do cabo de seguranca para ferramentas Hilti.

6 Utilizacao

Tenha em atengéo as instrugdes de seguranga e as adverténcias nesta documentagéo e no produto.

6.1 Realizar o processo de puncionamento &

Risco de choque eléctrico! Trabalhos em condigdes exteriores adversas pode causar choques eléctricos

e/ou curto-circuitos.

» Em caso de condigbes meteoroldgicas adversas nunca trabalhe em cabos eléctricos sob tens&o.

» Pare imediatamente o trabalho se as condigées meteoroldgicas influenciarem as caracteristicas de
isolamento, a visibilidade ou 0 movimento de quem esta a realizar o trabalho.

Risco de ferimento devido ao 6leo a sair com elevada pressao! O 6leo a sair com elevada presséo pode

causar ferimentos na pele e nos olhos.

» Nao utilize o aparelho de puncionar se forem visiveis danos.

» Nao utilize o aparelho de puncionar se sair 6leo.

» Certifique-se de que o pistdo recua apds cada processo de puncionamento.

» Se o pistdo ndo recuar apds o processo de puncionamento, accione o interruptor de reposicdo para
retorno manual.
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Risco de ferimentos devido a estilhacos projectados! Os estilhagos podem provocar ferimentos nos

olhos e no corpo.

» Use 6culos e luvas de protecgdo ao perfurar e puncionar.

» Seleccione cavilhas de ancoragem, matrizes e pun¢des compativeis entre si.

» Antes do processo de puncionamento, certifique-se de que a peca de puncionamento estd montada
correta e firmemente.

Risco de ferimentos! Perigo de ferimentos graves durante o trabalho de puncionamento.
» Durante o trabalho de puncionamento, certifique-se de que existe uma distancia suficiente entre a peca
de puncionamento e a mao/dedos.

Risco de ferimentos! Arranque inadvertido do produto.
» Remova a bateria antes de aplicar/substituir/retirar a peca de puncionamento.

/\ CUIDADO
Risco de ferimentos! O acessério pode estar quente e/ou com arestas vivas.
» Use luvas de protec¢do ao mudar o acessorio.

» Nunca pouse acessorios quentes sobre bases inflamaveis.

O 6leo hidraulico pode espessar em condigdes meteoroldgicas frias e tornar o processo de corte mais
lento. Realize 5 a 10 processos de corte em vazio, de modo a aquecer o aparelho de corte.

1. Determine a posigao exacta do orificio e pré-fure uma abertura para a cavilha de ancoragem.

Para a pré-furagao utilize uma broca cujo diametro seja ligeiramente maior do que o didmetro da
cavilha de ancoragem.

Pressione e mantenha pressionado o interruptor de reposigao, até que o pistdo tenha recuado totalmente.
Enrosque a cavilha de ancoragem no alojamento na cabega de puncionamento.

Encaixe a matriz na cavilha de ancoragem.

Passe a cavilha de ancoragem através da abertura pré-furada.

Enrosque o pungdo com as laminas viradas para a chapa na cavilha de ancoragem, até o pungéo
encostar a chapa.

Pressione e mantenha pressionado o interruptor on/off, até que o processo de puncionamento seja
automaticamente terminado.

R

N

ﬂ Desmonte o puncéo e a matriz, para remover eventuais restos de chapa que possam existir.

7 Conservacao e manutencao

Risco de lesdo com a bateria encaixada !
» Retire sempre a bateria antes de todos os trabalhos de conservagéo e manutencéo!

Conservacgao do produto

* Remova sujidade persistente com cuidado.

* Se existente, limpe as saidas de ar cuidadosamente com uma escova seca e macia.

¢ Limpe a carcaca apenas com um pano ligeiramente humido. N&o utilize produtos de conservagao que
contenham silicone, uma vez que estes podem danificar os componentes de plastico.

« Utilize um pano limpo e seco, para limpar os contactos do produto.
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Conservacao das baterias de i6es de litio

* Nunca utilize uma bateria com as saidas de ar obstruidas. Limpe as saidas de ar cuidadosamente com
uma escova seca e macia.

* Evite que a bateria seja exposta desnecessariamente a p6 ou sujidade. Nunca exponha a bateria a
humidade elevada (por ex., mergulhar em agua ou deixar a chuva).
Se uma bateria tiver ficado encharcada, trate-a como uma bateria danificada. Isole-a num recipiente nao
inflamavel e contacte o Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

¢ Mantenha a bateria sem residuos de 6leo e massa consistente externa. Nao permita que se acumule
desnecessariamente p6 ou sujidade sobre a bateria. Limpe a bateria com uma escova seca e macia ou
um pano limpo e seco. Nao utilize produtos de conservagdo que contenham silicone, uma vez que estes
podem danificar os componentes de plastico.
Nao toque nos contactos da bateria nem remova dos contactos a massa consistente aplicada de fabrica.

* Limpe a carcaga apenas com um pano ligeiramente humido. Nao utilize produtos de conservagéo que
contenham silicone, uma vez que estes podem danificar os componentes de plastico.

Manutencao

* Verifique, regularmente, todos os componentes visiveis quanto a danos e os comandos operativos
quanto a funcionamento perfeito.

* Nao opere o produto se existirem danos e/ou perturba¢des de funcionamento. Mande reparar o produto
imediatamente no Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

e Apds os trabalhos de conservagao e manutencao, aplique todos os dispositivos de proteccéo e verifiqgue
se funcionam correctamente.

Para um funcionamento seguro, utilize apenas pecas sobresselentes e consumiveis originais. Podera
encontrar pegas sobresselentes, consumiveis e acessorios aprovados pela Hilti para o seu produto
na sua Hilti Store ou em: www.hilti.group

8 Transporte e armazenamento de ferramentas a bateria e baterias

Transporte

/\ CUIDADO
Arranque inadvertido durante o transporte !
» Transporte os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

» Retire a/as bateria(s).

» Nunca transporte as baterias sem embalagem. Durante o transporte, as baterias devem ser protegidas
contra impactos e vibragoes excessivos e isoladas de quaisquer materiais condutores ou outras baterias,
para que ndo entrem em contacto com os pélos de outras baterias e causem um curto-circuito. Observe
as suas normas de transporte locais para baterias.

» As baterias ndo devem ser enviadas por correio. Quando pretender enviar baterias ndo danificadas,
contacte uma empresa transportadora.

» Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagdo, bem como antes e depois de
longos periodos de transporte.

Armazenamento

A AviSO

Dano acidental devido a baterias com defeito ou a perderem liquido !
» Armazene os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

» Guarde o produto e as baterias em lugar fresco e seco. Tenha em atengdo os valores limite de
temperatura, que estéo indicados nas Caracteristicas técnicas.

» Na&o guarde as baterias no carregador. Apds o processo de carregamento, retire sempre a bateria do
carregador.

» Nunca armazene as baterias em locais sujeitos a exposigao solar, em cima de fontes de calor ou por
tras de um vidro.

» Guarde o produto e as baterias fora do alcance das criangas e das pessoas nédo autorizadas.

» Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagdo, bem como antes e depois de
longos periodos de armazenamento.
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9 Ajuda em caso de avarias

Sempre que ocorra uma avaria, observe a indicagéo de estado da bateria. Consultar capitulo Indicacées

da bateria de i6es de litio.

No caso de avarias que nao sejam mencionadas nesta tabela ou se ndo conseguir resolvé-las por si mesmo,
contacte o nosso Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

Avaria

Causa possivel

Solugao

A bateria descarrega-se mais
depressa do que habitual-
mente.

Temperatura ambiente muito
baixa.

>

Deixe a bateria aquecer len-
tamente até a temperatura
ambiente.

A bateria ndo encaixa com
"clique" audivel.

Sujidade nos encaixes da bateria.

Limpe as patilhas de fixagéo e
volte a encaixar a bateria.

LED vermelho => pisca pro-
longadamente com som de
aviso.

Pressao de aperto nao atingida
(erro de aplicacéo).

Preste atengéo a aplicacdo
correcta e, se necessario,
verifique o aperto.

LED vermelho => luz continua
com som de aviso.

Problema técnico.

Contacte o Centro de Assistén-
cia Técnica Hilti.

LED vermelho => aceso
continuamente sem som de
aviso.

E recomendada a manutencéo do
aparelho.

Contacte um Centro de Assis-
téncia Técnica HILTI.

LED vermelho => luz continua
com som de aviso.

Problema técnico.

Contacte o Centro de Assistén-
cia Técnica Hilti.

LED vermelho => acende por
instantes sem som de aviso.

Produto sobreaquecido.

Deixe arrefecer o produto.

LED vermelho => pisca bre-
vemente com som de aviso.

O estado de carga da bateria é
demasiado baixo para efectuar
uma aplicagao completa.

Substitua a bateria e carregue a
bateria descarregada.

Os LEDs da bateria ndo indi-
cam nada

Bateria avariada.

Dirija-se ao Centro de Assistén-
cia Técnica Hilti.

10 Reciclagem

Perigo de ferimentos devido a eliminacéo incorrecta! Riscos para a saiude devido a fuga de gases ou

liquidos.

» Nao envie quaisquer baterias danificadas!
» Para evitar curto-circuitos, cubra as conexdes com um material ndo condutor.

» Elimine as baterias de modo a manté-las longe do alcance das criangas.

» Efectue a reciclagem da bateria na sua Hilti Store ou entre em contacto com a empresa de recolha de

lixo responsavel.

& Os produtos Hilti sdo, em grande parte, fabricados com materiais reciclaveis. Um pré-requisito para a
reciclagem é que esses materiais sejam devidamente separados. Em muitos paises, a Hilti aceita o seu
aparelho usado para reaproveitamento. Para mais informagdes, dirija-se ao Servigo de Clientes Hilti ou ao
seu vendedor.

ﬁ » Nao deite as ferramentas eléctricas, aparelhos electronicos e baterias no lixo doméstico!

11 Garantia do fabricante

» Se tiver duvidas em relagéo as condi¢des de garantia, contacte o seu parceiro Hilti local.

12 Mais informacoes

Pode consultar informagdes mais pormenorizadas sobre Utilizagédo, Tecnologia, Meio ambiente e Reciclagem
na seguinte hiperligacédo: gr.hilti.com/manual?id=2321733&id=2321735
Também pode encontrar esta hiperligagéo no final da documentagéo sob a forma de codigo QR.
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MepeBoa opUrMHanbHOro pyKoBOACTBa NO 3KcnnyaTauuu

1 YKa3aHuA K JOKYMeHTaLuu

1.1 06 aTom AOKyMeHTe

EAL

WUmnopTep 1 ynonHoOMo4YeHHaA U3roToBUTENEM OpraHu3auua
* (RU) Poccuitckasa denepaum
AO "Xuntn OuctpubbtowH NTA", 141402, MockoBckaa o6nactb, r. XUMKH, yn. JleHuHrpaackas, crp. 25
* (BY) Pecnybnuka Benapycb
222750, MuHcKan obnacTb, [3epXXMHCKUI paioH, P-1, 18-i kv, 2 (okono 4. Cno6oaka), nomeLleHne
1-34
* (KZ) Pecnybnuka KasaxcraH
Pecny6nuka KasaxcraH, uHaexkc 050057, r.Anmarsl, yn.Tumupssesa 42, naBunboH 15-9
KasakcraH Pecnybnukacsl, 050057, Anmartsl K., TUMUPsA3EB Kelueci, 15-9 naBuibOoHbI
*  (AM) Pecny6nuka ApmeHus
000 3itu-KoH, Pecnybnuka Apmenus, r. EpesaH, yn. BadasHa 10/1

CTpaHa Npon3BOACTBA: CM. MapKUPOBOUHYHO TaBnnuKy Ha 060pyAOBaHUM.

Jara npou3BOACTBA: CM. MapKMPOBOYHYIO TaBnnuKy Ha 060pyAOBaHUM.

COOTBETCTBYIOLLMIA CEPTUPMKAT MOXKHO HanTW no aapecy: www.hilti.ru

CneynanbHblx TpeBOBaHUi K YCNOBUAM XpaHEHUA, TPAHCMOPTUPOBKU U UCMONL30BaHMUA, KPOME YKa3aHHbIX B

PYKOBOACTBE MO JKCMyataumm, HeT.

Cpok cny»6bl U3aenus coctaBnseT 5 ner.

¢ O3HaKOMbTECh C 3TUM JOKYMEHTOM Nepes Hayanom padoTsl. JTo ABAAETCA 3anoroM 6esonacHoi paboTbl
1 6ecnepebonHoi aKcnyaTaumu.

e CobniopaiTe ykaszaHua Mo TexHWKe 6e30macHOCTM M Npelynpexaaroline ykasaHud, NpUBOAUMbIE B
AaHHOM JOKYMEHTE U Ha U3aenuu.

e XpaHWTe PyKOBOACTBO MO dKCMyatayuu BCeraa pAAOM C 9NEKTPOMHCTPYMEHTOM U nepeaasaiiTe anek-
TPOMHCTPYMEHT ByayLLIMM BnaaenbLam TONbKO BMECTE C 3TUM PYKOBOACTBOM.

1.2 MoAcHeHWe K 3HaKam

1.2.1 Mpeaynpexaarowme ykasaHua

MpeaynpexzaatoLme yKasaHus Cnyxar Ana NpeaynpexaeHna 06 onacHOCTAX NpW 0BpaLLEHUH C U3LENUEM.
Mcnonb3ytoTea cneaytowme curHanbsHele cnoea:

A\ OMNACHO

OMNACHO !
» O6buiee 0603HayeHNe HEMOCPEACTBEHHON ONACHO CUTYaLMK, KOTopas BNEYET 32 COOOM TAXKebIE TPaBMbI
UNN CMepPTENbHLIA MCXOA.

@ NPEAYNPEXOEHUE

NPEOYNPEXOEHUE !
» Obuiee obosHayeHWe NOTEHLMANbHO OMACHOW CUTyalLuK, KOTOpad MOXeT noBieub 3a coBoi TAXenble
TPaBMbl MM CMEPTENbHLIA UCXOA.

/\ OCTOPOXHO
OCTOPOXHO !

» Obwwee 0603HaYEeHWE NOTEHUMANBHO OMACHOW CUTYaLuu, KOTopaa MOXKET NOBNeYb 3a COBOoW TPaBMbl UK
noBpexxaeHne o6opyaoBaHUA (MaTepuanbHbii yepo).

1.2.2 CwumBonbl, UCNOSNb3yeMbie B PYKOBOACTBE
B aTOM pyKOBOACTBE UCNOMbL3YOTCA CeaytoLue CUMBOIIbI:
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Cobnioaats pyKOBOACTBO MO 3KCryarauuu

YkasaHua no JKcnnyaTtayuMm u apyraa nonesHaa MHq)OpMaLtMﬂ

OG6palieHure ¢ Marepuanami, NPUroAHbIMKU ANA BTOPUYHOM NepepadoTku

He BblIGpackiBaiTe INEKTPOUHCTPYMEHTBI U aKKYMYyNATOPbI BMECTE C OBbIYHBIM MYCOPOM!

Hilti JIutuit-noHHbIN akkymynatop (Li-lon)

FEXIS@O

3apaaHoe yctpoiictso Hilti

1.2.3 CumBonbl Ha U306pameHnax
Ha nso6parkeHnax UCMonb3yTCA CreaytoLime CUMBOIIbI:

E 3 LUndpbl YKasbiBatoT HA COOTBETCTBYIOLLEE MaoépameHMe B Hayane AaHHOro pyKkoBoACTBa.

3 Hymepauma Ha nzoBparkeHuax oTobpakaeT NopPAAOK BbINMOMHEHNUA paBounx onepaumuii U MoXeT
OT/IMYaTLCH OT HYMEepPaLUK, UCMOSNb3YEMOM B TEKCTE.

Homepa nosuuuit ucnonbsytotca B 0630pHOM M3obparkeHnn. B 0630pe usaenua oHN yKasbisaoT
Ha HOMepa B 3KCMIMKALMK.

@! 3TOT 3HAK AOMKEH npueneyb oco6oe BHMMaH1e nonb3oBatens npu OépaLL[eHVIM C usagenvem.

1.3 CumBOnbl B 3aBUCUMOCTH OT U3aenusa

1.3.1 CumBonbl Ha ycTpoHcTBe
Ha ycTpoiicTBe MOryT UCNonb30BaTLCA CNeAyoLUe CUMBOSbI:

& OnacHocTb 3auemnenusa!

& OnacHocTb nopesos!

@< | Ycnonbsosarts samTHLIE OuKM!

M3nenne noaneprwusaet TexHonornio NFC, coBmecTumyto ¢ nnatrpopmamu iOS n Android.

——= | [1oCTOAHHBIN TOK

Cepwua UCMoNb3yeMbIX IMTUIR-UOHHBIX akkymynaTtopoB Hilti. Cobntoaaiite ykasanus, npuBeAeHHbIe
B rnase Ucnonb3oBaHue No Ha3HAYEHUIO.

Li-lon | JIMTUIA-UOHHBIA aKKyMynaTOp

®4 HuKoraa He UCMONb3yITE aKKYMYNATOP B KAYECTBE YAAPHOrO UHCTPYMEHTA.

4 He nonyckaiTte naaenna akkymynatopa. He ncnonbayite akkyMynaTop, KOTOPbIA NOy4un nospe-
S | xaenwn Boneacteme yAapa Ui Kakum-nm6o MHbIM 06pasom.
CooTBeTCTBYIOLaA MapKMPOBKa Ha YCTPOWCTBE NOATBEPXKAAET, UTO 3TO YCTPOWCTBO ObINO CepTH-
@- $1UMPOBAHO AaHHbIM OpraHoM cepTudukauumn ana ucnonb3osanusa B CLLIA u KaHaae B cooTseT-
c us ~
CTBWM C AENCTBYIOLLMMU HOPMaMM.

14 UHdopmauuma o wnudpmawumHe

Winnpmawmnb [Calliy m] npeaHasHaueHs! Anf NIPOGECCHOHANBHONO UCTIONL30BAHNSA, NOSTOMY OHU OTKHI
06cny)KuBaTbCA U PEMOHTUPOBATLCA TOMBKO YNONHOMOYEHHBIM U 0BYYEHHBLIM NEPCOHANOM. STOT NepCoHan
[IOMKEH MPOWTU CheunanbHbIi MHCTPYKTaX NO TexHWKke GesaonacHocTu. McnonbsoBaHWe LAMpMaLLnHbl U
€e OCHaCTKM He MO HasHa4YeHUIo WM ee dKcnyartauua HeoByYeHHLIM NepCoHanoM MOrYT MPeACTaBnATb
OnacHoOCTb.



Tunosoe o603HaUEHUE U CEPUIHBIA HOMEP yKasaHbl Ha 3aBOACKOM Tabnuuke.

» [lepenuiunte CEPUiHbLI HOMEP B HWKeNpuUBEAeHHYlo TabnuuHyto ¢opmy. [aHHble LWAMGMaLLUHBI
HeoB6XoaNMbI NpK 06paLLEeHUH B Halle NPEACTaBUTENLCTBO UM CEPBUCHBIN LEHTP.

JaHHble ycTporcTBa

BbIpy6HO# MHCTPYMEHT NPU 100-22

Mokonenve 02

CepwuiiHbiii NQ

1.5 Hexnapauyua cooTBETCTBUA HOpMaM

Hactofwmm pupma-u3rotoButenb C NONHOW OTBETCTBEHHOCTbIO 3aABNAET, YTO AAHHOE M3LEenue COOoTBeT-
CTBYET AEWCTBYIOLUMM AMPEKTMBaM U HopMaM. Konuto Aeknapauun COOTBETCTBUA HOPMamM CM. B KOHLie 3TOro
JIOKyMEHTa.

TexHnyeckan AOKYMEHTaUMA (OPUrMHabl) XPaHUTCA 34eCh:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Mepmanua

2 Be3onacHocTb

21 O6wue ykaszaHUA NO TeXHMKe 6e30NacHOCTH ANA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB

A\ NPEAYNPEX AEHUE UsyunTe BCe yKasaHUA NO TEXHUKE 6e30nacHOCTH, MHCTPYKLWU, UANKOCTPaLUK
M TeXHUYECKHe AaHHble, KOTOpble NMPUNaratoTCA K AAaHHOMY 3NEeKTPOUHCTPYMeHTY. Hecobnioaexve
NPUBOANMBIX HAKE YKA3aHUI MOXET MPUBECTU K MOPAXKEHMIO SNIEKTPUUECKNM TOKOM, MOXKapPy W/Uin TAXENbIM
TpaBmam.

CoxpaHuTe BCe yKasaHUA Mo TeXHMKe 6e30NacHOCTH U MHCTPYKLUM ANA CleaytoLero nonb3osarens.
Mcnonb3yemblit Aanee TEPMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCHUTCA K 3NIEKTPOUHCTPYMEHTY, paboTatoLiemy oT
3NEKTPUYECKOM CEeTH (C KabBenem 3NEeKTPONUTaHUs) U OT akkymynaTopa (6e3 kabensa aNeKTPonUTaHua).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CneguTe 3a YNCTOTOM U XOPOLUEN OCBELYEHHOCTbIO Ha pabouem mecte. Becnopsaaok Ha pabouem
MECTE UMK NIIOXOE OCBELLEHUE MOTYT MPUBECTU K HECUACTHBLIM Clyyanm.

» He ucnonb3ayiiTe aneKTPOYCTPONCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHON 30HE, e MMetoTCA
roproune MUAKOCTH, rasbl UAK Nbinb. Mpu padoTe aNEKTPOYCTPONCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, 1
MCKPbI MOTYT BOCM/IAMEHHTb Mblilb WK Napbl/rasbl.

» He paspelaiTte AeTAm n NOCTOPOHHUM npubnuxarbca K pa6oTatowgemy
3NEeKTPOYCTPONCTBY/3NEKTPOUHCTPYMEHTY. OTBNEKanCh OT paboTbl, MOXHO NMOTEPHATL KOHTPOMb Had
BNEKTPOYCTPONCTBOM/3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpuyeckan 6e3onacHoCTb

» CoeaMHWUTENbHAaA BUKA 3NEKTPOUHCTPYMEHTa [OSIKHA COOTBETCTBOBATb PO3ETKE MEKTPOCETH.
He u3meHaNTe KOHCTPYKuMiO Bunku! He Mcnonb3syite nepexomHble BUAKU C 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTaMM C 3alUTHBIM 3a3eMneHneM. Mcrnonb3oBaHne OpUriHabHBLIX BUAOK U COOTBETCTBYIOLMX UM
POBETOK CHYKAET PUCK MOPAYKEHUA BNEKTPUYECKAM TOKOM.

» WUsberaiTe HeNoCPeACTBEHHOrO KOHTaKTa C 3a3eMNeHHbIMU MOBEPXHOCTAMMU, Hanpumep ¢ Tpy6amu,
oTonUTENnbHbIMU NPUGOPaMM, raso-/aNEeKTPONNACTUHAMHU W XONOAWSIbHUKaMK. [lpu KOHTaKkTe C
3a3eM/EHHBIMW NPEAMETaMW BO3HWUKAET NOBLILIEHHbIA PUCK MOPAKEHNUA SNEKTPUUECKUM TOKOM.

» TMpepoxpaHANTe 3NeKTPOUHCTPYMEHTbI OT AOMAA UM BO3AENCTBUA Bnaru. B pesynstate nonagaqus
BOJbI B 3IEKTPOMHCTPYMEHT BO3PACTAET PUCK MOPAXKEHHUA BNIEKTPUUYECKUM TOKOM.

» He ucnonb3yiite Kabenb 3NEKTPONUTAHWA HE MO HAa3HAUYEHWIO, HanNpUMep ANA NePeHOCKU 3Mek-
TPOMHCTPYMEHTa, €ro NOABELUMBAHWUA WAW ANA BblAEPrMBaHUA BUIKU M3 PO3ETKU INEKTPOCETH.
3awmwanTte Kabenb 3NEKTPONUTAHUA OT BO3AENCTBUI BLICOKMX TeMnepaTtyp, Macna, oCTpbIX Kpo-
MOK MNM BpaljaloLMXCA aeTanen/ysnos. B pesynbrate NoBpeXAeHWUa WM CxecTbiBaHua Kabenen
3IEKTPOMNUTAHWA MOBBLILLIAETCA PUCK NMOPAKEHUS BNIEKTPUUECKUM TOKOM.

» Ecnu paboThbl C 31€KTPOUHCTPYMEHTOM BbIMOSHAIOTCA HAa OTKPLITOM BO3AyXe, NPUMEHANTE TONbKO
yANMHUTENbHbIe Kabenu, KoTopble pa3peLleHO UCMOoNb3oBaTh BHE NMOMELYeHHI. McnonbsosaHue
YANMHUTENBHOrO KaBens, NPUroAHOro AnA UCMONb30BaHUA BHE MOMELLIEHWN, CHUXAET PUCK NOPaKeHUa
BIEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu usbematb paboTbl C 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM B YCNOBHAX BNAXHOCTU He NpeACTaBNAeTCA
BO3MOMHbIM, UCNONb3YITE aBTOMAT 3alyUThl OT TOKa yTeUKH. Mcnonb3oBaHWe aBTomMara 3awuTbl Ot
TOKA YTEUKM CHUKAET PUCK NOPAKEHUA SNEKTPUYECKUM TOKOM.
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BesonacHocTb nepcoHana

>

ByabTe BHUMaTeNbHbI, CeanTe 3a CBOMMU ASHCTBUAMU U CEPbEe3HO OTHOCHTECH K paboTe ¢ anek-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonb3ynTech aneKTPOMHCTPYMEHTOM, €CNU Bbl YCTaNu UM HaxoAUTeCh noa
AENCTBMEM HAPKOTUKOB, anKkoronA UNU MeAMKameHToB. HesHaunTenbHas ownbka Npu HeBHUMATENb-
HOM paBoTe C ANEKTPOMHCTPYMEHTOM MOXET CTaTb NPUYNHON CEPbE3HOTO TPaBMUPOBAHMS.
Ucnonb3yiTe cpeacTBa MHAMBUAYaNbHOW 3aLLMThl M BCErAa HaaeBanTe 3alMTHbIE O4YKK. Mcnonb3o-
BaHWe CPeACTB MHAWBUAYANbHOM 3aluTbl, HANPUMEP PecnupaTopa, 3aLuTHOH 00yBU Ha HECKONb3ALLEH
NOAOLLBE, 3ALLMTHON KACKN MM 3aLLUUTHBIX HAYLLUHWMKOB, B 32aBUCMMOCTH OT BMAA U YCIIOBUIA SKCnyaTaumm
QNEKTPOMHCTPYMEHTA, CHXAET PUCK TPABMUPOBAHMA.

UsberaiiTe HenpeaHaMEePEHHOrO BKNHOUEHUA 3NEKTPOMHCTPYMEHTa. Y6eanTech B TOM, UTO IneK-
TPOUHCTPYMEHT BbIKJIFOUEH, NPeXAe YeM MOAKMIOYMTb €ro K 3NEeKTPONUTaHUIO W/MUNK BCTaBUTb
aKKyMynATop, NOAHMMATh UNK NEPEHOCUTL ANEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauuu, Koraa npu nepeHocke
QNEKTPOMHCTPYMEHTa Nanel HaXOAMTCA Ha BbIK/HOYATeNle UM KOrAa BKIIOUYEHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
NOAKIOYAETCA K ANEKTPOCETHU, MOTYT MPUBECTU K HECUACTHBIM Cly4aaM.

Mepen BKAIOUEHMEM INEKTPOMHCTPYMEHTA yAanuTe PerynMpoBouYHble NpUCnocobneHus unu ra-
euHble Knouu. Pabounit MHCTPYMEHT WM raeyHbli KoY, HaxoAAWMUCA BO BpalLaloLenca 4actu
QNEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb MPUYMHOMN NONyYEeHUA TPaBM.

Crapantecb u3beraTtb HeecTeCTBEHHbIX No3 npu pabote. [MOCTOAHHO COXpaHANTE YCTOMUMBOE
nonomeHue U pasHoBecHue. OTO MO3BOJUT Nyyllle KOHTPONMPOBATL 3NEKTPOUHCTPYMEHT B HeNpeaBu-
ZEHHbIX CUTYaLMAX.

Hocute cneyogemay. He HapeBaiiTe oueHb cBo60aHYIO onemay unu ykpawenusn. O6eperaiTe Bo-
nocbl, 0A€KAY M 3aLYMTHbIE MEPYATKU OT BPALLAFOLLMXCA Y3NOB INEKTPOMHCTPYMeHTa. CBoGoaHas
ofieXAa, YKpaLLeHUs U ANMHHBIE BONOCHI MOTYT ObiTb 3aXBayeHbl UMU.

Ecnu npeayCMOTpeHO NOACOeAMHEHUe YCTPOWCTB ANA yaaneHus u cbopa nbinu, ybeautech B
TOM, YTO OHW NOACOEAUHEHbI U UCNONb3YIOTCA MO Ha3HaA4YeHUIo. Mcnonb3oBaHWe nbineyaanaloLero
annapara CHWXaeT BPeAHOe BO3AEWCTBME MNblfN.

He npebbiBaitTe B NOXHOM yBEpEeHHOCTH B cOBCTBEHHON Be3onacHOCTH U He npeHebperaiiTe npa-
BUNaMMU TeXHUKU 6e30MacHOCTH ANA aNEeKTPOUHCTPYMEHTOB, faXe €Cnu Bbl ABAAETECH ONbITHLIM
nonb3oBareneM 3NeKTPOUHCTPYMEHTa. HeoCTOpOXKHOE oBpalleHe MOXKET B TeYeHUe [onen CeKyHAbI
cTaTb NPUYUHON NONYYEHUA TAXKENbIX TPABM.

Ucnonb3oBaHue u oécnymusanue ANEKTPOUHCTPYMEHTa

>

40

He nonyckainte neperpysku aneKTPOMHCTpPyMeHTa. Mcnonb3yWTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT, npeaHa-
3HaUYEeHHbIN MMEHHO AnA AaHHoM paboTbl. CobnoaeHWe 3TOro npasuna 0BecneynT 6onee BbICOKOe
KayecTBo U 6ezonacHoCTb paboTkl B yKasaHHOM AManasoHe MOLYHOCTH.

He ucnonb3yiTe aneKTPOUHCTPYMEHT C HEMCNPABHbIM BbiKNrouaTenem. 3NEKTPOUHCTPYMEHT, BKIO-
UEHWUE WM BLIKIIOUYEHUE KOTOPOrO 3aTPyAHEHO, NPEACTABAAET ONACHOCTb U OMKEH BbITb OTPEMOHTUPO-
BaH.

Mpexae yem NPUCTYNUTb K PerynupoBKe 3NIEKTPOUHCTPYMEHTa, 3aMeHe NPUHAANeHOCTEN UnuU
nepea nepepbiBoM B paboTe BbIHbTE BUIIKY U3 PO3ETKU M/UNU aKKYMYNATOP M3 3NEKTPOUHCTPY-
MeHTa. [laHHas Mepa NpefoCTOPOXHOCTU MO3BOMAWUT NPEAOTBPATUTL HENPEAHAMEPEHHOE BKIOUEHUE
QNEKTPOMHCTPYMEHTA.

XpaHuTe Heucnonb3yeMble ANEKTPOMHCTPYMEHTbI B MeCcTax, HeAOCTyNHbIX AnA aeted. He nosso-
NAWATE UCNONb30BaTb INEKTPOUHCTPYMEHT NIULAaM, KOTOPblE HE O3HAKOMIIEeHbl C HUM UNU He YUTanu
3TU MHCTPYKUMUKU. DNEKTPOUHCTPYMEHTbI NPEACTaBAAOT COB0M ONACHOCTb B PYKaX HEOMbLITHBLIX MOMb30-
Barenen.

BepemHo obpawjaiTecb C 3NeKTPOUHCTPYMEHTaMU WM npuHagnemHoctamu. [poeepsnTte 6es-
ynpeuyHoe pyHKLUOHMPOBaHHWE NOABUMHbBIX YacTeH, IETKOCTb UX X0Aa, LLeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBUE
noBpeXAeHNIA, KOTOpPble MOrnu 6bl OTpULATEeNbHO NOBAUATL Ha paboTy aNEeKTPOMHCTPYMeHTa. Caa-
BalTe NOBPEMAEHHbIe YacTH INEKTPOUHCTPYMEHTA B PEMOHT A0 ero UCMonb3oBaHUA. [1pUunHOM
MHOTMX HECHACTHbIX Clly4aeB ABNAETCA HECOONOAEHNUE NPABUI TEXHUYECKOTO OBCNY)KUBAHUSA ANEKTPO-
MHCTPYMEHTOB.

Heobxoanmo cneauTb 3a TeM, UTobbl pexyLue UHCTPYMEHTbI BbinM OCTPLIMKU U YUCTBIMK. 3aKin-
HUBaHWE COAEPXKALLMXCH B HAANEXKALLEM COCTOAHUM PEXYLLMX MHCTPYMEHTOB NMPOUCXOAUT PEXE, UMU
nerye ynpasnfTb.

MpuMeHaNTe 3NEeKTPOMHCTPYMEHT, NPUHAANEKHOCTH (OCHACTKy), paboune UHCTPYMEHTbI U T. A.
COrNacHO AaHHbIM yKa3aHUAM. YUuTbiBanTe npu aTom paboune ycnoeua U xapakTep BbINOAHAEMON
paboTbl. Mcrnonb3osBaHWe SNEKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHWIO MOMET MPUBECTU K ONaCHbIM
cuTyauusam.

3amacneHHble PYKOATKU U NOBEPXHOCTH ANA XBaTa HEMEANEHHO OunLaNTe — OHU JOMKHBI BbITh
CYXMMH U UMCTbIMU. CKONb3KME PYKOATKU M MOBEPXHOCTM ANA XBaTta He obecneuvBaroT GesonacHoe
ynpaBfieHne U KOHTPONb 3NEKTPOUHCTPYMEHTA B HENPEeABUAEHHbIX CUTyaUUaAX.
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Ucnonb3oBaHue 1 o6cnymuBaHue AKKYMYNATOPHOro UHCTPyMeHTa

>

3apAmanTe akKymynAToOpbl TONbKO C NOMOLLbIO 3apPAAHBIX YCTPONCTB, PEKOMEHA0BaHHbIX U3rOTO-
BuTenem. [lpu “CNONb30BaHUM 3aPAAHOrO YCTPOMCTBA ANA 3apAAKM HECOOTBETCTBYIOLUMX €My TUMOB
aKKYMYSIATOPOB CYLLECTBYET OMAaCHOCTb BO3rOPaHuA.

Ucnonb3yiTe TONbKO OpUrMHanbHble aKKYMYNATOPbl, PeKOMEHAOBaHHbIE CneLuanbHO ANA 3TOro
ANEKTPOUHCTPYMEHTA. Micnonb3oBaH1e ApYrux akkyMynAaTOPOB MOXET NPUBECTM K TpaBMaM M ONacHo-
CTW BO3ropaHus.

Heuncnonb3yemble akKymynATopbl XpaHUTE BAANU OT CKPENnoK, MOHET, Kntouen, rBo3fein, Lypynos
MNK APYrUX MEeNKMX MeTaniM4yecKUX NpeameToB, KOTOPble MOryT CTaTb NPUUYUHOW 3aMblKaHMA
KOHTaKTOB. 3aMbIKaHWE KOHTAKTOB akKyMynATOpa MOXET NPUBECTU K OXKOram M BO3rOpaHuio.

Mpu HeBepHOM OBpaleHnH C aKKYMYNATOPOM M3 HEro MOMeT BbiTeub dnekTponut. MUsberaiite
KOHTaKTa ¢ HuMm. lpu cnydyanHom KOHTakTe cmonuTe Bofow. Mpu nonanaHun anekTponuta B rnasa
HemMeANneHHo o6paTuTech 3a NOMOLbIO K Bpauy. BLITEKWMWA 13 aKKyMynATopa SNEKTPONNUT MOXKET
NPUBECTHU K PA3APAKEHNIO KOXKU UMK OXKOram.

He ncnonb3syite noBpeMaeHHbIW U U3MEHEHHbIW aKKYMyNATOp. [OBPeXAEHHbIE UK USMEHEHHbIE
AKKYMYNIATOPbI MOrYT QYHKLMOHMPOBATb HENPEACKA3yeMo M CTaTb NPUUYMHOW BO3rOpaHKA, B3pbiBa Uiu
TPaBMMPOBAHHS.

He nopeepraiTe akkymynaTop Bo3AeMCTBUIO OFTHA UM CIIMLLKOM BbICOKHUX Temnepatyp. OroHb unu
Temnepartypa csbilwe 130 °C MoryT cnpoBoLMpOBaTh B3PbIB aKKyMynATopa.

Cobniopaiite BCe yKazaHMA NO 3apAAKe U HUKOIAA He 3apAKaiTe akKyMyNATOP UK aKKyMyNATop-
HbI MHCTPYMEHT BHe TeMnepaTypHOro AuanasoHa, yKkasaHHOro B PyKOBOACTBE MO 3KcCnnaTauuu.
HenpaBunbHas 3apfAaka/3apaaka BHE YKasaHHOro B PYKOBOZACTBE MO 3KCMjyartauuu TemnepaTtypHoro
/AnanasoHa MOryT NPUBECTU K PaspyLLEHUIO aKKyMyNATOPa ¥ NOBLILLIAKOT ONACHOCTbL BO3ropaHus.

CepBuc

>

2.2

JloBepAiTe PEMOHT CBOEro 3NEKTPOUHCTPYMEHTA TONbKO KBanudpULUUPOBAHHOMY NepcoHany, uc-
nonb3yoLeMy TONbKO OPUrMHaNbHbIe 3anyacTh. OTMM oBecnednBaeTca NOAAEPIKAHUE BNEKTPOUH-
CTpyMeHTa B 6e30NacCHOM COCTOAHMM.
KaTteropuuecku 3anpelyaeTcA BbIMOMHATL OBCNyKMBaHWE NOBPEMAEHHbIX aKKyMynaTopos. Bce
TeXHUYeCK1e PadoTbl C aKKyMynATOPaMKU AOMKHbBI BbIMOMHATLCH TOMIBKO MPOU3BOANUTENEM WM aBTOPU3O-
BaHHLIMW CEPBUCHBIMU MACTEPCKUMM.

JononHuTtenbHble YKa3aHuA No TeXHUKe 6esonacHocTH BblpyéHOrO WHCTPYMEHTa

BesonacHocTb nepcoHana

>

CobntonaiTe permoHanbHble AeNCTBUTENbHbIE HOPMbI M YKa3aHWA MO TEXHUKE 6e30MacHOCTU NpH SKCnnya-
Tauun BblPYBHbIX UHCTPYMEHTOB M NPH BIMONHEHWH Nt0BbLIX PaBoT PAAOM C TOKONPOBOAALLMMU AETANAMM
1 NPoBOAAMM.

MepcoHan, paBoTatoLLuii PAAOM C TOKONPOBOAALLMMMU IMHUAMM, JOMKEH PETYAAPHO NPOXOANUTL 0ByYeHre
1 TPEHUHIU.

Mcnonbayiite BbIPYOHON MHCTPYMEHT TONIbKO B TEXHUYECKM UCMPABHOM COCTOSHMM.

BHeceHWe U3MeHEHWI B KOHCTPYKLMIO BbIPYOHOTO MHCTPYMEHTa UK €ro MOAUPUKALMA KaTeEropu4ecku
3anpeLyarotca.

Bcerna cneaute 3a YMCTOTOW BEHTUNALMOHHBLIX Npopesei. OnacHOCTb BO3ropaHus BCNEACTBUE nepe-
KPbIBAHWA BEHTUNALMOHHBIX NPOPEe3eil.

Ecnu Bbl 3ameTuTe, YTO BbITEKAET rMAPaBAMYECcKan XXWAKOCTb, OOMblUe HE WUCMOMb3YHTe WHCTPYMEHT
1 obpatutecb B cepsucHyto cnykfy Hilti. HesameanutensHo ycTpaHuTe BbITEKLLYIO MMAPABIUYECKYHO
YKUAKOCTb.

Bo Bpems BbIpyOKM cTporo cobntoaaite 6e30nacHoe paccTonHue Mexay BbipyOHOW roNoBKOM M nanb-
LlaMU/KUCTbIO PYKK.

Bkntouaitte aneKTpOUHCTPYMEHT TONIbKO MOCHE TOro, Kak Bl NpUBeAeTe ero B paboyee NonoxeHue.
Jloxnaantecb NONHOM OCTAHOBKM 3NEKTPOUHCTPYMEHTA, NPEXAE YeM yOupaTb ero B CTOPOHY.

Bceraa HaaexHo yaepkuBaiiTe BoIpyOHO! MHCTPYMEHT 00enMM pyKamm 3a NpeayCMOTPEHHbIE ANA 3TOro
PYKOATKM.

He MOHTUpPYITE KpeneHblih KPIOUOK Ha 3TOT UHCTPYMEHT.

OnacHoCTb TPaBMMPOBaHUA BCNEACTBME NaAeHMA WHCTPYMEHTOB W/MnM mpuHaanekHocten. [lepea
Hayanom paboTtbl yGeauTECH B TOM, YTO aKKyMyNATOP W YCTAHOBNEHHAA MPUHAANEXHOCTb HALEKHO
3aKpeneHbl.

3anpeLyaeTca NPAMOii BU3yanbHbIA KOHTAKT C MOACBETKOW (CBETOAUOAHOW) aneKTpouHCTpymeHTal 3anpe-
LaeTCcA HanpaBnATb ee B IMLO APYrMM NI0AAM — OMacHOCTb BPEMEHHOTO ocnennexus!

CneanTte 3a TeMm, YTOGbl yAEPXKMBAIOLLMIA TPOC BbiN YACTBIM U CYXUM.
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AnekTpuueckan 6esonacHoCTb

» Tlepea vcnonb3oBaHWEM BbIPYOHOTO MHCTPYMeEHTa criedyeT 0BecTouuTb BCe aKTUBHbIE (Haxoaslimecsa
noJA 3NEKTPUUYECKUM HanpFXEeHWeM) AeTanu, PacrnonoXeHHble B paboyeit 3oHe. Ecnm 910 HEBO3MOXHO,
cnenyeT NPUHATL COOTBETCTBYIOLLME, AEHCTBYIOLME B Ballei CTpaHe Mepbl NMPEAOCTOPOXKHOCTU ANnA
BbINOMHEHWA PadoT BONM3W TOKONPOBOAALLMX NIMHWIA UK AeTanen.

» Tepea Hayanom paboTsl NpoBepAiTe pabouyto 30HY Ha HaNMUYMe CKPLITOM ANEKTPONPOBOAKM, ra3o- U BO-
A0NPOBOAHbIX TPYS. OTKPLITHIE METANIIMUECKUE YaCTH SNEKTPOUHCTPYMEHTA MOTYT CTaTb NMPOBOAHUKAMM
9NEKTPUYECKOrO TOKa MK NMPUBECTU K B3PbIBY, ECMU Cly4aitHO 3aAeTb (MOBPEAUTb) SNEKTPOMNPOBOAKY,
raso- wnv BOAOMPOBOA.

BepexHoe obpalleHre ¢ MHCTPYMEHTaMU U MX NPaBUIbHAA aKcnnyaTauus

» BbikntoyaiTe BbIPYGHOWH WHCTPYMEHT NpUMEpHO yepes 50 nocneaoBaTenbHO BbIMOMHEHHbBIX BIPYOOK W
faBaiTe eMy OXNaIMTbCA B TeYeHUe npuMepHo 15 MuH. MeperpeB MOXeT NPUBECTU K NMOBPEXAEHUAM
BbIPYGHOrO MHCTPYMEHTA.

> XpaHuTe BbIpyBHOI! MHCTPYMEHT B CyXOM W HEIOCTYMHOM ANA AEeTei UK NOCTOPOHHUX NUL, MecTe.

» Hilti pekomeHAyeT BbINOMHATL KanuTanbHbld PEMOHT BbIPYOHOrO MHCTPyMeHTa nocne 15 000 06xumoB ¢
NpuBNIEYEHNEM CMELMANMCTOB CePBUCHOM cry>«Obl Hilti.

23 AKKypaTHoe obpalyeHHe C akKyMyNIATOpaM1 U UX NPaBUAbHOE UCMOJNb30BaHHe

» CobnioganTte cnenyrolme yKasaHua no TexHuke 6esonacHoctu ana 6esonacHoro o6palieHus u
MCMONb30BaHWUA IMTUIH-UOHHBIX aKKYMYNATOPOB. MX HECOBNIOAEHNE MOXET MPUBECTU K Pa3APAKEHHUAM
KOXW, CEPbE3HBIM TPABMaM, XMMUYECKUM OXKOram, BO3rOPaHuUIo M/Unu B3pbiBam.

» Mcnonbsyite akKyMynaTopbl TONLKO B TEXHUYECKU UCNPABHOM COCTOAHMM.

» OG6palyaiTecb C akKyMynaTopaMu OCTOPOXKHO, YTOObI HE AOMYCTUTL MOBPEXAEHWH U NPeAoTBpaTUThL
BbIXO/I YXMAKOCTEW, NPeACTaBNAOLLMX CePbe3HY0 ONacHOCTb AnA 3A0poBbA!

» KaTteropuueckn sanpeljaeTcA BHOCWUTb M3MEHEHWA B KOHCTPYKUMIO aKKyMYNATOPOB WM/M BbIMOSHATH
HeAonyCTUMblE MaHUNYNALUKU C HUMK!

» 3anpelyaeTca pasbupartb, cAaBnuBaTb, HarpeBaTb A0 Temnepatypbl cBbile 80 °C unu cxuratb akkymy-
NATOPbI.

» He 1cnonbayite unu He 3apaXkaiTe akKyMynATOPbI, KOTOPbIE NOABEPranMCb MeXaHUYeCKUM (yAapHbIM)
Harpyskam unm nonyyunu NoBpexxaeHue KakuM-nmoo WHeIM o6pasoM. PerynapHo npoBepAinTe UCNOoNb3y-
eMble BaMU aKKyMYNATOPbl HA NPU3HAKK NOBPEXAEHUNA.

» KaTteropuuecku 3anpeLaeTca MCMNoNb3oBaTb BOCCTAHOBMIEHHBIE aKKYMYNATOPbI UK aKKyMynATOPbI nocne
BTOPUYHOM NnepepaboTku.

» KaTteropuuecku sanpeLyaeTca UCnonb30BaTh akKyMynaTop unv paboTatoLymue oT akKyMynaTopa aneKTpo-
MHCTPYMEHTbI B KQUeCTBe YAapHOro MHCTPYMEHTA.

» KaTteropuyecku 3anpeLiaeTtca noaBepratb akKyMynATOPbI BO3AEACTBUIO MPAMOrO COTHEYHOTO U3NYYeHNs,
BbICOKOW TeMnepaTypbl, UCKP MK OTKPLITOrO MiaMeHn. OTO MOXKET NPUBECTU K B3PbIBaM.

» He KacaiTecb akkyMynaTopHbIX KNeMM (MONoCoB) NanbLamu, pabounMmu MHCTPYMEHTaMM, YKpaLLEHUAMK
UNK MHBIMU TOKOMPOBOAALLMMU NpeaMeTamMu. STO MOXKHO NOBPEAUTb aKKYMYNATOP, a TaKKe NPUBECTH K
mMatepuansHomy yulepby 1 Tpasmam.

» [lpenoxpaHanTe akKyMynaToOpbl OT AOMXASA, MOBbLILEHHOW BIXKHOCTU M XXUAKOCTeW. [MpoHuKwwaa Bnara
MOXET MPUBECTU K KOPOTKMM 3aMbIKAHMAM, yAapam SNEKTPUUYECKUM TOKOM, OXOram, BO3ropaH1io uau
B3pbIBaM.

» Mcnonb3yiTte TONbKO AONYLUEHHbIE ANA AAHHOTO TUNa akKyMyNATOPOB 3apAAHbIE YCTPOWCTBA U ANEKTPOMH-
cTpyMeHThl. CobntoaaiTe ykasaHusa, NPUBOANMBIE B COOTBETCTBYIOLLMX PYKOBOACTBAX MO dKCMyaTaLuu.

» He vcnonb3yiiTe MK He XpaHUTe akKyMynAaToOp BO B3PbIBOOMACHBIX 30HAX.

»  CNMLWKOM CUNbHbIA HAarpeB akKyMynaTopa (Takow, YTO 10 HEro HEBO3MOXHO AOTPOHYTLCA) YKas3biBaeT Ha
€ro BO3MOXHbIN AAedeKT. PazmecTute akkymynatop Ha 6e30nacHOM pPacCTOfHUM OT BOCTNAMEHSAOLLUMXCHA
mMaTepuasnoB B XOPOLLO NPOCMaTpMBaeMoM 1 noxapobesonacHom MecTe. [laiTe OCTbITb aKKyMynATopy.
Ecnun no ucteyennn oaHOro yaca akkymynarop BCe elle 0CTaeTca TakuM ropaynM, YTO ero Henb3A B3ATb
B PYKM, 3TO 03HAYAET, YTO OH HeucnpaseH. O6patuteck B cepBucHyto crykOy Hilti nnn nayuute nokymeHt
«YKasaHuA No TeXHUKe 6e30MacHOCTM U UCMONb30BAHUIO IMTUIA-MOHHBIX aKKyMynaTopoB Hilti».

CobntoaaiTte cneumanbHble AMPEKTUBbI MO TPAHCNIOPTUPOBKE, XPAHEHMUIO U UCMOMNb30BAHUIO JIUTUIA-
MOHHbIX aKKyMynATOpPOB. — cTpaHuua 48

O3HaKOMbTECH C YKa3aHWAMM MO TEXHUKe 6€30MaCHOCTU U UCMONb30BAHHIO IUTUIA-UOHHBIX aKKyMy-
natopos Hilti, koTopble MOXXHO NOCMOTPETL MyTeM CkaHMpoBaHuA QR-koAa B KOHLE 3TOro pyKo-
BOACTBA MO 9KCMyaraumu.
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3 OnucaHue

3.1 0630p ycTpoiicTea ]

[MyaHcoH

BbITAXKHOW WTUOT

Marpuua

Kpennexue BbITAXHOTO WTUPTa

Bbipy6Hana ronoska

Bhikntoyatens AnA Bo3Bpata B UCXOAHOE
nonoXeHue

PykofATka

MHANKaTOP TEXHUYECKOrO 0BCNYKUBAHUA K
OLLMOKM

KHonka Ae6nok1poBKM akkyMynsTopa
MHankaTop cratyca akkymynatopa
AKKymynaTop

MoHTa)kHOe oTBEpCTUe ANA NPUHAANEKHO-
cTent

MoaceeTka paboyei 30HbI

Beikntouatens
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3.2 Ucnonb3oBaHWe NO Ha3HAYEHUIO

310 M3nenue npeacTaBnAeT coBoi aKKyMYyNATOPHbBIA 3NEKTPOrUAPaBIUYECKUA BbIPYOHOH MHCTPYMEHT. OH
npeAaHasHayeH Ana BblPyOGKU OTBEPCTUIA KPYIIOi, KBAAPATHOW M NPAMOYrofbHOW GOPMbI B AETANAX U3 CTasu,
aNtOMUHWA, NNACTMACcChl UK CTEKIONNACTUKA.

PaspeluaeTcs UCnonb30oBaTh TONBKO NOCTaBNAEMbIE U3rOTOBUTENEM BbIPYGHbIE LUTAMMbI.

Mepean Hauyanom paboTsl cnesyeT 06eCTOUUTb BCE aKTUBHBIE (HAXOAALLMECA NOZ SNEKTPUYECKUM HanpaxKe-

HUEM) AeTanu, PacnonoXeHHble B paBoyeit 30He. Ecnn 310 He npeacTaBnfaeTcA BO3MOMXHLIM, HEOBX0AMO

MPUHATL COOTBETCTBYIOLLME MePbI 3aLLMTLI ANA NpoBeAeHNA PaBoT BONM3M HAXOAALLMXCA NOA SNEKTPUYECKUM

HanpsxeHuem aetane.

e JlnA 3TOro ycTpoMCTBa WUCMONb3YNTE TOMLKO NUTUIR-WOHHBbIE akkymynatopbl Hilti Nuron cepun B 22.
[na obecneyenusa ontumanbHoi MouHocTM Hilti pekomeHayeT ucnonb3oBate C 3TUM MHCTPYMEHTOM
aKKyMyNATOPbI, yKasdaHHble B TabnuLe B KOHLe 3TOro pyKOBOACTBA MO 3KCyatauuu.

e [1nA 3apAAKM 3TUX aKKYMYNATOPOB UCMONb3yITE TONLKO 3apaaHble ycTpoicTea Hilti, ykasaHHble B Tabnuue
B KOHL|e 3TOr0 PyKOBOACTBA MO 3KCMyatauuu.

3.3 Bo3moxHoe HenpaBuilbHOE UCNOJIb30BaHUe

*  Py4yHOW MHCTPYMEHT He paspeLLasTca 3aXXnumarb U UCMOoNb30BaTh ANA CTAUUOHAPHOTO NPUMEHEHUS.
*  BbINONHATbL BLIPYOKY AeTanei, HaxoAALLMXCA NOA SNEKTPUYECKUM HANPFKEHWEM, 3anpeLyaeTcs.
* 3anpelyaerca UCNob30BaTb MHCTPYMEHT MOA CUAbHLIM AOXKAEM UK NOL BOAOK.

34 WHAMKaLMKU COCTOAHUA NUTUI-MOHHOTO aKKYMYynATOpa

Jlutnit-noHHble akkymynatopbl Hilti Nuron ocHaleHsl cBeToaMoaamu AnA WHAMKaUMM YPOBHA 3apAga,
CUrHanoB OLWMOKK U cocToAHUA BaTtapeu.

3.4.1 WHAaMKauua ypoBHA 3apAfa U CUrHanoB oM6Ku

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWUA BCNEACTBUE NafieHUA akkymynaTopa!
» [Mpu BCTaBNEHHOM aKKyMyNATOPE MYTEM HAXKATMA KHOMKW PasGroKMPOBKM yOeauTech B MPaBWiibHOM
NOBTOPHOM GUKCALMM aKKyMYNATOPA B UCMOSb3YEMOM 3M1EKTPOMHCTPYMEHTE.

[ns nonyyeHna OAHOW U3 CesyoLMX MHAMKALMA KOPOTKO HAXXMUTE KHOMKY pasBnoKMPOBKM akKyMynaTopa.
YpoBeHb 3apfaa, a TakKe BOZMOXKHbIE HEUCMPABHOCTH TaKKe OTOBPAXKAIOTCA B TEUEHWE BCEro BPEMEHH,
noKa NOAKMIOYEHHBIM (K aKKYMYTIATOPY) 3NEKTPOMHCTPYMEHT BKIHOUEH.
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CocTtofAHue

3HaueHue

YeTbipe (4) cBETOAMOAA HEMPEPBLIBHO FOPAT 3ene-
HbIM.

Yposehb 3apaaa: ot 100 % ao 71 %

Tpwm (3) cBETOAMOAA HENPEPBLIBHO FOPAT 3€NEHLIM.

YposeHb 3apaaa: ot 70 % 1o 51 %

JBa (2) cBeToaMoa HeNnpepbIBHO FOPAT 3eMEHbIM.

YpoBeHb 3apsaaa: ot 50 % A0 26 %

OauH (1) cBETOAMOA HENPEPLIBHO rOPUT 3eNEeHbIM.

YposeHb 3apaaa: ot 25 % ao 10 %

OawH (1) cBeTOANOA MUraEeT 3eNEHLIM C HU3KOM
YacTOTOW.

Yposehb 3apaaa: < 10 %

OawH (1) cBeTOANOA MUraeT 3eNeHbIM C BbICOKOM
4aCTOTOW.

JIMTUIA-NOHHBIN aKKYMYNATOP NOMHOCTLIO PaspA-
KEeH. 3apaanTe akkyMynaTop.

Ecnu cBeToanoa nocne 3apaakv akkymynatopa Bce
eLLe MUraeT C BbICOKO# 4acToToi, o6patuTech B
cepsucHyto cnyx6y Hilti.

OauH (1) cBETOANOA MUTaET XKENTLIM C BbICOKOM
4acToTON.

JINTUA-NOHHBIA aKKYMYNATOP MW NOAKNIOYEHHbIV K
HEMy 3NeKTPOMHCTPYMEHT NeperpyeHbl, CULLKOM
ropfAymne, CIMLLKOM XONOAHbIE UM UMEET MECTO
Apyras oLumoKa.

O6ecneybTe AOBEAEHUE SNEKTPOUHCTPYMEHTA 1
aKKyMmynaTopa o PeKOMeHAyeMoi padouei Tem-
nepatypbl U He Neperpy)anTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT
NpK ero MCMonb3oBaHUM.

Ecnu curHan ocraetcs, 06patuTeCh B CEPBUCHYHO
cnyx6y Hilti.

OauH (1) cBETOANOA rOPUT XKENTLIM.

JIMTUIA-NOHHBIN aKKYMYNATOP M CONPAXXEHHbIN C
HUM 3NEKTPOUHCTPYMEHT HE COBMECTUMbI APYT C
apyrom. O6patutech B cepBUCHbI LeHTp Hilti.

OawH (1) cBeTOANOA MUraeT KPaCHbLIM C BbICOKOWM
YacCTOTOW.

JIUTUIA-MOHHBIA aKKyMynATOP 3a6NOKUPOBaH U ero
JanbHeuLlee NCNonb3oBaHe HEBO3MOXKHO. O6pa-
TUTECb B CePBUCHbIN LieHTP Hilti.

3.4.2 UHAMKaTOpbl COCTOAHUA aKKyMynAaTopa

[ns 3anpoca COCTOAHUA aKKyMynaTopa yAep)KuBanTe KHOMKY pasBnoKMpOBKM Ha)kaToi B TeyeHue Gonee
3 ¢. Cuctema He pacrnosHaeT noTeHuWanbHoe HapylleHue paboTbl akKyMynATOPHOW Gatapeun BCneacTsue
HenpaeunbHOro obpalyeHus, HanpUMep, NaaeHns, NPOKONOB, BHELLHErO TEPMUYECKOro BO3AEHCTBUA U T. A.

CocTtofiHue

3HaueHue

Bce cBeToanoabl 3aropatotcs B Buae beryLiero
orHA, nocne yero oauH (1) ceetoanoa ropur sene-
HbIM.

AKKYMYNATOP MOXHO NPOAOIKATh UCNONb30BaTb.

Bce cBeToanoabl 3aropatotcs B Buae beryLiero
OrHA, nocne yero oauH (1) ceeToanoa MUraeT Xen-
TbIM C BbICOKOM 4aCTOTOW.

He ynanocb 3aBepLunTb 3aNpOC COCTOAHMA aKKy-
mynatopa. MosTopuTe Npouecc unu obpatuteck B
cepsucHyto cnyx0y Hilti.

Bce cBeToanoabl 3aropatotcs B Buae beryLiero
OrHA, nocne yero oauH (1) ceetoanoa roput Kpac-
HbIM.

B cnyyae BO3MOXHOCTH AaNbHENLLIEro UCnosb-
30BaHKUA NOAKIOYEHHOIO ANEKTPOUHCTPYMEHTA
OCTaBLUAACA EMKOCTb aKKyMyniATopa cocTaBnaeT
HWxe 50 %.

Ecnv NOAKMIOYEHHbIA 3NEKTPOUMHCTPYMEHT Bonblue
MCNOMb30BaTh HEBO3MOXHO, PECYPC aKKyMyns-
Topa ucyepnaH 1 akKyMynaTop cneayeT 3aMeHUTb.
Ob6patuteck B cepBuCHbIn LeHTp Hilti.

3.5 KomnnekTt noctaBku

BbIpy6OHO# MHCTPYMEHT, PyKOBOACTBO MO 3KCyaTaumu

[pyrne cucteMHble NPUHAANEKHOCTH, AOMYyLLEHHbIE ANA UCMONb30BAHMA C 3TUM MHCTPYMEHTOM, Bbl
MoxkeTe Haith B Hilti Store unu Ha caiite wwwe.hilti.group.
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4 TexHUUYecKue AaHHble
NPU 100-22
HomuHanbHoe HanpAxeHue 21,6B
Macca cornacHo EPTA Procedure 01 2,4 kr
MaKC. NPOU3BOAUTENBHOCTb NO BLIPY6GKe 10 ga Cranp 102 mm
Hepxasetowan 102 mm
ctanb 10 ga
Temnepatypa xpaHeHuA -20°C ... 70°C
TemnepaTypa oKkpyXarowen cpeabl NPy aKcnayaTayuu -17°C ... 60 °C

4.1 LaHHble no wymy 1 Bubpaynam cornacHo EN 62841

MpuBOAMMbBIE 3AeCh 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOMO AaBReHWA M BMOpaLUuu Obiiv U3MEPEHbI COrNacHo CTaH-
[apTM3NPOBaHHOM NpoLleaype M3MEPEHUA M MOryT UCNOMb30BaTLCA ANA CPABHEHWA SNIEKTPOUHCTPYMEHTOB
mMexay cobor. OHu TakKe NOAXOAAT ANA NPeABaPUTENBHON OLEHKN BPEHbIX BO3AEUCTBUM.

YKasaHHble iaHHble MPUMEHUMbI K OCHOBHLIM 00N1aCcTAM NPUMEHEHWA 3NEKTPOUHCTPYMeHTa. OAHaKo, ecnu
9NEKTPOMHCTPYMEHT UCMONb3yeTCA AnA APYruX Uenei, ¢ ApyrumMu pabounmMu (CMEHHLIMM) MHCTPYMEHTaMM
WNU B Crlyyae ero HeyAOBNETBOPUTENBHOMO TEXHUYECKOrOo OBCHY)XUBAHMA, AaHHbIE MOrYT ObiTb MHBIMM.
Bcneacteue 3TOro B TEYEHWe BCEro nepuoaa paboTbl INEKTPOMHCTPYMEHTA BO3MOXHO 3HAUUTENbHOE
yBEnu4yeHne BpeaHbIX BO3AENCTBUN.

J1nA TouHOro onpeneneHna BpeaHbIX BO3AENCTBUI CNeayeT TakKe YUUTbIBaTb NPOMEXKYTKM BPEMEHHU, B Teue-
HUE KOTOPbIX SNEKTPOUHCTPYMEHT HAXOAUTCA B BLIKIIOYEHHOM COCTOAHWM Unn paboTaeT BxonocTyto. Benea-
CTBME 3TOTO B TEUEHUE BCETO NMepuoga paboTbl ANEKTPOUHCTPYMEHTE BO3MOMXHO 3aMETHOE YMEHbLUEHUE
BpEeaHbIX BO3AEHCTBUNA.

MpumuTe AONONHUTENBHBIE Mepbl 6€30MacHOCTM ANA 3aLLWTLI NONb30BaTena OT BO3AEMCTBUA BO3HUKAIOLLErO
Lyma u/mMnu Bubpaumii, Hanpumep: TEXHUYECKOE 0BCTY)KUBAHNE NEKTPOUHCTPYMEHTA U PaBoUnX (CMEHHBbIX)
MHCTPYMEHTOB, COXPaHeHWe Tenna pyK, NpaBuibHasa opraHusauua pabounx NpoLeccoB.

HaHHble no wymy

YpoBeHb 3ByKOBON MOLYHOCTH (L ) 77 nb(A)
MorpelHoCTb YPOBHA 3ByKOBOW MOLLHOCTH (K ) 2,5 nb(A)
3HaueHHe ypoBHA 3BYKOBOTro AaBneHus (L ) 66 aBb(A)
MorpelwHoCTb ypoBHA 3ByKOBOro Aaenexus (K ) 1,5 ab(A)

O6wme 3HaueHusa subpaymu
O6bwee 3HaueHue Bubpayum (Bo Bpema paboThbi) (a) < 2,5 m/c?
MorpewHocTk (K) 1,5 m/c?

4.2 AKKymynaTop

Pa6ouee HanpaeHWe akKyMmynaTopa 216 B

Macca akkymynaTtopa CM. B KOHLe 3TOro py-
KOBOZCTBA MO 3KCny-
atauuu

TemnepaTypa okpymaroLien cpeabl NPy 3KcnnyaTayuu -17°C ... 60 °C

Temnepatypa xpaHeHuA -20°C ...40°C

TemnepaTypa akkyMmynAaTopa B Hauasne 3apaaKku -10°C ... 45°C

5 MoaroToBka Kk paboTe

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWA BCNeACTBUE HenpeAHaMePEHHOro nyckal

» [lepen ycTaHOBKO/ akKkyMynaTopa yéeauTecb B TOM, YUTO COOTBETCTBYIOLLMIA ANEKTPOUHCTPYMEHT BbIK/IHO-
YeH.

» Tpexae Yem NPUCTYNUTb K PEryIMpOBKe 3NEKTPOUHCTPYMEHTA UK 3aMeHe MPUHAANEXHOCTEN BbiHbTE
aKKyMYNATOP U3 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.
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CobntopaiTe ykasaHua Nno TeXHWKe 6e30MacHOCTU U NPeAyNPEXAAOWME YKa3aHHsA, NPUBOAUMBIE B AAHHOM
LIOKYMEHTE U Ha U3AENNUH.

5.1 3apAaaKa akkymynaTopa

1. TMepea 3apAaKoM U3yunTe PYKOBOACTBO MO 3KCMNyatalum 3apaaHoro yCTPoMCTea.
2. Y6eautechb B TOM, U4TO KOHTAKTLI aKKYMYIATOPA U 3aPAAHOMO YCTPOMCTBA YNCTLIE U CyXHE.
3. 3apmkanTe akKyMynaTop TONbKO B AOMYLLEHHOM K 3KCnyarauuu 3apaAaHOM YCTPOUCTBe. — cTpaHuua 43

5.2 YcTaHOBKa akKymynaropa

(;J NPEAYNPEXAEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWUA BCNeACTBUE KOPOTKOro 3amMblKaHUA UMW NafieHUA akKkymynaTopa!

» [lepea yCTaHOBKOM akkyMynaTopa y6eAuTeCh B YUCTOTE Er0 KOHTAKTOB U KOHTAKTOB 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.
» Bceraa npoBepsiiTe, NpaBUibHO I 3aPpUKCMPOBaH aKKyMynaTop.

1. MNepea nepsbIM BBOAOM B 3KCMlyaTalyio NONHOCTLIO 3aPAANTE aKKyMYATOP.

2. TpWXKMUTE akKyMynaTop Tak, YToBbl OH 3adUKCMPOBANCA B aKKYMYNIATOPHOM OTCEKE C XapaKTEPHbLIM
LLENYKOM.

3. lpoBepbTe HALEKHOCTL PUKCALMN aKKYMynATopa.

5.3 UsBneueHne akkymynaropa

1. HaxkmuTe KHOMKy AEGNOKUPOBKM aKKyMynsaTopa.
2. U3BnekuTe akkymMynaTop U3 MHCTPYMEHTa.

5.4 3awura oT nageHusa E

(;\J NPEOYNPEXAEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA BCNEACTBUE NAAEHUA INEKTPOUHCTPYMEHTA /MK NpUHaANEKHOCTH!

» Mcnonb3yiTte TONbKO NPeayCMOTPEHHbIV AnA 3TOr0 ANEKTPOMHCTPYMeHTa yaepusatowyui Tpoc Hilti ana
MHCTPYMEHTOB.

» [lepea KaXkabIM UCMONbL30BaHMEM NPOBEPANTE TOUKY KPEMIEHWA yaepXMBatoLLero Tpoca AnAa UHCTPY-
MEHTOB Ha BO3MOXXHbIE MOBPEXAESHUA.

ﬂ Cobntoaaiite HauMOHanbHbIE AUPEKTUBLI MO BLIMOHEHMIO BEICOTHLIX PadoT.

JnA 3awmTel OT NaAeHWA UCNONb3yUTe ANA ATOrO BNEKTPOWHCTPYMEHTA TONMbKO YAEPXMUBAIOLWMIA TPOC ANA

nHcTpymeHToB Hilti #2261971.

» 3akpennanTe yaepXvMBatOLLWIA TPOC Ha SNIEKTPOUHCTPYMEHTE C MOMOLLbIO NET/IM TONBKO TaK, KaK NOKas3aHo
Ha uzobparkeHnu. MpoBepaATe HAAEKHOCTb PUKCALMK.

» 3aKpennanTe KPHOUOK-KapabuH Ha HecyLen KOHCTPYKLuK. MpoBepanTe HaAEXHOCTb GUKCALUM KpHoUKa-
kapabuHa.

CobntoaaiTe ykasaHusi U3 PyKOBOACTB MO 3KCMlyatauny YAep)KUBAKOLLErO TPOCA ANA MHCTPYMEH-
ToB Hilti.

6 YnpasneHue

CobntopaiTe ykasaHua no TeXHWKe 6e30MacHOCTU U NPeAynpexaatomue yKasaHusa, NPUBOAUMBIE B AAHHOM
LIOKYMEHTE 1 Ha U3AENNH.
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6.1 BbinonHeHue Bbipy6Kku E

OMNACHO

OnacHOCTb MOpPaMeHUA INEKTPUUECKUM TOKOM! BhinonHeHne paboT Npu HEGNAroNPUATHBIX BHELLHWX

YCNOBUAX MOXKET NPUBECTH K YAapaMm 3NEKTPUYECKUM TOKOM U/MIN KOPOTKUM 3aMblKaHUAM.

» Kateropuuecku sanpelaerca padoTarb C TOKONPOBOAALMMM IMHAAMMU BO BPEMSA rPO3bI.

» HemeaneHHo npekpatute paboTy, eCnu NorofHble YCNOBUA BAUAIOT HA U3ONALMOHHLIE CBOWCTBA, BUAW-
MOCTb UNK NepenBmKeHne padounx.

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHoCTb TpaBMWUPOBaHWA BCNEACTBUE BbIXOAALLEW MOA BbICOKMM iMem ruap 1eCKoMn

MuaxkocTu! Boixoaalan nos BbICOKMM AaBNeHUEM rMapaBnnyecKan XXUAKOCTb MOXET NPUBECTU K TpaBMaMm

KOXXM U rnas.

» He ucnonbayitte BbIPYGHOW# MHCTPYMEHT, ECM 3aMETHbI NMOBPEXAEHHUA.

» He ucnonbayiite BbIPYGHOW MHCTPYMEHT NPH BLIXOAE MAPABANMYECKON UAKOCTH.

» Y6eautecb B TOM, YTO NOPLUEHb BO3BPALLAETCA 00PaTHO NOCHE Ka)KAo#H BbIPYOKM.

» Ecnu noplLueHb nocne BoIpyGKW He BO3BPALLAETCA B UCXOAHOE MONOXEHUE, HAXKMUTE COOTBETCTBYHOLLMI
BbIKMOYaTeNb ANA PYYHOro BO3BPATa NOPLUHA B UCXOAHOE MONOXKEHHE.

AJ NPEAYNPEXAEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA BCNEACTBUE OTNIeTaHUA ocKonkoB! OCKONKM Marepuana MoryT TpaBMUpO-
BaTb Teso 1 rnasa.

» HocuTe 3alMTHBIE OUKM U 3ALLUTHBIE NEPYATKM NPU CBEPIIEHUN 1 BbIDYOKE.

» BbiGepute NoaxoAnALwmMe APYr K APYTY BbITAXHOM LUTUGT, MATPULbI U LUTAMIbI.

» [epen kaxkaoi BbIPYOKOM yOEAUTECH B TOM, YTO LLITAMM NPaBUILHO YCTAHOBEH U HAAEKHO 3aKPEMIEH.

AJ NPEOYNPEXOEHUE

OnacHocTb TpaBMUpoBaHUA! ONacHOCTb NONYYEHUA CEPLE3HBIX TPABM BO BPEMA BbIPYOKH.
» Bo Bpewms BbIpyOKM cTporo cobntogaiite 6€30MacHOe PacCTOAHUE MEXAY LUTAMMNOM U NanbLamu/KUCTbH0
PYKM.

@ NPEOYNPEXOEHUE

OnacHocTb TpaBMUpPOBaHUA! HenpeaHamepeHHoe BKIKOYEHUE MHCTPYMEHTa
» M3BnekaiTe akKyMynaTtop, Npexae Yem yCTaHaBnMBaTb/3aMeHATb/M3BNeKaTb WTamn (BCTaBKy AnA Bbl-
PyOKHM).

/\ OCTOPOXHO

OnacHocTb TpaBMUpPOBaHUA! Pabounii MHCTPYMEHT MOXXET HarpeBaTbCA U/Mi UMETb OCTPbIE KPOMKM.

» [lpu cMeHe paboyero MHCTPYMeHTa NOoMb3yUTECh 3ALLUMTHBIMU NepyaTKamu.

> KaTeI'OpMLIeCKM 3anpeljaeTca yknaabliBatb Hal’peTbIH paéoqwﬁ MHCTPYMEHT Ha BOCnnamMmeHaruwmeca
OCHOBaHMA.

MMapaBnuyecKan }XUAKOCTb B XONOAHBIX MOTOAHBIX YCNIOBUAX MOXKET 3arycTeTb U 3aMEANUTL NPOLECC
BbIPY6KU. BeinonHute ot 5 40 10 X0NOCTLIX BbIPYOOK, UTOBLI NPOrPeTh BLIPYOHOM MHCTPYMEHT.

e

OnpeAaentTe TOYHOE MONOXKEHUE OTBEPCTUS U MPOCBEPIUTE OTBEPCTUE NOA BbITAKHOM LUTUQT.

Hna 3aceBepiMBaHuA MCI'IOHbSyﬁTe CcBepno, AvamMeTp KOToporo HemMHoro 6OJ'II:LIJe, yemM anametp
BbITAXXHOIO LIJTVIq)Ta.

2. HakmuTe BbIKNouatesb And BO3BpaTa B MCXOAHOE NOSIOXKEHWUE W YAePIKUBAWTE €ro HaXKaTbiM 10 NMOIHOrO
BO3BpaTa NopLUHA B UCXOAHOE MOSIOXEHHe.

3. BKpyTUTE BLITAXKHOW LUTUPT B KPenneHue Ha BbIPyOHOM rofnoBke.

YcTaHoBUTE MaTPULLY Ha BLITAXKHOM LUTUOT.

5. BcraBbTe HaTAXHOW LUTUHT Yepe3 pacCBEPNIEHHOE OTBEPCTHE.

LT R
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6. HaBWHTUTE WITaMN C PEXYLUMMU KPOMKAMM, HANPaBNEHHEIMW B CTOPOHY JIMCTOBOTO METANNA, Ha BbITAXK-
HOM LUTUQT TaK, YToBbI LUTAMMN NPUMBIKAN K IMCTOBOMY MeTany.

7. Hakumaiite v ynepxusaiTe Bbiknoyatenb [0 TEX NMOP, MOKa NPoLecc BbIpYOKW HE 3aKOHUYMTCA aBToMa-
TUUYECKM.

ﬂ JeMOHTUPY#Te LUTaMn U MaTpuLy 1 yaanute CTaibHble 00pesKu.

7 Yxon v TexHuueckoe obcnymusanue

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA NPHU YCTAHOBNEHHOM aKKyMynaTope !
» Tepea npoBeneH1em noBbIX PadoT No yxoAy U 0OCNy)KUBaHUIO BCEraa UsBnekante akkymynatop!

YxonA 3a aNeKTPOMHCTPYMEHTOM

* YpanaiTe HanunLwyto rpAsb C OCTOPOXHOCTBIO.

e OCTOPOXHO OuMLaiTE BEHTUNALMOHHbIE MPOPE3M (MPU HANMYMK) CyXON MATKOW LLEETKOM.

e Ounwaiite KOpnyc TONbKO Crerka yBNaXXHEHHOW TKaHblo. He wucnonbsyite cpenctsa no yxoay C
colepXXaHMeM CUIIMKOHA, NOCKOJIbKY OHU MOTYT NOBPEANTL NNACTUKOBbIE AeTanu.

e JINA OYNCTKM KOHTAKTOB 9NEKTPOMHCTPYMEHTA UCMONb3YITE YNCTYIO CYXYHO TPATKY.

Yxoa 3a NMTUN-UOHHBIMK aKKYMynATOpPaM1

e KaTteropuuecku sanpelyaeTcs UCMob30oBaTh akKyMyNnAaTOP C 3aBUTbIMU BEHTUNALMOHHBIMU MPOPE3AMM.
OCTOPOXHO OUUCTUTE BEHTUNALIMOHHBLIE NPOPE3N CYyXOW MATKOWM LLIETKON.

* He nonyckaiite UpeaMepHOro 3anbiNeHna UK 3arpAsHeHnsa akkymynatopa. Kareropuyecku sanpetiaerca
noasepratb akKymMynaTop Ype3aMepHOMY BO3AEWCTBUIO BnarM (Hanmpumep, Onyckarb ero B BOAY WU
OCTaBNATb NOA AOXAEM).

Ecnu akkyMynaTop NPOMOKHET, 06paLlanTech C HUM, Kak C NoBPeXXAeHHbIM. [TOMeCTUTe ero B KOHTERHEP
13 HErOpHYEro Marepuana u oépartuTecb B cepBUCHYto cnyxOy Hilti.

e AKKyMynaTop AOmKeH ObiTb uMCTbIM, 6e3 cnefoB macna M cMasku. He ponyckaiite upeamepHoOro
CKOM/IEHNA MbINIM UK FPA3K Ha akkymMynatope. OuunLianTe akkyMynaTop CyXO# MATKOW KUCTbIO MK YNCTOM
1 CyXOM TPANKOW. He ncnonb3yite cpeactsa no yxody C COAEPXaHMeM CUIIMKOHA, MOCKOSbKY OHU MOTYT
noBpeaAnTb NNACTUKOBbIE AeTanu.

He npukacaitecb K KOHTaKTaM akKyMynatopa U He yaananTe C HUX CMasKy, HaHECEHHYIO Ha 3aBOAe.

e Ounwaiite KOpnyc TONbKO Crerka yBNaXXHEHHOW TKaHblo. He ucnonbayiTe cpenctsa no yxoay ¢
coaepXaHneM CUIMKOHA, NOCKOSbKY OHM MOTYT MOBPEANTb MNAacTUKOBbIE AeTanM.

TexHuueckoe o6cnymusaHue

e PerynfpHo npoBepsiiTe BCe BUAMMbBIE YACTU SBNEKTPOWHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBME MOBPEXAEHMHA, a
9NeMeHTbl yNpaBneHnA — Ha UCPaBHOE PYHKLIMOHUPOBAHKE.

e TlpK NOBPEXAEHUAX U/MNKU GYHKLMOHANBHBIX COOAX HEe UCMONb3yiTe BNEKTPOUHCTPYMEHT. Hesamennu-
TEeNbHO cAanTe ANEKTPOMHCTPYMEHT ANA PEMOHTA B CepBUCHbIN LieHTP Hilti.

* [locne yxona 3a 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM W €r0 TEXHUUYECKOrO 0BCY)KUBaHWA YCTAHOBUTE BCE 3aLUUTHbIE
np1cnocoBneHna Ha MecTo U NPOBEPbLTE UX UCPABHOE PYHKLUMOHMPOBAHKE.

[Ina obecneyeHnna 6e30nacHON SKCNyaTaLunun UCMONL3YHTE TONBKO OPUTMHANBHLIE 3anacHble YacTv 1
pacxoaHble matepuansl. JonyuwerHble Hilti 3anacHble yacT, pacxoaHble Matepuansl U NPUHAANEX-
HOCTM ANA 3TOrO 3NEeKTPOUHCTPYMEHTA Bbl MOXxeTe HaitTh B Hilti Store nnn Ha: wwwe.hilti.group

8 TpaHCNOPTUPOBKA U XpaHEeHWEe aKKYMYNATOPHbLIX MHCTPYMEHTOB U aKKYMYNIATOPOB

TpaHcnopTUpOBKa

/\ OCTOPOXHO
HenpenHamepeHHoe BKOYeHHEe B XoAe TPAHCNOPTUPOBKH !
» [pu TpaHCNOPTUPOBKE CBOMUX 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEANHANTE OT HUX akKyMynaTopsbi!

» U3Bnekute akkymynatop(bl).

» KaTteropuuecku sanpeLjaeTca TpaHCNoPTUPOBaTh aKKyMYNATOPLI 6e3 ynakoBKM (BecTapHbIM Coco6om).
Bo Bpemsa TpaHCNOPTUPOBKM HEOBXOAUMO NPUHATL MEPbI MO 3aLLMTE aKKyMYNATOPOB OT CUMbHBIX YAAPOB
1 BUOPaUMi M N30NMPOBATL MX OT MHOGBIX TOKOMPOBOAALLMX MaTEPUANoB UK APYrUX aKKyMynaTOpPOB,
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YTOBhI HE IOMYCTUTL UX KOHTAKTa C KNEMMaMu APYrux akKyMynAaTOPOB U, KaK CNEACTBUE 3TOTO, KOPOTKOTO
3ambikaHuA. CobnroaaiiTe AeNCTByOLWME NPEANMCaHUA MO TPAHCNIOPTUPOBKE aKKYMYNATOPOB.
3anpelyaetca nepecbinarb akkyMynaTopsl no noute. O6partutecb B TPAHCMOPTHO-IKCMEAULMOHHYIO
KOMMaHMIO, €CAK Bbl XOTUTE NepecnaTb NOBPEXAEHHbIE aKKyMYNATOPSI.

Mepen KaXxabiM UCNONb30BAHMEM, a TaKXKe Nepea ANUTENIbHON TPaHCNOPTUPOBKOM U MOCNE HEE NPOBe-
pANTE ANEKTPOMHCTPYMEHT U aKKYMYNATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEXAEHUIA.

XpaHeHue

NPEOYNPEXAOEHUE

HenpenHamepeHHoe noepexaeHWe BCrieaACcTBUE HEUCTNPABHbIX UJTU NPOTEKaArOLWUX aKKYMYJNATOPOB !

>

Mpu XpaHeHWe CBOUX INEKTPOUHCTPYMEHTOB BCETAA OTCOEAMHANTE OT HUX aKKYMYNIATOPbI!

>

Mo BO3MOXHOCTU XpaHuTe GOHapPb U aKKYMyNATOPbl B CyXOM W MpoxnagHoMm Mecte. Cobniopaite
orpaHuyeHuna no Temneparype, NPUBOAUMBIE B TEXHUYECKUX XapaKTEPUCTUKAX.

He xpaHuTe akkymMynaTopbl Ha 3apAAHOM YyCTPOWCTBE. [locne 3apAaKK BCeraa uiBneKkante akkymynaTop
13 3apAAHOro YCTPOWCTBA.

Hukoraa He octaBnaiiTe AKKYMYJIATOPbI HA COJTHUE, Ha Hal’peBaTeJ'lbeIX/OTOI'IMTeJ'IbeIX AnemMeHTax uu 3a

CTEKNOM.

» XpaHuTte poHapb U akKyMynAaTopbl B HEAOCTYMHOM ANfA AeTel U NOCTOPOHHUX NUL, MeCTe.
» [lepen KakAbIM UCNONL30OBAHUEM, @ TaKXKe Nepes ANUTENbHLIM XPaHEHWEM W MOCNE HEro NPOBEPANTe
BNEKTPOUHCTPYMEHT U aKKYMYNATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEAEHUN.

9 MomoLb npu HEUCNPaBHOCTAX

Mpu BO3HUKHOBEHWM NOOLIX HEUCTIPABHOCTEN ObpalyaiTe BHUMaHWUE Ha MHAMKALUIO COCTOAHUA aKKymynsa-
Topa. Cm. rnasy MHAMKaLMKU COCTOAHUA NIUTHIH-MOHHOTO aKKyMynaTopa.
B cnyyae HeucnpaBHOCTEHW, KOTOPbIE HE yKasaHbl B 3TOM Tabnuue MM KOTOpblE Bbl HE MOXXETe YCTPaHUTb

camocCToATeNbHO, oBpalyaiTeck B Gnnxailumii cepBUCHBIKA LeHTp Hilti.

HeucnpaBHocTb

Bo3amoxHana npuunHa

Peluenune

AKKYMYSIATOP pasps<aerca
6bicTpee, YeM OBbIUHO.

OueHb HU3Kas Temneparypa oKpy-
»arowen cpeapl

» O6ecneybTe MOCTENEHHbIN
HarpeB akkymynatopa Ao
KOMHaTHOW Temneparypbil.

Mpu yCTaHOBKe aKKymyna-
TOpAa He CIbILLIHO XapaKTep-
HOrO LLenuKa.

'pPA3b Ha KOHTaKTax akkyMynaTopa

»  OunuCTUTE GUKCUPYIOLME Bbl-
CTYMbl U YCTAHOBWTE aKKyMyna-
TOP NOBTOPHO.

CseToanoa roput
KpacHbIM =>
NPOAOCIKUTENBHOE
MUraHue ¢ nogadew
npeaynpeanTenbHoro
3BYKOBOIO CUrHana.

Tpebyemoe ycunue ansa o6xuma
HE JOCTUTHYTO (OLIMGKa Nonb3oBa-
Tens).

» Y6eautechb B NpaBuibHOM NpU-
MEHEHUM U NPU HEOOXOAMMOCTH
npoBepbTe pesynsTar obxuma.

Csetoanoa roput
KpacHbIM =>
NPOAOCIKUTENBHOE
cBeyeHue c noaaven
npeaynpeantenbHoro
3BYKOBOIO CUrHana.

TexHuuyeckan HeuMCnpaBHOCTb.

» CBAXUTECH C CEPBUCHOMN CNyXK-
6oit Hilti.

Csetoanon roput
KpacHbIM =>
NPOAOCIKUTENBHOE
cBeyeHue 6e3 nosaum
npeaynpeanTenLHOro
3BYKOBOIO CUrHana.

PekomeHayeTcA TeXHUYeckoe 06-
CNny>X"BaH1e UHCTPyMeEHTa.

» Obparurechb B CEPBUCHbIM LEHTP
Hilti.

Csetoanoa roput
KpacHbIM =>
NPOACIKUTENBHOE
cBeyeHue ¢ noaaven
npeaynpeanTenbHoro
3BYKOBOIO CUrHana.

TexHuyeckasn HencnpaBHOCTb.

» CBAXUTECH C CEPBUCHOMN CNyX-
6ot Hilti.
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HeuncnpaBHocTb

Bo3amoxHan npuyvHa

PeweHune

Csetoanoa roput
KpaCHbIM => KOPOTKOE
cBeyeHue 6e3 nogaun
npeaynpeauTensHoOro
3BYKOBOIO curHana.

MHCTpYMEHT neperper.

>

[JaiTte UHCTPYMEHTY OCTbITb.

CeeTtoanon roput
KpacHbIM => KOPOTKOE
MUraHue ¢ noaayew

YpoBeHb 3apaaa akkymMynatopa
CNULLKOM HU3KMit A4S BbINOHEHUS
ntobbix pabor.

3amMeHUTe akKyMyNAToOp U 3aps-
[UTe Pa3PRKEHHbIN aKKymyna-
TOp.

npeaynpeantenbHoro
3BYKOBOro CUrHana.

CseTtoAMOAHbIE MHAMKATOPLI | HencnpaBHOCTL akkymynaTopa » O6patutech B CEPBUCHBIN LEHTP
aKKyMynATopa HU4Yero He no- Hilti.
KasblBatoT

10 Ytunusauyuna

NPEOYNPEXAOEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA BCNEeACTBUE HEnpaBUbHOW yTUnu3ayum! OnacHoCTb AnA 340POBbA BCnea-

CTBME BbIXOAA ra3oB UK XUAKOCTEN.

» He nepecbinaite NOBpPeXAeHHbIE akKKyMynaTopsbi!

» 3aKpbiBaiTe akKyMynaTOPHLIE KOHTaKTbl HE MPOBOAALLMM TOK Marepuanom, 4tobsl M3Bexarb KOPOTKUX
3aMblKaHWM.

> YTURU3KPYITE aKKYMYNATOPbI TaK, YTOObI UCKIHOUMTL UX NONaaaHue B PyKU AeTEN.

>  YTUnusupyiTe akkymynatop yepes Gnwxaiwumid Hilti Store unu obpatutech B cneuunanuaMpoBaHHyto
dUpMy no yTunusaumu.

% BonbLUMHCTBO MaTepHanos, 13 KOTOpLIX M3roToBAeHs! naaenva Hilti, noanexar BTopuuHoi nepepaboTke.
Mepea yTunusauuein cnelyeT TLATENLHO PAcCOPTMPOBATL Marepuans (AnA yao6cTea Ux nocneayioLlen ne-
pepaboTku). Bo mMHorux ctpaHax ¢pupma Hilti y)xke opraHusoBana npuem ObiBLUMX B UCMONb30OBAHUK 3MNEK-
TPUYECKMX U INEKTPOHHBIX YCTPOMCTB (MHCTPYMEHTOB, NPUBOPOB) ANA YTUNK3aLUKU. [JONONHUTENBHYO UHDOP-
Mauuto Mo 3TOMY BOMPOCY MOXHO NOJy4UTb B OTAENE MO OOCNYXKUBAHUIO KIIMEHTOB UMK Y KOHCYNbTAHTOB MO
npoaaxam ¢pupmbl Hilti.

i .

11 FapaHTuA npoussoguTensa

He BbIGpackiBaiTe aNEKTPUYECKUE UHCTPYMEHTHI, SNEKTPOHHbIE YCTPOWCTBA/NPHUOOPLI U aKKyMy-
NATOPLI BMECTE C 00bIYHLIM MycOpoMm!

» C BOMpoCcamu Mo NoBOAY rapaHTUitHbIX YCNoBUiA oBpallaiTech B Bnmkaiwee npeactasutenscTao Hilti.

12 JononHutensHaa UH$opmayma

JononHUTENbHY UHPOPMALIO OTHOCHUTENBHO
3alLMTEI  OKpY)Kalolei cpeabl M NOBTOPHOrO
gr.hilti.com/manual?id=2321733&id=2321735

Orta ccbinka Takke NPUBOAMTCA B KOHLE AOKyMeHTa B Buae QR-koaa.

ynpasneHus,
MCMONb30BaHUA  CM.

TEXHUYECKOTO OocCHalleHusa,
no cneayloLleih CCbiKe:

inal kullanim kila

1 Dokiimantasyon verileri

1.1 Bu dokiiman i¢in

* Calistirmadan 6nce bu dokiimani okuyunuz. Bu, giivenli galisma ve arizasiz kullanim i¢in n kosuldur.
* Bu dokimanda ve Uruin Gzerinde bulunan guivenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

50 Turkce
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e Kullanim kilavuzunu her zaman uriin tizerinde bulundurunuz ve Uriini sadece bu kilavuz ile birlikte baska
kisilere veriniz.

1.2 Resim aciklamasi

1.2.1  Uyan bilgileri
Uyan bilgileri, Grtin ile galisirken ortaya ¢ikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

TEHLIKE !
» Agrir viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6liime sebep olabilecek tehlikeler igin.

A KAZ
iKAZ !
» Agir yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler igin.

/\ DIKKAT
DIKKAT !
» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

1.2.2  Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda asagidaki semboller kullaniimistir:

Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilar ve diger gerekli bilgiler

Geri donusumlli malzemeler ile galisma

Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki ¢dplere atmayiniz

Hilti Lityum iyon akii
Hilti Sarj cihazi

FEXISEO

1.2.3 Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullanilmistir:

E Bu sayilar, kullanm kilavuzunun baslangicindaki ilgili gizime atanmistir.

Numaralandirma, resimdeki calisma adimlarinin sirasini gdstermektedir ve metindeki ¢alisma
adimlarindan farkl olabilir.

a1 Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis balimiindeki agiklama
— | numaralarina referans niteligindedir.

@! Bu igaret, trln ile galisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

1.3  Uriine bagh semboller

1.3.1  Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullanilabilir:

& Ezilme tehlikesi!
& Kesme tehlikesi!

@< | Koruyucu gozlik kullanimalidir!




Uriin, iOS ve Android platformlari ile uyumlu NFC teknolojisini destekler.

——= | Dogru akim

Kullanilan Hilti Lityum iyon akii tip serisi. Usuliine uygun kullanim béliimiindeki bilgileri dikkate
aliniz.

Li-+on | Lityum fyon akii

®4 AkuyU asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

s_‘ Akuyl duslrmeyiniz. Darbe almis veya hasar gérmus bir akiyl kullanmayiniz.

@. Uriin {izerinde mevcutsa, (iriin, bu standartlar uyarinca ABD ve Kanada pazari icin bu belgelen-
w | dirme kurulusu tarafindan onaylanmistir.

1.4  Uriin bilgileri

Urlinleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin dngérulmustir ve sadece yetkili personel
tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda 6zel
olarak egitim gérmus olmalidir. Aletin ve ilgili yardimci gereclerin egitimsiz personel tarafindan usulline uygun
olmayan sekilde kullaniimasi ve amaglar disinda galistirimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.
Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi tzerinde belirtilmistir.

» Seri numarasini agagidaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda
sorulabilir.

Uriin bilgileri
Zimbalama aleti NPU 100-22
Nesil 02
Seri no.

15 Uygunluk beyani

Uretici burada tanimlanan (iriiniin gegerli yasalara ve standartlara uygun oldugunu kendi sorumlulugunda
beyan eder. Bu dokiimanin sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokiimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Gvenlik

2.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilan

A\ IKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, talimatlari, resimli aciklamalar ve

teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik garpmasi, yangin

ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tim giivenlik uyarnlarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu

ile) veya aku igletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» Calisma alaninizi temiz ve aydinlik tutunuz. Dizensiz veya aydinlatma olmayan calisma alanlar
kazalara yol acabilir.

» Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile calismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken cocuklan ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrolini kaybedebilirsiniz.

Elektrik giivenligi

» Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistirilmemelidir. Adaptor
fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistiriimemis fisler ve uygun
prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.
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Borular, radyatoérler, firinlar ve buzdolaplar gibi topraga temas eden iist yiizeylere viicudunuzla
temas etmekten kacinimiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise yiksek bir elektrik carpmasi riski s6z
konusudur.

Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden gekmek i¢in baglanti kablosunu kullanim amaci
disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli
parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolari elektrik carpmasi riskini arttirir.
Elektrikli bir el aleti ile acik alanda ¢alisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma
kablolar kullaniniz. Dis mekanlar igin uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik carpmasi
riskini azaltir.

Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kacinilmaz ise bir kacak akim koruma salteri
kullanimiz. Bir kacak akim koruma salterinin kullanimi elektrik carpmasi riskini azaltir.

Kisilerin glivenligi

>

Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikhi bir sekilde ¢alisiniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullan-
mayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gézliik takiniz. Elektrikli el aletinin tUrine ve
kullanimina gére toz maskesi, kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarin kullaniimasi yaralanma riskini azaltir.

istem disi calismayi 6nleyiniz. Gii¢ kaynagina ve/veya akiiyii baglamadan, girisini yapmadan veya
tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken
parmaginiz salterde ise veya alet acik konumda gui¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.
Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini ¢ikartiniz.
Ddnen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol agabilir.

Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saclari, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saclar hareket eden
parcalara takilabilir.

Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.
Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz
bile ilgili glivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler igerisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve ¢alistinimasi

>

Aleti cok fazla zorlamayin. Galismaniz icin uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve guivenli caligirsin.

Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan 6nce
fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiiyli aletten cikarimiz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi
calismasini engeller.

Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tanimayan veya bu talimatlar okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz
calistigi ve sikismadigi, parcalarn kirilip kirnlmadigi veya hasar goériip gormedigi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarl parcalan aleti kullanmadan 6nce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi k6tl yapilan elektrikli el aletleridir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin bicak kenari olan kesme aletleri
daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.

Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Galisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica géz oniinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin 6ngoérilen kullanimi disinda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

Tutamagi ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindirimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak ytizeyleri gtivenli bir kullanimi ve éngérilemeyen durumlarda elektrikli el
aletinin kontroltnu engeller.
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AKkiilii el aletinin kullanimi ve calistinimasi

» Akiileri sadece lretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlan ile sarj ediniz. Belirli bir aki igin uygun
olan bir sarj cihazi, bagka akulerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

» Elektrikli el aletlerinde sadece bunun i¢in 6ngériilen akiiler kullanilmalidir. Bagka akdlerin kullaniimasi
yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol acabilir.

» Kullanilmayan akiileri, kontaklarin kopriilenmesine sebep olabilecek ataglar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. Akl kontaklari
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

» Yanhis kullanimda akiiden sivi c¢ikabilir. Bunlar ile temasi onleyiniz. Yanhslhkla temasta su ile
durulayiniz. Sivi gbzlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan akl swvisi cilt
tahrisine ve yanmalarina yol acabilir.

» Hasarl veya degistirilmis akileri kullanmayiniz. Hasarli veya degistiriimis akuler dngériulemeyen
sekilde yangin, patlama veya yaralanma tehlikesi iceren tutumlara neden olabilir.

» Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Agik ates veya
130°C'nin (265°F) Uzerinde sicakliklar patlama tehlikesine neden olabilir.

» Tiim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyii veya akiilii aleti kullanim kilavuzunda 6ngériilen sicaklik
araliginin disinda sarj etmeyiniz. Hatal sarj veya 6ngériilen sicaklik araiginin disindaki sarj islemleri
aklnUn zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Bdylece aletin glvenliginin korundugundan emin olunur.

» Hasarh akiilere bakim yapmayiniz. Akulere yonelik tim bakim ¢alismalari sadece Uretici veya yetkili
musteri hizmetleri tarafindan yapiimaldir.

2.2 Zimbalama aleti icin ek giivenlik uyarilari

Kisilerin glvenligi

» Zimbalama aletlerinin galistiriimasi ve gerilimli pargalarin ve kablolarin gevresindeki tim calismalar icin

Ulkeye 6zgu gecerli standartlari ve guivenlik uyarilarini dikkate aliniz.

Gerilim altindaki hatlarin yakininda galisan personel diizenli olarak egitilmelidir.

Zimbalama aletini sadece teknik olarak mikemmel durumdayken kullaniniz.

Zimbalama aletinde kesinlikle manipilasyon veya degisiklik yapmayiniz.

Havalandirma deliklerini her zaman agik birakiniz. Uzeri kapatilan havalandirma delikleri nedeniyle yanma

tehlikesi.

» Yagin sizdigini fark ederseniz, aleti kullanmayi birakiniz ve Hilti servisine basvurunuz. Sizan yagi derhal
temizleyiniz.

» Zimbalama islemi esnasinda zimbalama kafasi ve el/parmak arasinda yeterli mesafenin olmasina mutlaka

dikkat ediniz.

Uriinii ancak galisma konumuna getirdikten sonra galistiriniz.

Yere koymadan énce Urlinin tamamen durmasini bekleyiniz.

Zimbalama aletini, her zaman iki elinizle 6ngdriilen tutamaklardan sikica tutunuz.

Bu alete kemer kancasi veya diisme emniyeti takmayiniz.

Aletlerin ve/veya aksesuarlarin diismesi nedeniyle yaralanma tehlikesi. Calismaya baslamadan dnce

akuniin monte edilmis olan aksesuarin emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

» Uriiniin 1sigina (LED) dogrudan bakmayiniz ve 1s1§1 dogrudan baskalarinin yiiziine dogru tutmayiniz. "Kér
olma tehlikesi" vardir.

» Tutma ipini temiz ve kuru tutunuz.

v v v v

vy v v vvy

Elektrik glivenligi

» Zimbalama aletini kullanmaya baslamadan 6nce, kullanicinin ¢alisma alanindaki tim aktif, yani akim
ileten parcalar gerilimsiz duruma getirilmelidir. Bu mimkiin degilse, akim ileten kablolarin veya pargalarin
yakininda c¢alismak icin tlkenizde gecerli olan uygun koruyucu énlemler alinmalidir.

» Calismaya baslamadan 6nce calisma alaninda tzeri 6rtull elektrik kablosu, gaz ve su borusu bulunup
bulunmadigini kontrol ediniz. Bir elektrik hattina, bir gaz veya su borusuna zarar verilmesi halinde, triniin
disindaki metal parcalar elektrik garpmasina veya patlamaya neden olabilir.

Elektrikli el aletleri ile dikkatli calisiimasi ve aletin dogru kullaniimasi

» Zimbalama aletini arka arkaya gergeklestirilen yakl. 50 zimbalama isleminden sonra kapatiniz ve 15
dakika slreyle sogumaya birakiniz. Asiri isinma zimbalama aletinde hasara neden olabilir.

» Zimbalama aletini cocuklarin ve yetkisiz kisilerin erisemeyecegdi kuru bir yerde saklayiniz.



>

LIS

Hilti, 15.000 zimbalama isleminden sonra zimbalama aletinin Hilti servisi tarafindan elden geciriimesini
onerir.

2.3 Akiilii aletlerin 6zenli calistinimasi ve kullanimi

v

vVvY vy

3

Lityum iyon akiilerin kullaniimasi sirasinda asagida belirtilen giivenlik uyarilanni dikkate aliniz.
Bunlara dikkate alinmamasi ciltte tahrislere, agir korozif yaralanmalara, kimyasal yaniklara, yangin ve /
veya patlamalara neden olabilir.

AkuyU sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

Hasarlan énlemek igin ve sagliga ciddi zarar verici sivilari engellemek igin akdlere itinali davraniniz!
Akulere asla miidahale edilmemeli ve Gzerlerinde onarim yapilmamalidir!

Akdler parcalarina ayriimamali, ezilmemeli, 80°C (176°F) lizerine isitiimamall veya yakilmamalidir.
Darbeye maruz kalmis veya baska bir hasar gérmis akileri kullanmayiniz. Akdlerinizi hasar belirtilerine
karsi dlizenli olarak kontrol ediniz.

Geri dénustlrulmus veya onarilmis akileri asla kullanmayiniz.

Aklyl veya aklyle calisan bir elektrikli el aletini asla bir seyi gakmak veya bir seye vurmak igin
kullanmayiniz.

Akdleri asla dogrudan giines isigina, asir sicaklik, kivilcim veya acik atese maruz birakmayiniz. Bu durum
patlamalara neden olabilir.

Akiiniin kutbuna parmaklariniz, aletler, takilar veya diger elektriksel olarak iletken nesnelerle dokunmayiniz.
Bu durum aklye hasar verebilir, maddi hasarlara ve yaralanmalara neden olabilir.

Akdlleri yagmurdan, islakliktan ve sivilardan uzak tutunuz. Akulerin igine nemin girmesi, kisa devrelere,
elektrik carpmalarina, yaniklara, yangina veya patlamalara neden olabilir.

Sadece aku tipi icin 6ngdrulmus olan sarj cihazlarini ve elektrikli el aletlerini kullaniniz. Bunun igin ilgili
kullanim kilavuzlarindaki verileri dikkate aliniz.

Aklyl patlama tehlikesi olan ortamlarda kullanmayiniz veya depolamayiniz.

AkU tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, gorinir ve
yanici olmayan bir yere yerlestiriniz. Akllyl sogumaya birakiniz. Aki bir saat sonra hala dokunulamayacak
kadar sicaksa, arizall demektir. Hilti servisiyle irtibat kurunuz veya "Hilti Lityum iyon akiiler igin giivenlik
ve kullanim uyarilan" dokiimanini okuyunuz.

Lityum Iyon akdileri tasima, depolama ve kullanma igin gegerli 6zel yonetmelikleri dikkate aliniz.
— Sayfa 61

Bu kullanim kilavuzunun sonundaki QR kodu tarayarak ulasabileceginiz, Hilti Lityum iyon akdler
icin glivenlik ve kullanim uyarilarini okuyunuz.

Ak kilit agma tusu

AKU durum gdstergesi

Ak

Aksesuar igin montaj araligi
Calisma alani aydinlatmasi

Tanimlama
3.1 Uriine genel bakis ]

@  Zimba

@ @  Cekme saplamasi
® Kalp
®  Cekme saplamasi yuvasi
®  Zmba kafasi
®  Gerialma salteri
@  Tutamak

| / Bakim ve hata gdstergesi

[ 4 ®
®
®
®

Kumanda salteri

3.2 Usuliine uygun kullanim

Aciklanan rln aku ile calisan elektro-hidrolik bir zmbalama aletidir. Celik, aliminyum, plastik veya fiberglas
yapi pargalarinda yuvarlak, kare ve dikddértgen deliklerin zmbalanmasi igin tasarlanmistir.
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Sadece Uretici tarafindan teslim edilebilen zimbalama elemanlari kullaniimalidir.

Calismaya baslamadan &énce tim aktif, yani akim ileten pargalar, kullanicinin ¢alisma alaninda gerilimsiz
duruma getirilmelidir. Bu mimkiin degilse gerilim altinda bulunan pargalarin yakininda galismak igin ilgili
koruyucu 6nlemler uygulanmaldir.

« Bu Uriin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Nuron Lityum iyon akiileri kullaniniz. Optimum performans igin
Hilti, bu Urline yonelik olarak bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen akdilerin kullaniimasini
onerir.

¢ Bu akiler igin sadece Hilti sarj cihazlarnin bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen tip
serilerini kullaniniz.

3.3 Olasi yanhs kullanim

¢ Elle kumanda edilen iiriin baglanmamali ve sabitlenmis olarak kullaniimamalidir.
¢ Gerilim altinda bulunan parcalar zmbalanmamalidir.
o Uriin yogun yagis veya su altinda kullaniimamalidir.

3.4 Lityum iyon akii g6stergeleri

Hilti Nuron Lityum iyon akiiler sarj durumunu, hata mesajlarini ve akiiniin durumunu gésterebilir.

3.4.1 $arj durumu ve hata mesajlarn gostergeleri
A KAz
Diisen akii nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» Aku takiliyken, kilit agma tusuna bastiktan sonra, kullandiginiz Uriinde akiiniin yerine oturdugundan emin
olunuz.

Asagidaki gostergelerden birini gériintiilemek igin aklnin kilit agma tusuna kisa sureli basiniz.
Bagli olan Urlin agik oldugu sirece, sarj durumu ve olasi arizalar da sirekli gértntilenir.

Durum Anlami

Dért (4) LED strekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 100 ila % 71 arasi

Ug (3) LED siirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 70 ila % 51 arasl

iki (2) LED stirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 50 ila % 26 arasi

Bir (1) LED surekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 25 ila % 10 arasl

Bir (1) LED yavasga yesil renkte yanip sénlyor Sarj durumu: < % 10

Bir (1) LED hizlica yesil yanip sdnlyor Lityum Iyon akil tamamen desarj olmus. Akilyii sarj
ediniz.

Akuniin sarj isleminden sonra LED hala hizl yanip
sonuyorsa, litfen Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Bir (1) LED hizlica sari yanip sdnlyor Lityum Iyon akii veya buna bagl tiriin asin yiiklendi,
cok sicak, cok soguk veya baska bir hata mevcut.
Uriinii ve akilyli 6nerilen calisma sicakligina getiri-
niz ve kullanirken Griind asin yike maruz birakmayi-
niz.

Mesaj devam ediyorsa Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

Bir (1) LED sari yaniyor Lityum Iyon akii ve baglantili Griin uyumlu degildir.
Ltfen Hilti servisine bagvurunuz.

Bir (1) LED hizlica kirmizi yanip séniyor Lityumn iyon akii bloke olmus ve kullanilamaz. Liit-
fen Hilti servisine basvurunuz.

3.4.2 Akii durumunun gdstergeleri

Akl durumunu sorgulamak igin, kilit agma tusuna U¢ saniyeden fazla basili tutunuz. Sistem; disme, delinme,
harici 1s1 hasarlan vb. gibi usuline uygun olmayan kullanim nedeniyle pilde potansiyel hatali fonksiyon
algilamiyor.
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Durum

Anlami

Tdm LED'ler galigma 1s101 olarak yaniyor ve ardin-
dan bir (1) LED surekli yesil yaniyor.

AkU kullanimina devam edilebilir.

TUum LED'ler calisma 1s1g1 olarak yaniyor ve ardin-
dan bir (1) LED hizlica sari yanip sénuyor.

Akunun durumuna iligkin sorgu tamamlanamadi.
Islemi tekrarlayiniz veya Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

TUm LED'ler calisma 1191 olarak yaniyor ve ardin-
dan bir (1) LED surekli kirmizi yaniyor.

Bagli bir Grtintin kullanimina devam edilebiliyorsa,
kalan akl kapasitesi %50'nin altindadir.

Bagli bir Griiniin kullanimina devam edilemiyorsa,

akiniin kullanim émrii dolmustur ve aki degistiril-
melidir. Litfen Hilti servisine basvurunuz.

3.5

Zimbalama aleti, kullanim kilavuzu

Teslimat kapsami

Uriin igin izin verilen diger sistem driinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz:

www.hilti.group

4 Teknik veriler
NPU 100-22

Nominal gerilim 216V
EPTA Procedure 01 uyarinca agirhik 2,4 kg
Maks. zimbalama kapasitesi 10 ga Gelik 102 mm

10 ga paslanmaz 102 mm

celik
Depolama sicakligi -20°C ... 70°C
isletim sirasindaki ortam sicakhig -17°C ... 60°C

4.1 EN 62841 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 6lgim metodu ile
olgulmustur ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilastirimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak

degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkl ek aletlerle
veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullaniimasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam
calisma suresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde yiikseltebilir.
Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin aletin kapatildigi veya ¢alisir konumda oldugu ve ayrica kullanimda
olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam galisma siresi boyunca zorlanmay! belirgin

sekilde azaltabilir.

Kullaniciyi ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek giivenlik énlemleri belirleyiniz, drnegin: Elektrikli
el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akiglarinin diizenlenmesi.

Ses degerleri

Ses giicii seviyesi (L ,) 77 dB(A)

Emniyetsizlik ses glicii seviyesi (K ,) 2,5 dB(A)

Emisyon ses basinci seviyesi (L ,) 66 dB(A)

Emniyetsizlik ses basinci seviyesi (K ) 1,5 dB(A)

Toplam titresim degerleri
Titresim toplam degeri (isletim esnasinda) (a) <2,5m/sn?
Emniyetsizlik (K) 1,5 m/sn?
Turkce 57
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4.2 Akii

Akii calisma gerilimi 216V

Akii agirhgi Bu kullanim kilavuzu-

nun sonuna bakiniz

isletim sirasindaki ortam sicakhig -17°C ...60°C
Depolama sicakligi -20°C ...40°C

Sarj baslangicinda akii sicakhgi -10°C ... 45°C

5 Calisma hazirhig

A iKAZ

Yaralanma tehlikesi kazara calismaya baslama nedeniyle!

>

>

Aklyl takmadan 6nce ilgili iriiniin kapall konumda oldugundan emin olunuz.
Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden 6nce akuyu ¢ikartiniz.

Bu dokiimanda ve uriin tizerinde bulunan glivenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.

5.1

1.
2.

Akiiniin sarj edilmesi

Sarj etmeden dnce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.
AkU ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.

3. Akuyl izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz. - Sayfa 55
5.2 Akiiniin yerlestirilmesi
A iKAZ

Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!

>

>

AkulyU yerlestirmeden 6nce, aki kontaklarinda ve Uriin igindeki kontaklarda yabanci cisim bulunmadigin-
dan emin olunuz.

AkUnUn her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

1.
2.
3.

5.3

1.
2.

5.4

ik kullanim éncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.
AkuyU Urlne, duyulur sekilde yerine oturana kadar itiniz.
AkUniin alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

Akiiniin cikartiimasi

Aklniin serbest birakma diigmelerine basiniz.
Akuyu Griinden gikartiniz.

Devrilme emniyeti &2

N

Diisen alet ve/veya aksesuar nedeniyle yaralanma tehlikesi!

>

>

Sadece Uriiniinliz i¢in tavsiye edilen Hilti alet baglama ipini kullaniniz.
Her kullanimdan 6nce alet baglama ipinin sabitleme noktasini olasi hasarlar bakimindan kontrol ediniz.

ﬂ Yiiksekteki galismalar icin ulusal yénetmelikleri dikkate aliniz.

Bu Urln icin devrilme emniyeti olarak sadece Hilti alet kordonunu #2261971 kullaniniz.

>

58

Aletin kordonunu resimde gosterildigi gibi ilmekle Urline takiniz. Glvenli tutusu kontrol ediniz.
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» Karabini bir taslyici yapiya sabitleyiniz. Karabinin tasiyici yapiya saglam bir sekilde sabitlenmis olup
olmadigini kontrol ediniz.

ﬂ Hilti alet kordonu kullanim kilavuzlarini dikkate aliniz.

6 Kullanim

Bu doklimanda ve Urln tzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

6.1 Zimbalama igleminin yapiimasi £

Elektrik carpmasi tehlikesi! Koti hava kosullarinda ¢alismak elektrik garpmalarina ve/veya kisa devrelere

neden olabilir.

» Kotl havalarda asla akim ileten hatlar Uzerinde ¢alismayiniz.

» Hava kosullarn yalitim 6zelliklerini, isgilerin géruniirligini veya hareketini etkiliyorsa ¢alismayi derhal
durdurunuz.

Yiiksek basincgla disan fiskiran yag nedeniyle yaralanma tehlikesi! Yiksek basingla disar figkiran yag
cilde ve gozlere zarar verebilir.

» Gorlinlr hasar varsa zimbalama aletini kullanmayiniz.

» Yag sizintisi varsa zimbalama aletini kullanmayiniz.

Her zimbalama isleminden sonra pistonun geri ¢ekildiginden emin olunuz.

Zimbalama isleminden sonra piston geri hareket etmezse manuel dénils i¢in geri alma salterine basiniz.

Delme sirasinda firlayacak kiiciik parcalar nedeniyle yaralanma tehlikesi!! Etrafa sigcrayan malzeme

g0zleri ve viicudu yaralayabilir.

» Delme ve zimbalama esnasinda koruyucu goézlik ve eldiven kullaniniz.

» Eslesen cekme saplamalari, kaliplar ve zimbalar seciniz.

» Zimbalama islemine baslamadan 6nce, zimbalama elemaninin dogru ve givenli bir sekilde monte
edildiginden emin olunuz.

A IKAZ
Yaralanma tehlikesi! Zimbalama islemi esnasinda agir yaralanma tehlikesi.

» Zimbalama iglemi esnasinda zimbalama elemani ve el/parmak arasinda yeterli mesafenin olmasina
mutlaka dikkat ediniz.

Yaralanma tehlikesi! Uriiniin yanlislikla galismaya baslamasi.
» Zimbalama elemanini takmadan/degistirmeden/cikartmadan dnce akiyi ¢ikartiniz.

v

v

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Ek alet sicak ve/veya keskin kenarli olabilir.
» Ek aleti degistirirken koruyucu eldiven takiniz.

» Sicak ek aleti asla yanici zeminlere birakmayiniz.

Hidrolik yag soguk hava kosullarinda kalinlasabilir ve zimbalama islemini yavaslatabilir. Zimbalama
aletini 1sitmak igin 5 ila 10 bos zimbalama islemi gergeklestiriniz.
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1. Deligin tam konumunu belirleyiniz ve cekme saplamasi igin dnceden bir delik aginiz.

ﬂ Pilot delik icin ¢capI cekme saplamasinin ¢apindan biraz daha bulyuk olan bir matkap ucu kullaniniz.

Piston tamamen geri ¢ekilene kadar geri alma salterini basili tutunuz.

Cekme saplamasini zimbalama kafasi igindeki yuvaya vidalayiniz.

Kalibi gekme saplamasinin Gzerine takiniz.

Cekme saplamasini dnceden delinmis agikliktan gegiriniz.

Zimbayi, kesici kenarlan saca bakacak sekilde, zimba saca dayanana kadar ¢ekme saplamasina
vidalayiniz.

7. Kumanda salterine basiniz ve zmbalama iglemi otomatik olarak sonlandirilana kadar salteri basili tutunuz.

oo rLN

ﬂ Zimbay! ve kalibi sékiinuz ve varsa mevcut sac artiklarini temizleyiniz.

7 Bakim ve onarim

A, IKAZ
Takil akiiden dolayi yaralanma tehlikesi !
» Tum bakim ve onarnm calismalarindan énce her zaman akuyl gikariniz!

Uriin bakimi

* Yapismis olan kiri dikkatlice gikariniz.

e Eger varsa, havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

¢ Uriiniin kontaklarini temizlemek icin temiz, kuru bir bez kullaniniz.

Lityum iyon akdilerin bakimi

* Bir akuyl asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir
firga ile dikkatlice temizleyiniz.

¢ AkUniln gereksiz toz veya kire maruz kalmasini énleyiniz. AklyU asla yiksek neme maruz birakmayiniz
(6rn. suya daldirma veya yagmurda birakma).
Bir aku islandiysa, bu akuye hasarli akii muamelesi yapiniz. Yanmayan bir kabin iginde izole ediniz ve
Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

¢ Akuyl yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. Gereksiz toz veya kirin akiide birikmesini 6nleyiniz. Akdy(
kuru, yumusak bir firca veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik pargalara yapisabileceginden
silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.
Akulniin kontaklarina dokunmayiniz ve fabrika tarafinda siirlilen gresi kontaklardan temizlemeyiniz.

e Gdvdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Onarim

e Gorlindr tim pargalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde calisip
caligsmadigini dlizenli olarak kontrol ediniz.

» Hasar ve/veya fonksiyon arizalar durumunda driinii alistirmayiniz. Uriiniin derhal Hilti servisi tarafindan
onarilmasini saglayiniz.

* Bakim ve onarim ¢aligmalarindan sonra tiim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlari sorunsuz fonksiyon
bakimindan kontrol ediniz.

Givenli galisma i¢in sadece orijinal yedek parcalar ve sarf malzemeleri kullaniniz. Hilti tarafindan onay-
lanmig, yedek pargalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsiniz:
www.hilti.group




8 Akiilii aletlerin ve akiilerin tagsinmasi ve depolanmasi

Tasima

/\ DIKKAT
Tasima sirasinda aletin istem disi ¢calismasi !
» Uriinlerinizi her zaman akiiler takil olmadan tasiyiniz!

» Aklleri ¢cikartiniz.

» Akuleri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akdiler asin sok ve
titresimlerden korunmali ve baska akl kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari icin, her
turll iletken malzeme veya diger akiilerden izole edilmis olmalidir. Akiiler icin yerel tasima talimatlarini
dikkate aliniz.

» Akller posta ile génderiimemelidir. Hasarsiz akileri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye sirketine
basvurunuz.

» Urliniin ve akdilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun tasimalardan
once ve sonra kontrol ediniz.

Depolama

A iKAZ

Arnzali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !
» Uriinlerinizi her zaman akiileri yerlestirmeden depolayiniz!

» Uriinii ve akiileri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir degerlerini
dikkate aliniz.

» Akuleri sarj cihazinin Uizerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman akuyd sarj cihazindan
cikartiniz.

» Akleri kesinlikle glineste, i1s1 kaynaklarin Gizerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.

» Uriinii ve akiileri cocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulasamayacag yerlerde muhafaza ediniz.

» Urliniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun siireli
depolamalardan énce ve sonra kontrol ediniz.

9 Arnza durumunda yardim

Herhangi bir ariza durumunda akiiniin durum géstergesine dikkat ediniz. Bkz. Bélim Lityum iyon akii
gostergeleri.

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda litfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat
kurunuz.

Arnza Olasi sebepler Coziim
AkU normalden daha hizli Cok dusuk ortam sicakhigl. » AklUyl yavasca Isitarak oda
bosaliyor. sicakligina getiriniz.

Aki duyulabilir bir "klik” sesi
ile yerine oturmuyor.

AkUnun kilit tirnaklari kirlenmis.

Kilit tirnaklarini temizleyiniz ve
akulyu yeniden yerine oturtunuz.

Kirmizi LED => Ikaz tonu ile
uzun yanip soner.

Presleme basincina ulasiimadi (kul-
lanim hatasi).

Usulline uygun kullanima dikkat
ediniz ve gerekirse preslemeyi
kontrol ediniz.

Kirmizi LED => ikaz tonu ile
surekli yanar.

Teknik sorun.

Hilti servisi ile iletisim kurunuz.

Kirmizi LED => ikaz tonu ol-
madan surekli yanar.

Cihaz bakimi 6nerilir.

Hilti servisi ile irtibat kurunuz.

Kirmizi LED => ikaz tonu ile
surekli yanar.

Teknik sorun.

Hilti servisi ile iletisim kurunuz.

Kirmizi LED => ikaz tonu ol-
madan kisa yanar.

Uriin agir 1sind.

Uriinii sogumaya birakiniz.

Kirmizi LED => ikaz tonu ile
kisa yanip séner.

AKUNnUN sarj durumu, uygulamayi
eksiksiz gergeklestirebilmek igin
cok dusuk.

AkllyU degistiriniz ve bos akiyl
sarj ediniz.

AkUnun LED'lerinde higbir sey
goruntulenmiyor

AkU anzall.

Hilti servisi ile irtibat kurunuz.
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10 imha

A IKAZ
Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disar gikan gaz ve sivilar nedeniyle saglik
sorunlar.
» Hasar gérmus akduleri hi¢ bir sekilde gdndermeyiniz!
» Kisa devreleri 6nlemek icin, akiiniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.
» Akdleri, cocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.
» Akuyl size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek icin yetkili sirketinize bagvurunuz.

& Hilti Griinleri yiksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Uretilmistir. Geri dénusim igin gerekli
kosul, usuliine uygun malzeme aynmidir. Cogu Ulkede Hilti eski aletlerini yeniden degerlendirmek tizere geri
alir. Bu konuda Hilti musteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

ﬁ » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akuleri evdeki ¢éplere atmayiniz!

11 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin lutfen yerel Hilti is ortaginiza basvurunuz.

12 Diger bilgiler

Kullanim, teknoloji, gevre ve geri dénisim hakkinda daha fazla bilgi asagidaki baglantida bulunabilir:
gr.hilti.com/manual?id=2321733&id=2321735
Bu baglantiya dokiimanin sonunda bulunan QR kodu taratarak da ulasabilirsiniz.



LIS

Ailwall Ol 1

Siluwnll 13> (Jga 1.1

U ploaiwdlg (pol JSuy Jasl Uoph 1im pisy .Jedill (b8 JolSIl Olsiiwall odm 1151«
oAl

JYall Gleg sitwall 13m (16 55)lgl dypdaill Ololinlg gLl Olaliy] Lelp *
I 13y adpe 3] (a3 jYall Glass 3g «aiiall go Wails Jlesiwdl Ju o baaisl

GoMall api 21
dypdai ololiyl 1.2
rad W dadd s Slalsdl plaaiwl piy jhall g0 Joleill sic bWl a3l ] dypdadll Ololby3l s

A
T
5l6g)1 (] ol 5 G OLLoY (5382 pblyo ylad) pds <

pdai A

[NTREY

8 gll ] of suha & ouwa GLLLY (558 36 Jains jhsl s <

i

igupsl A
I gupal
yobe jlpsl gl dsuns GLLLY (598) O Sy Jaise pha adgal iy «

Ulasiw3l Juds (9 jgayl  22.1
13w Jlasiw3l Jdo 6 QW jgep! plsaiwl iy

Jlasiwdl Jdo gely

580 (syal Wloglang plaaiwdl Olo )

Jl=|{%

9
‘4
<&

pgaill saley ayls slga ga Jalaill

d
L’

ddjinll dnlasdll (pas OLjlad] adbysJl émgl (o palaii 3

podilll Oligil &)Uy Hilti
Gl j4a Hilti

§E XD

Jguall ;9 jgnpl  3.2.1
tdunws gl pouw il (6 AWl jgayl psaiws

Lo Jlaziw3l Jdo &yl 9 duisall 8jguall L] slacSl odo pii | B

(S Ueall Olghi @by e Alidy 359 yguall ;9 Yasll Olghd wiy diey jgall pidy | 4
.uadll

(9 8yl (Gulai pl8)T ] i (g Pl-ﬂJluéleﬁngL_;ﬁ&blwlplﬁJiﬁ'-\ihulrﬁg. T)

.aiiall ple gaje (s |

.aiiall @o sl sic fags wlobiil i of Wild (e &l odo | @I




atialy dbypall jga I 3.4

aiiall Gle jgayl  1.3.1
saiiall (le doadius &l jaayl (oS5 a8

[ Lasidl jlai &
laball i &

ldudlg 8jUai <1a5jL @b e<

Android g i0S (Jysubii) | dalail g 3a61giall NFC duiai aiiall acsy

Jeiwn W | T2

9 B9yl Oladeil slelpn le ol .ggdll (3o o saiuwall Hilti o guinll] Gligyl Oljlny
Uladeill (§sball pladiwl (Laall

pguill L:JUQ.._I_i éyjloy | Li-ton

8 lnns Tyl dyyladl o adiug 3 ®6

-Olalill (o jal ggi (sT ol Wlosual Cusyei dyylay paiiwi ¥ ladwi dyyladl g 3 i’

Glowll odm (§yuwalll dum (o 8olub Lle (uan 88 afiall O iz 1349 aliall Gle ang 13] @
Lgyludl Olawlgall lBog G uistlg &Syl | o

aiiall Gloglan 4.1
el le Galolg Yoy Wiasiw! paidyg (udjisall (e siiwall danns RG] Olaiis
38 .8 Uall jUaa3l le ola Lyyai lgali 06 lgigSy Of way Uolaubi3l <¥gm loga (ujonllg (1 aaizall
wolaibl (18 (4o Wi alw pe JSuly Yo Jolaill @i 13] jUaal Ggaa 16 saclwall dilgalg jlyall wuwi
Olagleill (Gilan pe JSuby Goloadiwl of gl (puyow pé

2uall dagl e Judwall pdJlg jlpgall Gawns sagy

G dagall Oljlwsiwdl dla (6 aliall OUly O] alisiw . JWI Jgasll 6 Julwall pdyl Jail <
anaall jSpe ol lulian

aiinll Ol

NPU 100-22 waill alol

02 UsaJl

Uuwliall @é 1

dayloall (jly 5.1

Ugea=all leallg Oleypinill g0 (89191 lim agpitall aiinll Ul loaag Lidggun (e dailall ]l (plei
diwal 3o 4l 9 dalan)l Gl 8jg0 sai .y

lim dbgann duiall Olsdiwall

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

ol 2

aiLpsIl Olgadl daleinll dnlall dadudl Glsliy] 1.2
aiall Glawvlgallg diausgill jguoll «Olpagill cdodudl Ololiy] giea 8:1)8 (le yojal piai A
Ggaa O Gl 38 W Olagdeilly plj3l 6 Jlan] gl pasi sT.a8UuSI 81331 0dm gn dadyall

Bpha OLls] 989 gl/g (Gua Wil (JUKS Gaw
sy Lagd L] daladl i Yolsaiw Olaglaillg dndudl Glabiy] Olaiins g baial



LIS

LpSIl dlsuball ASLpSIl OlgaSl dadudl Olaldbyl 9 jgSiall «@ilpsIl 81a31» albuan sundy

CUpsI S o) Wlyladly dediall alysIl Glga3l gl (LSl (1S pladiwly)

Unall ()50 dodlw

(5385 T Sy 8sbiaall pe Joasll (Sl of Lugall .oua JSuiy bbng Laghi ellac (§lUai (le Bidla <
-Uolga ggbgl

sue glgil gl ©ljle ol UYilgw @y aalghy jlaaidl jhil yby20 bysn (5 iyl 813l Jani 3 <
B39 jusll Jlabd o8 O 08w b g5 aflysdl Olgadl.Jleibil dllLs

Glpail Ala 6 LRSIl 81031 pladiwl LT (a3l golaub3lg Jlab3l sleyl e gogal <
J4adl Gle Bplapll sdaj o8 wlo Ll

a5l St dndudl

Ul sb pwlall gyaei joou 3 .pwinll gn Lidlin &byl 81931 Juogi pwuld oy of vy <
e pwlgdll .dgann (6)i duog OIS diliyS Glgal gn 8Ll Uwled padiug 3 .(Jlgadl (s
LTUS Ao Ggaa pha (4e (Lai dailall julaallg & osall

disaill djalg pwlgall dwvlill abw3l Jis &bjgs abwl 2o puwall puoli Ggan wiai <
UBs3L Wals elawa §9Sy Losic ALKS dosn Ggaa (a0 wiljin pha Livy .Oladillg sélgallg

tha (e oujy &sbysdl slo31 Jals ) <l wypi gl gl jUe3l (e dsbpySIl Glga3l asyi <

Baial .gwénll (o pwlall waud gi Gases gi dblpustl 81931 Jas) Juogidl (LS padiwi ¥ <
dalWl Jusgil OGS .aSyaindl clja3lg 83 lall Wlgallg Cujllg &igiudl (je lowny Jaogil ilSy
SRS G20 Ggan sha (4o 2 dSylikiall of

Unsll dunlinll Alb31 GWIS (sgw paiiwi M6 (SgibiSn (jlSa (5 dilyS slol Jasi boaic <
Ggan phad (o sy a1 @Uall 6 Jasll wunlio Alb] 115 pladiwl .Gaylall @laill (9
(SUnS Gao

Wl Upui (o dlea alian padiwlé b buss (6 ALl 81931 Jadid Giai j3ei 13] <
AGLYS dosao Ggaa plad iy jUll wpwi (o dlas)l alics plaaiwl

Uolaubi 3 dndw

81031 padius 3 .y ool sic aoiy dblpustl 81031 an Unleig U=ai bo) diilg Way (jS <
Pac Lyl 386 .uélasll gi Oldgasil of Glyjsdall pili Cni gl Lieis (J9SF boaic dgLysl
a2l GLlo] Ggaa 6 plaaiwdl Wi saalg daall oLiiYl

aylagll glid Jin dpaaid &lag Oljyai <o)l .dublg 8yl Lails sijlg duniud dslég Oljyai a3yl <
81o31 pladiwlg goll lev @awll (Slg of 4logll 83gag (3PN 83baall a3l & dalg jusll (1
-GlLLol pad (ga (Jlay (il ysIl

9l/g LpSIb Lluogs (i slakn aglpustl 81081 of oSt .9guwis pe Uiy Jpabdl wisi <
JYadl g8 of &LySUl 81531 Jan sic alianll Gl elawo] 1S 13] J4lea gl Yad) Judg dyylal
Golgn ggbgl el (5981 86 «lySIL Juogill aic (i)l 2159 (6

salginll alianll of 81531 .ddlyusIl 81931 Yusuis ud 1l by asilén of lapall Glgal asyi <
0Ll Gganl (s98s 0l 0Sas jhall (0m jlgs sja (9

a1 ;9 elijlgi e bidlag Lol Ladlg (1955 Ol Ll poyal (puwall Loub pé aubg SLAHl wiai <
islaall Wblgall 6 (sl JSuy asupsdl 81o31 e 8 papudl graiws 3 Y3 (1o .16 g3

vulallg yeidl gesy ol Lle popsl .o gl Avliuasd gudls iy ¥ .duwlio gudle syl <
ebidi (T 0Ses diglall yoiddl ol (lall of dslawdall gudlall .dSyainll sljadl e 8aumy Oljladllg
.aSyaiall slja3l 6

pladiwl orlw YSuiy dssiiung dloge il sSlis Ul aisaig bak Oljyad wuSy (Sei 13] <
JLll e @il jUasSl oy ¢f (S Ul baadds 8y

Gin (il Olgalll dsinall dodull Oloypii Jmlaii ¥g il e oo (9 bl sdiai 3 <
(53982 28 J3a g jYall @o Jolaill sl saiwl jIps soy alpsIl 8193U dlys (e <is glg
Wl (o gja (9 a2l OLbs] g989 (J]

bas nlaillg &ilpusIl 81031 pladiwl

pladiwl .4y peéi (sall Jasll duwliall dlySIl 81531 padiwl jlall Gle Jrasil] (6 byai ¥ <
Jyiall Jasll @§lai 6 Lilel 4isTg (hasT Jsuiy Jasll el ariy duwliall &5lpstl sla3l



Uies o glab) of Wlsds (5Say asy @l GUI AlpuSIl 81o31 .U alidge O13 aglys 8lof poasiwi ¥ «
Lol sy g 8ygba
ol dapall Glboc slya] UJsd jhall (o 2lal aulall dylbdl 2lal gi/g puwidnll (o pwldll waawl <

093 W UpSIT 61531 (uiidsi =3y @i LI gl +adl 13w .jlall Wy sic g Glaalall ljal Jlagiwl
)

02 j4all plsdiwl anwi ¥ .Jlab3l Jgliis (e 1oy dnsdiwall pé &ilhpsSl Olgadl baial <
Ala L9 B ALpSIl GlgaSl .Oloyd=ill odm Igepay ) of @ &iljs Ll lgwy) yolaubi Jud
) ualgdl 8pall pps) Cund Uolabl 16 (4o Lol saiwl

U Liadigl Lilal cua (o dSpaiall dljadl yandl .Olialallg &ilysil Glgadl lag giicl <
585 Ol Sy jpall &bpmin gl 8jgmsn <ljal 3929 Cua (10 Lpasdlg lojlasil pacg JSliv
e Sl juadl plodiwl ub sl «1ja3l alo] le Jacl .dbilpsIl 81031 dagsg (le Llw
S5y USaiy Yiiluo @i LI &ailySIl Olgadl oysuan & slgall

a8y Ly Glizall 5alal ghdll WBlga OIS ghall Olgsl jali .dayaig 83l gball Glgal le Lol <
Unlaill (6 huwlg jinill &sye Y8 Lk

vdm (9 yoyal .Ulaglaill 0dy Lish dddlig Jasll Glgaig Olialallg dbliysIl 61531 paiiwl <
Olaphs 9 Alpsl OlgaSl plsalwl .l dsaii slpall dagallg Jasll Olblyidl slelyn e LS
Bpha ablgal (s98s 0 0Say L 8yp8all el pe

wailanll paiddlg Cufl (o ddlag dauldig Als Als (9 cluall gblgng paulanll e LSla <
adlgall L& (ol Sy Ly pSailly &flpsdl 81531 Jlasiwl (oo JgaT @83l clwall giblgag
.d=bgiall pe

Las nlaillg dgyladl dlolall 1331 plsdiwl

cuwliall o] jla) duuilly deilall dall (b (10 W ogn (o j4al (9 3]yl gadiii 3 <
(131 Ol @0 doladiwl sic (Gupall paa Wiy (OLylay] o (ues g9l

5382 0T Sy spal Olylay plsaiwl .y damsnll Shyladl sgw dglysIl Olgadl (6 gai 3 «
-Guall faig GlLLo] g954)

paluallg asilanllg duisenll sgaill ghdg (§)gll ehlin (je @nsdiwnll pé djlbydl soyi <
lapaey Guusiall Juogi (9 wuwii i Sy il (53331 6 usuall danall b3l gl £lpllg
Bus Vot ol Bgyn Gga dic aiiy OF (S &yl Jrogh Blbl Gu GILKS dlad Ggaa

&9 clall dabubl .diwodls wisi .dgylad] (o dilw i gl 0Say Gbla JSdy plasiwdl sic <
Gilw el le 8gle wubll dagid ((uizell iludl Juog 13] .lball @Gib (e diwsls dla
o Ggaa gl spiull ayil (5081 OF USar wwiall d)lagl

@890 jat Uiy uudi 3o Jelali 96 dalisall of daJWI O Un| -dalise of GAJU dyylos paiiui 3 <
O] ggd9 gl jladil Ggan gl (Bun e (5581 lan

APl 8)lpadl Olojag Wl (5987 8 Cun .dylall dedie B)lps Glajad ol JUU dyjlbdl yopai ¥ <
Jlaail Ggaa ] (L9° 265) ©° 130 (je

2)L dylally dlalall 81531 gl dyylaul (poiy Iyl pas 3g (il dinall Olayleill 4618y pjill <
8)lpall dajo @lai ayla gl Ghbla JSuiy (el | Jasadd ]l Jdo L,_‘) 0)S3 3)lgll 8jlall dajo (GUbi
Gl oi (o sujig dyylaydl caliy 35 d agauwall

dnaall

abé pladiwl Gle jLaiddlg bid (poaizs (uid sl Gle dilusil elilsl als) e dacl <
Jhall @l Gl Blanl (4o oSl wll dyg -dubo31 jluall

gl hhad d=ilall &)l &9)2a; &luall Jlacl pran @ii O Loy @aJWI OLyUod] &iluay 1oyl pai ¥ «
(ovainall Aozl desa jSlpe JUa (40

waill 613 &dLsYl dndudl Claldy] 2.2

e i3l &ndlw

aatll Olgal ploaiwl sic Ginall alJl (6 dyylull dadudl Glsliylg Olawlgall slelya le yojal <
S W s spun Gl Olangllg <ljadl (o wyally Jlacl lja) sicq

lyaig Gragi (iUpS ji b sy (U1 Ologdl (0 L3all (elazy udll Gesiall Lalhy of oy <

A6 doglw dla (6 g walll 8lol pladiwl Gle paidl <



LIS

alll 8loT Gle Olpyei of OMasi &f dhaly 13T pai <

lnsall oyl Olaibd Ly (§osn Aol pha . Lajls ddgiiSw dgyill Olaiay haial <

Wpwiall Cyfl d1jL b Hilti 6004 jSpe ()] dagig 81031 ploiiwl Juolgi Mo «Cyjll Wi cdand 13] <
) Jgall Gle

2uol/adlg walll guly G 4SS ddlun Sgag dygps le walll dlac Uil yoyal <

-Unnll @ibg (J] dlaiy podi (ia adiall Judily pai 3 <

AT (hS aliall adel s JAT]

el 3 daniall paglaall (e elyoy WSy ajls waill slol wlwal <

81531 0dm (9 bgawll 36 (el duwg of plja eluie Sy paT ¥ <

&Spall Olanlallg dgyladl o Jazdl coy i ST .Olaalall gi/g Glga3l baaw <lya (1o &ylo3l pha <

wo bl dagl (J] 8:LoY| duaghy pas 3g aliall o lall (LED dual) 5:Lo3l jouan (J] bl JSuiu pais 3 <
(5a2lb Lol poi Wliyo (Al

il Jua Wlang A8l le Jadla <«

agLpsIl sl

GUpsIl sl (e glill dbogall lja3l T leall sljadl S uad sy cuddll 8157 pladiwl Jub
Ueslly @Al ol (9 dyyludl G landl il od 3851 Qany a6ld cell 3§35 13]g . Jsuishll Jac byso (6
SURS 3yn lpd (s G elja3l ol WNwSI (n wyall

<lallg jloll puwlgn of digdan &iliysS OMuogi sgag Cua (4a Jasll @lai andl JlacSl coy (hs <
(sl WWiL Cad 13] yloail gl AlpS dosw 6 wuwi Of §Say alially dusy )l &asall <ljasl
sl gl jlall 8yqwle of JUil OMuogi

ALyl Olga3l gn dliny Unlaillg plasiwil

48185 15 (Jlgn daw) o leog ddlile wal ddac 50 (Jlga duali sy wiaill ol Wlah pd <
sl slol sl Ggan 9 wuwii 36 dbjaall digawll

] Jawall (lgaall pé (olabSlg Jlabl (e wmny Wla (180 6 walll slal (jal @b <

.8 dglac 15000 <lja] o Hilti &34 jSpo (sa) walll 8151 adoly Hilti Luogi <

Yoladiwlg Olyladl dalall j4031 an dliny Jolaill 3.2

.poxill l:JUQ._J_i Oljlay 3a3lI pladiwdlg Ualeil ddl dodudl Ololby] slelp e yoyal <«
9l/ 9 @il @iliassS @Ggpn o)l AT SLbo] B piull Olayi Ggoa (] (5981 28 el slelps pacg
LOlylaail

.yiall dnlil (o dadw @lla 16 (g Oljladl plaaiul Gle paidl <

dnally pai 08 Ul ilgudl Gy ging jlpsl g98g windl diling Olyladl g Jolalll Gle pojal <
16158 6)guay

W Cunll of Olylad] dysai Jlgadl 0 Jla sl jos 3 <«

45y 9l (L6°176) 0°80 (4o (el 8)lpn oy (6 Ynidg ol Lanw ol Gljlall lSaijgayd <

Usuiu Slylayl gassl 13l e 4al ggi 5T ol Glosual Cuspei Glylay (adds of ploaiwl paid <
salill Oblle (e Uny (5599

Lado] i Gill gl lopgai sleh Olyjlay pladiwl Bllhs pai ¥ «

.863has &yl dlside &lpyS 8lol &l gl dyladl Ful podiwi ¥ <

ol Jpidl sJgi gl d=aijall 8)lpadl Olags gl 8pblall Quaddl deb3 Oljlbdl Ayl Elhe pai 3 <
LOlylaail Ggaa Gl el (5981 286 . gubiSall eyl

G el (s98s 286 Lpsl dlinga (syal sl & of 1A «lgalelaylol d)jladl Ulhdl Guali 3 <
OLloYlg &Gole jlpsl Ggoag dyladl jpall Glal]

ONad Ggan 9wl 38 dpuiall digbJls .(Slguwllg JWlg jlandl (e 13ums Oljladl Laaial <
Olylagilg @ la dlyS Olosws égibys

80lg)l Glogleall slelps pily .duylad] 03y 8p8all &5lySIl GlgoaSlg (algill plodiwl Ll paidl <
Ginall Jlasiwdl JJs (9

Jlaaidl yhal dwspeall OBl (9 dyylad] (pjad ol pladiwl pai ¥ <«



dyyladl @9 le yoyal .aall (jgSi 2ad L Juwdl il uny dyylal) sy ouid] digaudl Ala ;6 «
ayladl Jyl . Jleidl ablall Sl (o @olS ddlun sgag @a Jleid (Ll peg G S 9
Spe ] dagi a8l Ll Gims 1349 Laual jisi daga) dclw jope e @idlw &yladl clls 13] .oy

SHilt ool OUgyT Oljlay plodiwlg dodud Glalb)]" sitwall 361 of Hilti &0 a4
gl Oliga] Oljlay pladiwlg (Rjsig Jai e sy (Ul dwldll aflgll slelpn e yoyal

73 dadwo «

@b (e Yule jgiall wlisay LUl Hilti podll Gligyl Oljlar plaaiwlg dodw Slslib] 481
13m0 Jlasiwdl Jus 4l 6 Sgagall dsypull dylaiwdl 395 awo

apidl 3
0 atiall Lle dole 8315 1.3

dolya
il yylgd Guuli @b ga
walll gl

bhpall glay] alicn
raall

hadlg &luall ()l
dyyladl jyyad jj

dyyladl dla Gun
dyyladl

@alall LSy daid
Uazll §lai 5:L5) dual
pSaill alian

® O

SISICICISICIOISIOICICISICIC)

Oloal=ill (galball pladiwdl 2.3

8 paiwall Qostll Wbl damin mg.dylagl dele &S gyaumaps wal 8lol (e 8jlic agpiial| adial|

galapl W of eliwdyl g posingl3l of 3¥gall (4o dcgiimall GlgSall 6 dyaimall gl dsipall g

deilall d4all (4o uygill dblall waill aidg (sgw pladiwl joau 3

Uac bysn (8 GTpSIl syall (e gLl dbogall slja3l T @leall <lja3l S Juad way (Jandl ssy (1

b (spun LU =lja3l (o wpall Jasll doladl dlasdl julad SIA51 (uel dl8 celld jdai 13]g .(Jauiiall

PupS W

.aliall 13m 20 B 22 gqill (3o Hilti (3o Nuron pguilll Oligsl Olylay pladiwl Lle paidl ¢
o Jlaziw3l Jus d&bis ojlell Joaall 8595 3all Oljladl plaaiwl Hilti oo «dyliall 6)xall
aliall 3o 20

G 130 Jlaziwdl Jyd o &4iy o5lgll Jgaall 8595 3all glgidl (yo Hilti (jalgis plsaiwl le paidl
UlLylad| 0dm

Unrisnll Gblal plasiwdl 3.3

Wl plodiwl) paas gog bgay padiwall aiiall sub jgay 3 @

b i deblg eljal wal jom ¥ ¢

slall cuai of jlnsl bgaw dla (6 aiiall pladiwl jgay 3

Podll Oligid dyyllay OLLy 43

&yylayl dlag a3l Gledyg (pauddl dla b ye Hilti Nuron pguidd] OligyT Oljlay 1Sy



LIS

a3l Oledyg gauid] dla oy 1.4.3

lay)lbl bgdw wuuy dbol jha

9 arnwo (JSuiy dyylayl Couli solel b elil ppaill jj Gle bl sey aSU @Sy dyladl laiy <

o >ALual | aliall

.dgyladl pyai jj e Buad ELngJJamo|x<qu1J|ubLuJ|.)Ai(_,ch]gJan|(_,uuuL_,SJ
.o gall aiiall (Jusidsi 8316 (Jlghb dlaiaall GIMIAN| @l 3Sg (il dla (ybye jlpaiw bpulfcuig

Ulaziwl

aladl

% 71 ()] % 100 :(yadinl| &la

paa31 (ol jlpaiwl (4) LED & lal gyl s

% 51 Ll % 70 :(yasi)| A la

paa31 (ol jlpaiwl (3) LED & lad EW o5

% 26 L] % 50 :(yasia)| A la

paa3l ol jlpaiwl (2) LED lia) s as

% 10 L1 % 25 :(yasi)| A la

paa3l ol jlpeiwl (1) 8alg LED dwal s uas

% 10 > :(yadid | Ala

pad3l (gl sy (1) saalg LED dual (angi

U] Ul diniddl dejlé pouislll Oyl dyylay
gy Uyl

Ual a2y depuy LED dunl yaung poiwl 13]
Hilti do o4 jSyo (J] dagi «dyyladl

1aa3l (gl dcypun (1) 6alg LED dual (angi

ol pouilll Oligyl dyllay e &51j (rani Wlim
5394 gl 831j Agaw Loy ol Ly buipall piiell
AT UnA Loy of 8951

W Gogall Jazll 8l days pogi (e Jacl
atiall oy=i 31 le (osalg iy lallg piiall
.ol aaiwl vic S51P1 Jrasil

Hilti dooi jSpo ] dagi (@Ml 5gag yaiwl 13]

1aw3l (ol dcpuy (1) saalg LED dual (angi

Ly Ly byipall piiallg poudslll Oligl dyylay
Hilti 4004 jSya ] dagill Loy - (uadlgin

yao3l (gl (1) 8aalg LED dual s(uai

dlnlgn (Say g podislll SUgyl dyllay Jilaei @i
Hilti &004 jSpo U] dagill Gayd Lol adiwl

1aa3l (UL dcpuy (1) oalg LED dual (angi

dayylbdl s yope 243

Ulace (5T plaill adisy 3.(lgl OW (e wji 83l Uogsidn pyaill jj Laial dyyladl dlla (ge jluaiwdl
U=y dusy 1 1ps3l gl watll gl boawll JUall Juw (e qoladiwdl sgw cuuy dyjladl 8 (Jainso

el3 L] lag «bylyall

Ulaniwl

alaJl

Ay lUadl ploaiwl gSaall (o Jljs 3

=2y g @ lie 85| basS LED Ulal gras «(ai
UglL jlpeiwl (1) 8aalg LED dual s a5 el

dlazll 35S .4y lad] Wla (je ploiwdl plai] jiei
Hilti 004 jSps (] dagi gf

S=2ug @ lie 85| basS LED Glal gras (a7
Ugll dcju (1) daalg LED dunl yongi el
Sl

(Wogn alin pladiwl (Swall (e JIp 3 o8 13]
%50 (3o (51 dudrinll dyyladl 6538 ()9S5

1349 (Jiogn alin pladiwl (§Saall gn Say ) 13]
g o1 lmpac &3l 6 dylayl O Gisy
Hilti 004 jSpe ()] dagll Loy loyuss

S2ug @i 8:Ls] basS LED O lal gras (47
Ul jlpeiwl (1) 8aalg LED dunl s(0ai @l 3

Jan3l

83)ga)l Oljyaill dcgoon 5.3
Ulaziwdl Juo caaill slol



LIS

28gn (e ol Hilti Store jain (sa) wl Uolall alial W agawall plaldl Olaiin (4o Jyjall oo
www.hilti.group : Cujii3l

diall Olawlgall 4

NPU 100-22

als 21.6 Law3l FLpsSIl sl
@asS 2.4 EPTA Procedure 01 wuua (jjgll
o 102 3399 10 ga sguadll uaill 8309

o 102 puliliwl 10 ga

i

©0°70 ... p°20- Cujall 8)lpa dago
©°60 ... p°17- Uil LT dbogaall 8ylyall dago

EN 62841 dawlgall lasb jljimdlg -Lbguall psd 1.4

USasg Ba3aall gulall pyles aad lads Jdoll 1w (16 saylgll jljim3l by Gguall haw Qulid @i
tolanll pan yoail iyl duulio mg .paedl lpas) 2o dURSI Glga3l gy dijlas <lya] (6 Ly &loiwd]
gl 8)gu

aAbpsSIl 81031 plaaiwl @i 13] Ll .afbysdl slol) dulndl Oblsaiwll @lali 83)lg)l Ulawlgall
alidi o8 Al odm (_,_u_fl o ls diluo Jgv g| uLmo|g./JlJ dallan dsuu u|g.)| an lSJAi U laulai L,—()
.Aauslg Byguay (_j./:.s;” dow (Jlghb jblaall duwi (o 13m sujs 889 .Ulawvlgall

Lo iy U1 glleJl WOlay] o piy GUI Glag3lslelm ba.:ib_m.uﬂolan.ll anl (4165 padi e Jguaallg
dawslg 8)guay Jamll 5on Jlgh phlanl duwi (1o 13m (Jléy S84 Gosaa pladiwl ggo g juadl usid
1in Oljljim3I gl/g a._I_A..IaJIJ._I_JLI (o pdiwall dlan LpLuJ (o odul) dudls] Olslya] ST Lle yoyal
.Uasll Ualps puaiig @isls dla (6 g3l Gle blanllg Jaidl Olgaly asbysdl 81o31 &l

L6 gual | pud

A s 77 (L wa) ©guall 6 auds (sgimn
A) Y s 2.5 (K wa) G guall 6 0ub (sgimnl Oglaill duui
A) L > 66 (L o) Srzyindl Oguall bbb (sgimn
A) Juuy s 1.5 (K pa) Oguall bsid (sgimn) Sglail duws
ddlaal jljimdl pi1d

284jli/pp 2.5 > (a) (Jaaiad) | -LisT) A boal Oljljim3] dayd
2dyb/p 1.5 (K) Oglail duwi

dylagdl 24

lals 21.6 NPT TER AR

Jd 3T &l ylail dylbadl Ojg
©°60 ... 0°17- Uraaid | L5 T dlagaall 8ylpadl dags
©°40 ... p°20- rjadl 8ylya dayo
©°45 ... p°10- Ol =3y sic dgyladl B)lya dayo

Un=l juaaill 5

13 guadntl pé (asiill JUA o Lol pha
Laln (aidall juall o Oljladl Jlas] Jub oSG «
LAliasSil Olaalall <ljal jusi gl juall s Ollac clya] Jub dyyladl 2lal <




LIS

J4all Gleg siiwall 13m (6 85)lg)l dpdadl Ololilg g3l Olali] Lely

oy o (pous 1.5
add! s Jlasiwl Qoo belpas @b i Jid A

.0 lag dayai (addl jlag dyyladl Gueds Wlibl (935 (O Lle yogal 2
68 dndw <.y apan (Jald pladiwl djladl (jadiy @d .3

dyladl sy 25

tiy oyl bgaw gl &by dlad JYa (s &4loPl jhoi
Jballg dyyladl Juogi Byl (u dnye plual sgag poc (0 juall (6 Olyladl WSy Jid oSG «
sl auno JSuby dyylad] Coudi (o 23T <

530 Uo3 Yl U5 Loles mpa &y liad] iyl 1
.£9awn Uguay 300 (,5 Ja "L'JTL’J!aIi’JJ|L_JﬁE‘-J“JL|m_JIuJ.;_p1!p_E) 5
s Uil Y=ibgn (6 WU Cua (o dyylay] yanai 3

dylndl als 35

Luglad| pyai jj Gle bl A
aiiall (e dylad] cawl .2

Ebgauwll (o &lanll jyai 4.5

lalad luiall Olaalall gi/g Jodd] Olgal«lya (1o dalodl phi
.ulgiiJJJqurngJ|Hi|tiOndiﬁd|ﬁ|JiCLHjjlo|jA|o|Miw|(_,J.c_;.la.'i_iﬂ «

Lalainall j1ps31 (e Uny plodiwl S Ju8 Jaddl 8lal Gl pljs Cli dhdi jansl <«

Oleaipall Gle Jaoll ¢Jald dlaall aflgll slelys (le yoyal ﬂ

.alinll 130 20 bgauldl (1o dlan jyaiS Hilti (1o #2261971 Joddl 6101 Cuddi plja plodiwl (e paidl

L‘p@.ﬁa}.i‘:Jg..aJI(ﬂ,_debgapmwlplmuaﬁdlwwlﬁlaTc@plpc@@ <«
(a3l il

celpdiall (o3I Cupdill (4o (§8a5 el JSup eludiall Cupliy @8

Hilti bl 8101 cudi pljay Golall Jlasiwdl Jdo slelps (le (oyal ﬂ

Ulaaiwdl 6
JU4adl Gleg aitwall 13m (5 8lg)l dpdatl Slolidlg oL Slslil Lely

E waill ddac slyal 1.6

Gao Ggaa (5wl 6 ailgall pé el oyl (5 Jlacl sa] IilyS Gy &lodl

LAl pS ©)as gl/g Lilys

sl guabll Al (6 LLyS JW s s Gl Ologll Gle Jlacl syl pai 3 «

iSpa Lle of 3yl of Ujall pailins Lle Ulw 585 Gygall Jlgadl Gl 13] jgall (le Josll adgl <
.Jlac3l pilall




LIS

ITRCVINY N

JAa (0 agya dbol pliaellg alall o=l 28 laaie by Gyl wuwd cuug agyas Lol jha
-2y lais) O pwiall Cujl

Jlpol 5T o Ala 6 sl 81oT psatwi 3

il pps dlla 6 walll 81T p ik

wdl dglac S sxy pwSwall slaigl (e aSG

Loy delay¥ buall glay] alivn Gle bowl cwsill dlac a2y gusSall 318l pac dls 6

!

A A A

A

p3ai A

2oy puallg risall wwai O Sy s lai
.waillg yaall sic (§lg jladg dudlg dyUai <laijl e ol

;
:
;
E
5
S
;
E

A

-pandl luasy duwlio doljag Wlgdg sub julgh jial <
ulg auns JSuiy waill dadg Sy (e oSl bl dulac <lpa] Jub <

I

RSV

sl ddac W 80y 0ub Ollo] gg6g i ldilodl poa
2uodl/oylg waill dayg Ou @d1S @6lus Sgag Bygps Lle walll dulac T oyl

A

(ALY

JTREY)

wwaill dadg @jl/usi/cusSy (6 dyladl glal

3
i

;
£
€
o

A

gupsl A

.Wlgall 8ala gi/g &ialw Jaddl 8ol (5935 o8 laylo3l pha

addl 81oT i sic diblg Gljlad sl <«

bW auls Ols)l Gle &ialuwdl Jaddl slsl gy 1ol pai 3

A

L5 (e slpab pd . walll ddac Gladg o)Wl guabll WBgb (9 Bauaw Sgyaudl ul auay o8
il jla paad gylall Gle bl Oldac 10

G JSaiy ol jgyla) daid wailg wail (31631 @ibgall soa
Al gl pad (4o I8 pST plaay juaiy Ulaie Jo3l walll dulac (6 paaiwl ﬂ

o

JaSIl GuiSall 33y Gin bwdd| gyl aliae Gl Jaiwl o b

sl goly cydill 2vgn (6 sl joila byl

udl jgla Gle LAl oSy pd

LB dygaiall daiall pe suddl jgula e

28Ul Ule syl jaians Ol U] 20ll 0n) aball aiagi as 2l jouls Lle &alyall by
USuilegigl waill dac (il Ol ] pSadll aliss Gle jlpaiwdl 2o baisl

39300l 251l Llas 1Y allg o)l elsan o5 (O

No s wiv

diluallg dlinll 7

I T U
lusSyn dgylad] (955 sic Lol i
layliellg alodl Jlacl gros (16 Lajls dyjladl gla (le yojal <

aiialy dlizl]
Lol Gagi an (§Laildl 8 Olalwidl dlj] Gle oyl *



LIS

.aclig d8la 8Lby6 plsalwl Uoyn gl Ulald Caylsily b dmagag Wl 6

Gle dyging dlic slgn padiwi ¥ sl pany dlis ybled dehd pladiwl aiiall puwa caaiiy pd ¢
Syl a3l @l ] (5985 38 Wil 1145 () 9Suluw

caliall Olwedls waghiil &9lag dausi Ublad dehd poiiwl o

potialll Oligil Oljlay & liall

pladiwl oy dygyill Olaid ayail pé .B3gaumwn digy Olais OIS dyyllay plosiwl Blhe pai ¥ ©
aclig dols 5Ly

dnaipall dgbyll dyladl Gayyel Bllas pai 3 .gls g Olaludl i jusl d)lay] Yayei wisi ©
(a3l cuni S 4i gl slall 6 lopae (Jliall Juw Gle)
G dagig Jled (118 uc cleg (9 dyyladl Jjel .aall dyylasS Goo Jolei dyyladl L dla (6
Hilti @004 jS)o

Gle glo g0 Sl Slaluws3l giJL;:.'LU VIV NN IEY] paidlg Cufl (o ddla dgylad] e Bola @
paiu ¥ .a0lag daisi blad dahs of daclig @0la 6libyo pladiwl dyladl Cadaily pb .dy)layl
Sl a3l Gl ] (5985 28 Wi 11 (goSuliw (le dugine dilic lga
O lundall (e giaall 18 (10 Sgagall pauidl &1jl pai 3g dyylad] Olweds Guali 3

Gle duging dulic slgn padiud 3 sl yazs dlis gbled dehd pladiwl aiiall puwa walaii pd  °
Sl a3l @l ] (5987 98 Wil 145 () 9Suluw

PN |

Cua g0 Jlaziwdl polic pansdlg jlpsl sgag Cun (o duijall djadl pans Lle dalriio bygua poyal
e gll Lislas

dcpull dag le jlall als] Lo Gogal .duasbsg OIMial of/g jlpsl sgag @l (6 jlall Jusdiiy pai X
Hilti @004 (50

bl asgll <131 Cun (1n Luandlg dlanll Oljyai aias wuSy b alwdlg glis)l Jlacl any *

Ololag jusll ahé sai Jaddl Ololag d&lo3l jusll ghé pladiwl Gl paisl (po31 Jysdill

(i3l @éga (e gi Hilti Store jain (6 el yolaJl aiiel Hilti (0 W apansll Olaslallg (suidl
www.hilti.group

Cljladlg djlay dnlell Jaidl Olgal (ujaie (Jai 8

2

sl A

| UL ie Sumin pt Jyadad

104 ladl (ggay Wils aliall Jéi pd <

Olyladl/dgladl alal <

WOljljim3lg asinll plaandl (po O lyladl dlaa Jaill BT Loy 8puS Olasy Olylaygl Jai pai ¥ <
Olylay GUadT 2o Guodis 3 s ell3g (spal Slylay & o <LySl dlinga slgn & (e Wic «l3Sg
.Gy lagll dulanll Jaill Olagei slelps le gopal .a5lpS @las Ggan i (g (syal

e Olylay Y] (5 wey @S 13] gad dSpb U] dagi .l Gub e Olylagl Jlu] jon 3 <
.daJlb

“lygb d6lual Jaill sm1g (189 pladiwl S Ju6 j1psl sgag ua (e Oljladlg atiall yansl <

piai |

Vs Ly il ol @8l Olylayl cuuy 83 guaén pé jlpsl

10 Uagdl gy alls aiiall (pjal pb <

Olaya) dgaall sl slelpn e gogal .lag o)L e (9 OLjladlg aliell (jai Gle yojal <
i)l Olawlgall 6 83)lg)l 8lyall

Uil dglac Yiil a2y galid] e dyylagl dijl Wils psé .gauid] jha Gle Olyladl haiai 3 <

alajll wala ol 8)lall jolian (16 of Yuandd! daubl Cuni Olylad! (ujai 107 pai 3 «

o apaall g GoladSlg Jlab3l Jgliis (je 1342y oy Blaindlg Oljladlg aliall (njai Gle yogal <

“lygb 8jial (jsill aoig (hbg ploaiwl JS (46 j1psl sgag Cua (o Olyjlallg aiiall pansdl <




LIS

OAMAN] G3la (9 saclunll 9

Olgl dylby Ol (haall fail .dlayl dla Gus dlelp Gle pogsl (O3UiAY] Sgan O3l (6
) -poxill

@aa S ] dagi wlwaiy lyle wloill ghiig @l gl (Jgaall 13m (6 80jlg ue OIMAl 3gag dla (6
Hilti

daJl Unisnll caud] dial

Gle slay dyjlay] (i pd < CRVRWE EYEV R RN EVEY Uiy gai dyylayl dindd
9 yoll Bylyn dayo s laaill linall (o gpwl

o Gl Wbl il pb < duwis d&)lad| Gl Blybl Oguay Culi 3 dylay|
o300 dyylagl Sy pd -ggawn «ddhib»
aruall plodiwdl e gojal < | ST hes ] dgodll pi ) Ubng <= <lpan LED dunl
poill sic bhaall yandlg (ploaiwdl tha) | Ogo jgaw gs digh 5pial
S(SHAI
Hilti &0 oi (il « .4uia5 AlSudo | paiws squb <= <l pan LED dual
{(SH3AT Ugw jgaw g2
HILTl @004 jSpay Juail < 34l &ilpay ooy | paiwne s <= clpan LED &ual
(sR3ai Ugwo jgaus (Ugo
Hilti &0 oi (il « .40ia7 AlSule | paiis squb <= <l pan LED dual
{(SH3AT Ugw jgawo ga
O aliall WPl < Jbjan &gaul yoyeiy piiall | as3l (Gl sual LED dual
1930 ()9 Bpuad dlmgl <=
Uaiblg dyladl jusiy pd < | dlell dassis dyladl gai Wl Ubwng <=¢lpaa LED dual
-deylall dyylayl -Ua S Jsuiy plodiwll) duuilly | Ggw jgomw g 608 dmg)

Hilti @004 jSpo )] dagi < )b dyladl | uds S dyUadl LED Ol

ousSdl 10

Lupiall Plgudlg Oljall sl (pa danall Gle phi 1O lagloill (GsUandl pé (Sl slpa (o dalol pha
laall Olylar 37 of Yyl par ¥ <

Aglys OMad Ggan windl elldg sbysll dbogn pc salo plodiwl GMuogill dubasiy pd <
Jb3l Jglite (] oy ¥ Cusy Olyladl o palss <

.waisall GLUIl (o aldlll Sy ] dagi gl Hilti Store jain (so) &yl (4o palsi <

o9 iy Ui pgail 8aled byidy pgaill 8ale &uld slgn (o 818 duuiy dcgias Hilti & Olaiis
dagi .y glaiidl 3aley pyaall Wjla ssleiwl Hilti pgai JgaJl (po piS (9 .Uid e JSuiy Olalall
.Olapall jlitiwal of Hilti -Mac d&ooa) eliliwl

tadjiall dnladll (pass Olyjladlg dyigpisI¥l sjpadl (ilpsdl Olga3l @L< g

daiball o)l glos 11

cell @ W1 Glaall Hilti 1S9 (] dagill Gap (g leuall bopb (ogas Oljlwaiwl &f sgag dla 6 <

Gloglanll (o sujn 12

HSWE lglgl Gad pgadll solelg diwllg duiaillg Jlaziwdl Jgn Olagleall (4o 13jn sad
gr.hilti.com/manual?id=2321733&id=2321735
.QRJQSSMIEQQJ(__,_E)@T@IJJII@.\;J




L5
AU I+ ) EURERAE

1 XElLDoWT

1.1 FElEoWT

o ZHEAMICEAZSEIRNTREACIEEV, 2D &G, TEBEEEBEORWVERWVD -6 DRTIRSE
HERRbET,

AERBLVRRICHREAEINTVWEIRELOFELEERTITSTEL TIEE WL,
BRFAZEEFEICHRECHICREL. HOADERAT 25EICIF. BRALBRFRAZEZ —HICHEL
<fEawn,

1.2 iESo#HA

121 BERT
EERTREROBBVICEITZRKRICOVTEET2HDTY, UTOEEMEEIERAENTVETY !

A faR
fEpk !
» ZOXRRCEH. EEHIVWERTERIC ORI ZERENH 2BEITTEEZR T HICFELNET,

i
|
¥

M ]
ok

!
DR, EFHHVRBETEHRICOBNBFREMN S 2HRICERERT LHIELNET,

A EE
b
» ORI BHEOEEDZVIIFOBENRET RN DERICEDNET,

1.22 BURHIAEDORLS
COBEHAETE. UTOLSHERENTVET :

BURFHBAEIEFREL T ZE W

AE@EPER DR S 1 DEBFIRPRICILOER

J=l%

U1 & )L FTRERER MR DEUR L

a2
4
R

BHIAKIONYyTY—2—RIIELVLTEELTRRBRDIEA

Hilti Li-lon /Xy 7 U —
Hilti TE 88

§EXD

123 [EF0ES
MATEUTOREIERAENTVET !

H CoBFRABURRAZEEEICH 5ZURERLTWET,
3 | (ABENGTOEEFIEOIEFICHEL TVWT., AXOEEFIEL F—BULRWVEELH D FT,
BERICREEESHTENTWT, HREBELS Y3V OAFOESICHIEL TWETY,

ey
=/

@ | oS iF. BRAOTRVOBICHFITEENIUERZ LERLTVET,




[ IS |
1.3 BRAIKKLHERZEES

131 HREICRRENTWSES
HRICIIUTOEENEREINTWRZEENHLFT :

Aﬁ WEDRERE |
AQ Y DRk |

@ | REANFEBALTLEEL

ABGE, i0S LV Android 75 b7 A —LEERMDH S NFC 74 / OV —&HHK—k L
TWET,

-— |BER

e o= o SorRciE =
Efﬁoénf\;\éHlltlLl lon Ky FY—DEFILYY—X, ELWMEROEDRHEHICFREL TL K

Lilon | Li-lon /X 7Y —

8| yFU—BRUTHBIAL LTHEALBLTIREL,
()

4 | YT U—EETSEBVTEE W, S0, 55VEZ0OMOBATEELTVAY T
S | U—@ERALBLT RS,
@ $§¥§;g%htﬁi%i§téi%ﬁ\ AR ORTREIC L D BASNARRICE > TKERLUH
w | FETIBIC U RIS NTWET,

1.4  HEESR

LS 2R 7OBETREShTE . Z0ERA. {5, BE2T>01. BEEZT -V

SNTEADHITRDET, choDAR, BBULBZERICETZREBEAFLTVWRITNERD ZHA.

BRBELVT7 7YY —DOFEREEMSRBRWVWEICK 25RFEH. H2VWEREIOFERIEBRTY .

HELL LVREBSRHMICKRREINTVLET,

» BEBESZUTORICEZEELTEVWTLEZW, LT REEPH—EREV Yy —ABEVEDYE
DRITIE, BRET—IHIVEICRDET,

HqET—%
HRETHE NPU 100-22
BB 02
BEES

1.5 HERES

BiEHE, BROFBELCESVWTAETHAL CWHRRMNAWREREENREERRICESGLTVWS L
EELET, BAESEORERAEOREILHLET,

HAEREAEORGOBICEHINTVET :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 ze

21 EBEHIRO—RREIBEE
ABSEEEFREHTRICABOIRNTORL2 LR, 5T7HE. M. 8LUHBLHEBHALEE W,
UToiERETLSRVWE, BE. KABLY / FLEEEERORBKRIHD £T.

R LOFRE S CIERBENEINIHAZTRIRTKIMCREL T EE L,
RELOFETCHERT LME BEFIEI ciF. BFHLOEEY—)L (BRI—NER) @ \yF7Y—
V=)L (=KL RX) ZEELET,

VERIBIEICET 2R2

» EEBEENWICRE, THICABKLTLEEV, 550 > BVWSATOEERBEROREERD
E

v AN




>

>

LIS

BROBREDSH ZBIR (TRLERE. TAELURLADHZHAH) TREHFIAZEALBZVTL
Eaw., BEHITANSKRENREL. HUAPERMEARICSINT BENIHD XTI,
EHTROEAD, FHPEBFREZERZANEIFRVTIEEW, ERRICIIZLEIND L. FEF
DAV EA—ILZR>TULEIENDHD X,

ERICHT 2 RETRER

>

>

>

EHTHOEGT S/ RBRERIAVEY MCEBALBALRINERDEFRA. 75T RBEFICEEL
BWTLEEW, REBEMUCEHTRE—REICTIFy9—T502FERALBVWTLEEW, A YIS
WOT7ZTE@NRAVEY N eERT R LICLD, BBEOEREZNESK TR ENTEET,
KAT SII—9—, BFLYY, REEREDT—REnAEICFEO—FEIiNhBVNLSiCLTL
a3V, FHMN3 EBEDBRIKESRD KT,
EHTRZEPEINSFREBLTSREE W, BEFTRICKIMBAT 2L, BEOBRARELRDET,
BEHTAEZREEARD. BOTWD. VeV IDST STV THEER. BIFEER
5, BRI—F&RID3loRkoD LBVWTLIEEW, BRI—RFEXNS., A 1)L, ﬁﬂféﬂm
AHBFICHMNDBRICEIBVTLLEEV., BRI-RFMBELLIEESLOLTWE L, BE
BRI KRELBRDET,

BHINITEROBAICE. RTEMEROERI—FE2ERALTKREW, BINEFROERI—N2FERT
& BEOBBRINESKRDET,
BolBATERNTIRZFEES E2WENH2HEE. REEMBEEAL T LW, FEENRZ
AT B L. BEOBRINEBRDET,

##?k%?éﬁé

>

>

EHNTEEZERAOKEKCE. HEFICHERL. BREL - EEER B> TIREW, FhTw
358, EY. EERRASLIUC7ZINI-IHRRAICKLZEETICHIBEICREHITREEZERALEWVWT
KfEEw, BRI TAEAGTO—BHORNIBNEBEORELBRZ I ENHLET,
BARFREESLVREAHXZEBICEALTLESW, BEOBRERET 2coic. BEITEDE
BRRICIEC M LATRY ., THBEOREH. ~NLXy b, BERBEDBAARREAEEZERL T
LY,
EHTEORRULBRWAEZRHLELTTEY, BBITEZEREKLV / Fl@N\yFY—ICEEHET 2/
ﬁ*ﬁ%ﬁsiﬁtbﬁhﬁb?éﬁk FENATICBR>TWVWBR I L EZMDTERELTLLEEW, AV
| A7 ALY FHAN>TWBRRETEETEDR A v FICiEBERNIEXEBALD, BRICELSELRED
F5&, BEROREERZEBNIHDET,

EHTIREDORM vy FEANDHIIC. BDTREF—PLYFERDILTLLEZEZW, AfIF—PLYFH
KEDEREGIICEESNEFELZ TR, FTHOFERERZBNISHDET,

EERRBARERERE LSBVTLEEW, BLERESE, BRNASVYREROLIICLTLREE
W, Znlckb, A—BETANEERRICHE > LIHEICH. BIAIOHIAIREERD £T,
FEICEUEEEZBALTLEAY, EXEROKRBOEGEEZEALBVWTLEE WL, 2, KRB,
FREFOUFHPIIESHFRVTLL LRIV, RAEIOKRE. £5E, RLENAIESICEZANEN
/NI HOHET,

WU AY AT LADEGHFTAELIBAICIE. TN5OY AT LANBEICES. EREhTWVWAZ 2R
LTLEEWw, IRUAYRTLZFATZCEICED. MUARNEZMHITET.
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4{BD LED (4) HEFZFRETAKT FEEIREE - 100 %...71 %
3{E®D LED (3) hEEFFRETHAT FEIREE : 70 %...51 %
2{&o LED (2) h"&Em4RE T AT EIREE : 50 %...26 %
1{8@ LED (1) WERFRETHAT FEIREE : 25 %...10 %
1{E®D LED (1) h'6 > < WFRETHR FEEREE <10 %
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BEE, Hiti Y —EX Yy —ICTEELEE W,
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HWT 1{EDLED (1) NEIFERE TR,
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HWT1{EDLED (1) HEL EEBTE. TULTe. FlEZ4EDRT M. Hilti t—EXEV 45—
[ 72 k-4

FRTCDLEDMF A H—F 1 hELTAKIL, [ EfEEINTWIERESEZHEZHERATE 258,

#HWT 1 {EDLED (1) NERRETRLT. Ky FY—DKDAREIL50% KiETT,
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35 AFIEEtY FMERS
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ZOMD CERAORGAICTFAIE Ny AT LARRICOVTIE, ¥ ERBY E 7z (I Hilti Store (£ &
BUWEhtWieE<h. 5L Ewww.hilti.group TIHEZRLEE W,
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NPU 100-22

EREE 216V
E&. EPTA Procedure 01 3§l 2.4 kg
BRIRERED 10 ga §fi#t 102 mm

10ga A5V L A8l | 102 mm
RERE -20°C ... 70°C
fEENRF O BERE -17°C ... 60 °C

4.1 ZH & CHIREMEIC DWW T (EN 62841 HE#il)

ARPAECREINTWI Y I Y RTL Yy Yy v —ES L UIRENEIZ. BRBICENRL ISHIEFECESWTE
ELEHDTT, BEFTEZURT 2DICTHERAVCIETET., BEEOEENAFAICHELTWET,
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BEEEERICTRAT 30ICiE. FEORS Y FEATICLTWBIEREY., KEIEEIL TOTHREIC
FEALUTVWALWEELEZEBLARTNIERDEEA, TOLSIBEEICED. (EEBEE2ETEREELIZEL
AR RZETHEMEN H D £ 7.

EEBEZRBEL LT/ FEIRBICL ZEAN SRET 2o, fhlcbREMREILTTLLIEE W (F:
EHTESLOCERIEDFANPRT. FERPEIRVELSILT 5. EEFIBDOHRE).

BEE

YV RRT—=L AL (L ) 77 dB(A)
Yy RRT—L N ORFERYE (K o) 2.5 dB(A)
HEYIYRETLy Yy v —LARIL(L W) 66 dB(A)
YOV RTLY Yo —LRILOTREEYE (K ) 1.5 dB(A)
ARHRENE

EEHREME (EEI) (a) <2.5m/s?
THERM (K) 1.5 m/s?

4.2 NyFY—

Ny 7Y —{EBERE 216V

NyFY—EE AEREED SR E
SHBLTLEIL

fEEIRS O B ERE -17°C ... 60 °C

RER -20°C ... 40°C

FERBIFONY 7Y —BE -10°C ... 45°C
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— (1) LED kTIRENEGH PETHMEEFER, HEMTTH,
MR EMFTHIT LED KTIALLIRIERINIG, B8R
Hilti (&5l
— (1) LED kTIRENE EETEAFSHEENSEH, IR, I0EF
EHMIEE,
fEF=SMEMARRINN TERE, FEEERNT
EFrERTE,
MRERMATE, BBR Hilti EEH,
—4 (1) LED AT=#E&E E‘%‘?%ﬁtﬁﬂi@?ﬁﬁﬁf‘ﬁﬁ%& BB R Hilti 48
1L
— (1) LED XTHUENL S EE?@&W%&EE%E%&E% 15EX & Hilti 4
Z 1

3.4.2 HRENER

MEMEEMRT, FRIEBRSIRA=DHU L. RERONIBTEE, RF. SMFRIFSEIRERM
IR B TR,

& ax
P LED KI#BMERIBITATRE, BEF— (1) LED | BithrT 4R ER,
KRR,
FRiE LED KIEMERBITATRIE, BEHR— (1) LED | REETHBMRESHER. BESRIRHBR
KTIRENE . Hilti #E(& i,
FiA LED KTEMENGITATRE, #EEF— (1) LED | NRMATT MRS R FmEENm, NBithFRE
KTHFEERET 3, 27T 50%.
WRTEBERAMEENT R, NEtiER&EaE
BER, FFUER. BEAR Hilti EHl,

o AN
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35 faXER
AEIR., &ERBPH

ZHET S A SR EERNEERE R, FINUERLMN www.hilti.group Tz e8]
Hilti Store 7E4%iT0A

4 BEAHKE
NPU 100-22

HERE 216V
& EPTA Procedure 01 ERESE 2.4 kg
BARAHERED 10 ga Wt 102 mm

10 ga &N 102 mm
EURE -20°C ... 70 °C
THEMERE -17°C ... 60 °C

41 BREFEEMIRNERE EN 62841 tTf

XA chE AR EFIRENE R BIRE KM ERE, FTATFLR—FEmIASS—FEsT A,
EATER R TSN SRR E,

REMNBBARAENIANEIENA. B2, NREEHTERTARNNA. ERATEMNEEI AN
PR, NBIEAEAR. XOESBEEMRESERN TERZRNFINEE.

RGN NAR B R R TR RE FE L X B 5 T A s BB TESEFRARE T ILERNER. XAESE
ERNEEEERAN TERRZIRFINAIEE.

BeAh, RIFREMIINEZ 2N, DURIMSIES RZIRSF/SIRNZN, Bl : EfgFBs TAMNEETA.
FENFRE. FRTABNIFEITRIE.

12EE

FIERE (L wa) 77 dB(A)
FINEENTREMERE (K wa) 2.5 dB(A)
HERAS R (L ) 66 dB(A)
BEERMTREERE (K ) 1.5 dB(A)

BiRznE
BIRNE (RIETED) (a) <2.5m/s?
THEERS (K) 1.5 m/s2

42  EM
Bt TYERE 216V
HithES SNRERAEEE
EETENMRRE -17°C ... 60 °C
FHRE -20°C ... 40°C
Hith e IR R -10°C ... 45°C

5 THERGRIEETE

NEE

AB{FENBER | BINSHIRIRER !

> EAEE], BEREXHTR.

> XHEENT ERYTEME TSN E R, SR .

BETAS RS R R LRSS S,

LT o



LIS

5.1  fHEthIEE

1. AEMIER IR, R B ARARIERA,
2. WRiREEHANTTEEEE LARLAITEE. TR

3. {ERIARIAOZTREER HEEMZER., — DIf3 101

52  {@A\mEh

A -ws-
ASHEEMNRER SRR RA S HENRER !
> ENEZE, HREHRES EHAR TR,
> REIEATER.

1. EERERELZE, BARNTLTE,

2. BEMMAFTR, HERIELRS,

3. REFHIASHE TR

53 {FTEi
1. BT EHRRIRE.
2. M= EHEL Bt

54 BRERER

NE

ASAENRR 25 RASHENRZR |

> BERERAAEREEEEFN Hiti TRER.
> EEANENE T ARENEE S8 LT,

ﬂ FREEFLAEREML.

REEF Hilti TR #2261971 fEAART BEIFEAERIPRE.
> WEFTR, BXENRKTIREEEED L. MERTEFFERE.
> HEBEEEEEN L. NEREHETEFFERE.

ﬂ iEEST Hilti TRESAHRIENRR.

6 B®IE
BEETAN R R LIRS RANE S,

6.1 HITHESERE

NEE

MR | R FIHIINBR T fEl FTAES SBARE Y SaE,

» EES RS A TERRSE HEL,

> MBRSAUTINBIEEIE, NERERIEARWIE, WIEELETIE

NE

BETREMTEESBASGENRR | BF TRtV 8 SRR ARG,
> MRFEFIRF, WAEERHETE,

- MRHUERY, WREERAETL,

» BREEESORET R

» NREROAETREREM, WRERTEHEMNEMRTFE,

o AN




NET

VHNRA SHRASHENRER | VRIOMETTES SRS GE.
> HHILADHER R E BN TE,

> HERERENRR. MRSk,

> HER, BRPEEAERZEFAER.

A -BE-
ABHENRR | HERERaEEFEHERR.
» EAESRED, SUEAERENT/FE ARREBIIES.

NE
ABFENRER | EINET.
> TESEN/EHANTOREAEERT, (R,

VAN Y

ASHAERREK | ETRTRSRRN/FNERERN.,
» EMREETIAN, BEHFFE.

» IR ANEETIERESRKRE L.

BEBERBERSFETIESER, FERCAEIRMNERE. T 5 E 10 REHERE, MUEMN
PAETLA,

—_

. WEERRILA B B v s — N O,
ﬂ ATEERA—MAk, EERBHATRRNER.

REFBBREEMFX, BEEEETLEN,
Rhrieie N ESK ERI B,

BLERER e b,

BRI AT FL.

RRKRIT) AR ERMITRIRE £, EEPKMEERM L.
REFBREEFAX, EEHAEIREMER.

ﬂ IFENRRAIMER, BUSIRPTREETERRER R,

Noeohs~oDd

7 HEFFNERIT

A -Es-
AR A S ERR |
» BUTAPRURSES 2B, BB it

TRMRST

o BINUHERRTIELTE.

o ATERRER BR) VOB EENIE,

o BENERMRENHGEEINT. TEEASEEER, SNFTRERmBRT,

o ATERTERMBEET Rt

%E?@.’&E‘Jﬁﬁ
IERBNIEEEN . ATIRIRERMUHEEEXE,

. 7&%2‘%%%@%&%3&&%"‘ SRR, I7KEHREESEENNED  GIIREREKPRRE
M)
!g%%ﬂti%ii, BANLIBRIF R R AR TR, BERBERTIMNARD, REHKR Hilti 442
1L

LT e



LIS
o HREMITEINSREE, IO R SIESIRRESRM E. ATIRNRERKTRT#NHES
Bith, NEERSEEEN, DNFTAER BRI,
TEMREMARR, FTRBMRE RIREER S _EA0RES.
o ENERMERNERAEENT. TRERSHEEN, SNTREMER T,
Hr
o EHNEREALBHNEFRESHIRATSR, BRESAERIF.
s WRRIUMFTSRBMREHERERE, TEREFERTR. LEHARRH Hilti EEHMEE.
o EENSPZE, TEMAPRIKFRE, BEFRINEESIE

ARERREMTFAURE, REA Hiti RESHIERER, £ Hiti TR 5 KRR ERNES.
SEFERANAC A FTRZ & A Hilti Store ML Li/(8] : www.hilti.group

8 FEjth B T ARSI R FE
T
AN -y

sERTHRINER |
> BRI mRAT SR AR |

> EXT R,

> UIZ0RAEYN. RINRIFHEE M. RS, NRPEMRZIIER TSR, HFEESEAS
BEMRERECEBN T (BEAElFESERIRMIGTFHSBUER). HETYMAEhEEAE.

> BE7MIPS A NEEREM, AXIAIEATIFERMARE, 5 ERNER

> BREMARIUR KN EEHEBERE RN EEE SRR,

204

NE
BRI SERIMASE |
» (NAERBEASENER FERS |

BRI R E NIRRT IR T, EETRAREFMELRERIRE.
BERRMFRERERT. RBIRARRBRLGEMMNFTEF T,
DG M TERRA T, HiR LIRS,

BRA RN R L EH RN AR E AR E.,
BRERTIUR KN EFREEBERE RN ER SRR,

vy Y v v v

9 RS HERR

HIVEMSIEN, BIOEEEMIORSET. SNERTEBERI—E.
WREREBEIRAARTELR P IIHBETEBITHRR, EBR Hilti E 0.

= AIHERA BRAE

b FEERER, MEREIEER. > SRIFEIHEIEMARER.
HRIES (88 R LR Bt _ERIEIE B AS. > EMEE&H REEIRER

o ;

4168 LED => BURKMIERIAN | RABEEHEED (TEERATR | » WBREHEATIR, NRTH

1E, FERHELE. 1EFf). E,M@EEE&WEW%

£1f8 LED => gi=ie, #H | BRI, » BEZ Hilti RS H0,

RHBEE,

4118 LED => =R, Mk | HEHTIARS. > BER Hilti B0,

RHELE,

41 LED => #§4E=ie, #H | HARER. » BER Hilti RS0,
RHELE,

4168 LED => RE =R, MK | mmI. > EFEERHL

RHELE,

416 LED => BEMERA | EfERESER, TETR—K | » TS, HFNEREBhE

1%, FERHELE. SERMIRIEEIT, o

o AN
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i FIHERE BRITR
it LED R=EAE BBt R A B, > BXR Hilti 420,
10 EFLE
T

lﬁﬁibﬂﬂ'éi‘“ﬁ)x%f%%ﬂ‘]ﬁh“ ! RHERSEHRESHREREE.

» NMEBEIIRE T REEFIE,

> FAESEME (LGS BiERT, MUPLEE.

> TE/LEEMARRITGE R,

» EREIEZR Hilti Store A0 E, S&WLMAIEFGENESGRESCE B,

&5 BiE Hilti ™= RETFRRASAPRIE R EWAIR, ERIUERZHET, BRERDBMEL. Hilti £RSERE
RIFIBTEEWARS. 15518 Hilti RS EIHEAHE .

ﬁ » TERBEHIR. BTFIRENBMEAETIIRGE !

1 HEERE
> AIREFMEEMEER, BHRAKLMAY Hiti A%,

12  EZER

KT, BR. MEHRWNESERIFEF U TEHE | gr.hilti.com/manual?id=2321733&id=2321735
SRR E IR T 4D EEE,

[RERIRAERRAA

1 X{FHERER

1.1 BRI

o WDRIRVESKGERART, FBSTRtABLLII . 2&&#@@&2@1& SHHRRENERER.
o WESTANMFPEER FNTLRIATIE

o BRMERARHER —ERE Euux%fm)\ﬂ?fz‘iﬁiﬁﬁ%’ﬁsﬁﬂﬁ—ﬂ!s%
EERAREE

EOR: EFERHERAE

iyik: FrALHIRIBE

FudEg 1655241822041

E3E: 0800-221-036

1.2 EERNFRRERE

121 &&

EELAERERERAERNTREREZRR. FATUTRRXF

R
=1
- WEESTEREN AT EREEEIEN AR,

A
T
- RS ERRE SRR TR,

LT




LIS
A EE

ERE !

> FINDEEMABZERHRERE MM EEHIEEEERRES.

1.2.2

RERIATAIRTER

FIRIEREAPIRAU TR

FAERIRIERA

e ERBAE H fth AR

RREREUaIR R

AR EFRERENEFRERENRE

FEXIS@O

Hilti $25;th
Hilti £ &2
1.2.3 ERPHFTR
EfRTRAT TR :
H | SRR AR ERE.
3 | EERRERTNRESBIERF, RN DNSBERAR.
1) | BEERPERUBRE, HECHERESBEECE P NE RS,
| | EEHERATRIEREFAERRTLUIER LS,
1.3 ESEBERTR
1.3.1 ERLHRSR
Ef L ERATIIRE
RASEM |
EHS AR !
BREERS !
AERIIBAEMSSER (NFC) i, HEARIOSKANdroid¥ES,

BERE (DC)

ERHItEENRENRY, FETRE—HmREZER.

SEEM

e il =epk

AR ENERESRELE,

s_‘ BREMSE, MEEREXHRNHMRERERBRNEL,
:S@'.., EEMIAMNR, (ARERCEBZIEMENNEE SANEENNERTS.

108

AN
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LIS
ER&R
SESTHEEEAAR, KB RTNABTRE, SEREEAER, VWESAL

RASHRTEEERINEAER. ERREIRABRERRARCBERANARRE REERNE
HEmE TEREE SR ERR.
BA BB SRR R Sk L.

>

Efg§%¢EA$%Qﬁmmﬁ@¢@ﬁ%mmm%%%%ﬁﬁé&ﬁ%?ﬁﬁ,ﬁﬁ%%@%ﬁéﬁ
N

EmEM
EZ{8 NPU 100-22
EmR 02
5%
1.5 RAEHA
ENSLEEE—EE, ARELBRAERTSERERREE. ANHEERANABHAZER.,
BRI HERE
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany
2 zek
21 —REBRARSES
A R EERASHRARMNAARSES. BT, BRNRE. REETUTHEETIESEREER

Fig, KUF ) KEBESE,
REREMAETRHRA, UMHIERSE,
EREIETH A RIEERAER (FR) HEH (BR) NESHREA.

TEEERE

>

>

>

BRFLEENERIRATRE. HilMEBRNIEETERBIRE,
DEBZRERFORRPERAKE, FINETRMEREE. RATSMEFERRE. #RELNNETHE
B3INERNIEE.

RIEWER, WHEREREARKER. TENTETNRSBRERENER.

Ehke

>

WERRIRERAME T AT, ZIDUEMTSESRER. TSRS RRMAt RS (i) N8
I RIETCEER. RAEMERATREA N R SE BB RA R E TR A BRI,
EERSISHRZINER. A, BHIKEFRI S RERZ YR, MREHSIREERIRS
o, FHEINERNER.

AR RRBE TRSGRIIRAT. HKRENEEPENEENRR.

ZRABER. ZUBMRAH. ERRARRTHERER. BRRESMHAR. B RIUNSEHBH
BB, BERBRSEREIEMNRETREHNER.

RESMRERAR, AEREARFIMIERR. ERESFIMERANERKIIHTEENER.
MRMWERREARIMESIRFER, AERREREE (RCD) RETRMER. ERAREERS

# (RCD) WRRERHEL.

ABR2

>

>

>

>

RIEER, FREEE, ITRETTNIFLEREH. BERERZIEY. BEESUARNZENT
FEAEA. RIERAERHTEHEMITRETERRENABST.
%E@égﬁﬁﬁoﬁMﬁﬁﬂﬁﬁaE%E%MEEE\%%ﬁ‘ﬁéﬁﬁﬂﬁ%fﬁﬁﬁﬂﬁﬂﬁ¢
B S.
MENERAIRE). HELERNTELA. HESURTIRAZE], BuERRMERRBANIE. B5H
BRI, MNRICFERERRRL, SHERBMBME, SEE TRERSHERIN
BE R, FESFARRRREIRTRR. SIRF AR B ERANEESH N TIREEENARSE.
TiISFHAHBE. FERIRIAERTE. STREERIIMERZLER, HAFRITMIE,
FEEERE. FIFRERRNRERMREHE. RE. NREFERSRBHEDH. BHETHLE
BRI ERORER. HREIRE.
%%%Eﬂﬁ&&@ﬁﬁﬁ%@ﬂﬁ,ﬁﬁ&ﬁﬁ%ﬁmﬁ%&ﬁoﬁﬁ%@%ﬁﬂﬁﬁﬁ%@ﬁﬁ%ﬁ

%%Eﬁ?ﬁEﬁﬁﬁ&ﬁﬁﬁ&ﬁ?ﬁﬁ%&ﬁ%fﬁﬁﬁeE%E%ﬂ%&ﬁﬁ%@%ﬁﬁi%%

&
[ITLIETLTE ——



LIS

WAERMERE
> FASGIERAME. REARERLERE. RERTERREAKEAIERRZ 2SR TIF.
> EHRRERESAMEHIAR, HACATHIA. EMEEMHERTHNEADRERATEE

> TEETEMREE. SRt SRTREEEAN, WASRRERREEN / SEHESESEAEE
T (NTIHFE) . AT SEEATR R R RN SRR R,

> B AITREREETIAMS, DRIHEIRFRFRFOARRESHE., HEERER
HEREFHRRERN.

> AEEWEERH. FREBHMTHEREBIMONEE. THEENE, UREMERERREREN
R, MRMAZR, FEEBREER. REEIMERREETENHEISHN.

> REIIEMARNMAIEER. ARINIBEGOEIKAENRGIEENEE, ERTTRENGHR
%, BERAZEH.

» EBTAETRACAKE. EENIAES, TEETHERGEFETHIE SRERTEREMNINZA
BAETERER.

> g§§Fﬁ§§EW§ﬁ.%ﬂﬂ*iﬂtﬁ&ﬁ%ﬁoEE&E%E%%@E%%E%¢E&%E%E

21z,

T RRERERE

> ﬁgﬁm%ﬁ%ﬁ%ﬁ!ﬁ@ﬁﬁﬁo%Eﬁﬁiﬁﬁ%ﬁ%%%ﬁﬁm&ﬂ@%ﬁﬁ,%ﬁéﬁk%%
G FRRo

> BERBERIEENERE. FREMHNEDETREEENZERNI.

> EMERERK, AFHERNENE. B, B, & EEINEMSEEHMIBRAREGR/NE
EEYH. EEHMBREIERTTEEEERIIEH N,

> EERATE, THRESERERENRL ; AS KRR, ETEEE, EUEKE. MRTIE
TRASIEMETIARGS, FAIENSRERRE. WEHPIZHARE, FRTEBEHNE.

> Egg%ﬁﬁﬁ&ﬁﬁm%ﬁﬁﬁﬁﬁn&Eﬁ&%@%%ﬁﬂ%gﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁwsE%ﬁ&
ZaH o

> AN EASRERRET ARRBIRICRERIED. BETNRICREBE130° C (265 °F) KIRIRT
FIREE IS RLIRLE.

> RETRERERABTEERPMENREEEZINGENENRARE. TEXENTECRESRRE
SNFEEBITTREE M EHRIRITR SENER.

HEEARTE

> EISRASEANRERBARETERS, UERERNERSH. SrRAEERARS,

> R7E{THEBRENED. BRNENETTHRERNFENEEERETES.

22 HHTIRMHMZLRNA

ABRS

FETRENL I ANEFETRANERMNDE TR RN S BN ERTEENT IR FIE,

R BEERMHEL TFRIA B AE RS IF0g)I6.

FEERHIL I AEFERREATIA,

DEAUEMAAREARDLIA.

BEOFBOERFRSEE BEROREETANKLZE,

HRFEWHTRY, ABE7BEERATER, WEEHHItEETD, EIENERRTTLEH,

EITPFLIERR BRI FLERAIF 80 R F 5 2 MRVEERE.

AERAESBEMIME L, AECrE,

FERIERTEFUEFHEEKT.

FrEpILTAR, SFEBOEEERENEICL.

AR R R R ERAELTA L,

FENTANRAEERZENER. MIGERER, FRAEHNRENHRERERE.

FOERAERMNEIR (LED) , IHHREREERMARIIRER. MLFRENEZNIREZ SRR,

EEMBERITEREZE,

BNk

> ERAMILTAR, SAEERERIESNFATESEMANER. SEENIME, RIXRREIEH
EEREREFEERNTEM IO ERERR EREIRI T EE k.

> BGI{ERT, FAERELFERESEREHNESR. RHERKE. BR. RARERIKELERR
FEDIMILHNEETH RS BIEESIRIE.

WAERMERE

> EEHSOREEBILIERR, FHEASHILTIE, FERANI5HE. BATRER ML TAZA.

AN

Y Y Y vV VY Y Y VYV VY Y Y VYV VYV



> AL ATKRER BRI AR AEIRE.
» HiltiZi&7E15,000hFLIEE%, BHItiEB D MEERHFLT A,

23 NLREMERAEM

REST TR RMENGEREENNRSIREIE. ERET, THERRBEIE. REEM. 28
5. ENF0/IRLE.

RERRE T RIENE,

BAIVODEREE, R ESEURMIEERERSRERIREERE !

Bt ER RS e |

BEORR. EEIRES, BTSN ERIERERB80°C (176°F) KIRIEH,
ENZaERYHMIBERE, FVFERARTE. BTHRTEHURTERIFENIFR,
EMER B SR Eth,

BB ER N E S E R EEARTER.
BOREHNRETEHENR. REBS. BAESBAWERED, TAITTHEEBURIE,

BEZRFE. IH. RESHMEESENYREEE ST, TRIFRENEDSE. UIBRATIAESR
Zao

EMERGMNT. BREAR. KRBAGERER. BE. RE. NS,
RERAEARZENRRNTEREEE T, FREUETHERRIERBEPIRE,
BOESBIFRIEPERANERE.,

EEWRERSEANE, RAIEHECERE, KEUREEERRRRENLBR. FEESRME
MNE, EEDLA, E—/\BEEHRENRBSEASE, RTENTHEEERE. FHEHIti#E
il aEEE THISRE MR TR EIEMER] X,

ﬂ FETERARER. FRIERERTFEMNERES. ~BX116
FEBARERAERENFRERG I EHINEE h T £ T B RIRMER.

v

Y Y VY Y VY VYV VY

vV Vvyyvw

3 ®m#
3.1 ERGEQ

HEE

IR

i

IR TR
FILE
EERMH

=it
HEENIMRERR
EithiFESH
EMHIREEERIE
Eith
EERERERL
TREEERA
el

CISISISICICICISICIOICICIONS,

3.2 F&

LRFIAERAREABERETHIKE. HiletANESEM,. 88, BRI oUINBESE N hELER.

EARZEEERFL.

PR A RSERENTRIER,

ERAAKER], WEVEEREEIESNAMEFESHAGNER, EELEEM, BNERNEFEER

R EMHE R TR E R £ TAE .

o AEMPREEMB 22Hilti NuronRFSEE M, AERERAIMEE, HIZELAERFERANRERPERER
&SI E .,

o (ERERRRERPAREREHAIINHIKRTINE T ERAEMTE,

LT



[ IS |
3.3  TFIHERAERIRA

s BIRAFRRERREEENERFREEXNEERA.
* FAOHEETHETFL.
o BOERMEKPERATER.

34 SBEHNETE

Hilti Nuronf2 E MM EEEREMAIE S, HRASIAREE,
3.4.1 EHERABHER

h BE

BERENER | AEEE
> THEREAK, BERTHFHOHZEREDERERB-FNAERANERT,

WRES T Eh—ERTER, FERENiFDE.
AZCEENERCHE, thEFERTRRERENREMNIRERE.

kA B

PO{E (4) LEDIHE=LRME EAREE 1 100 %ZE71 %

=& (3) LEDEHE=4E. FEIREE 1 70 %ES51 %

WifE (2) LEDEHE=4E. FEAREE : 50 %ZE26 %

—{& (1) LEDFHE=R4KIE. EAREE : 25 %E10 %

—{& (1) LED#EISBILKIE. FEREE : <10 %

—f& (1) LEDIREBILKIE, BEHERSRE. EANTH,
%ﬁ&ﬁ%&%mom’mﬁm, HEAHHIltiEE D
1LY

—{& (1) LEDIRERIZIE, EEM M EENERBS. RAEXRS. REXK
RAHEMSEER.
ERERNEHEFEERNRERE, WEERR
TEFEEREH.

EMSHHERE, FaHHItEED O,

—f& (1) LED=Z& ﬁ;%i&*u;ﬁﬁﬁﬁméﬁmﬁ@ SRR HIltiE S
1LY

—{& (1) LED{REPIATIE EEMEHE, EAREER, BEEHItIESH
1

342 FIREMIRRE
IAIREEMGIRAE, FERIEIFENASTEN £, AREXENIEMEEE. RF. IMNPHRBEFHRERE
BB REER R,

kA B
gzLEDuEﬁ%&%‘ﬁzﬁ%i@, RE—ELEDIHERIE | BN FTREER.
FRIELEDL BB AR, AR —ELEDIREPIS | FATMEREMRENEN, FERLIREFIE
=6, FHilti4EE s,
FIBLEDUMSEFEARE, A% ELEDINESE | BEEzERNIAEER, RBNEHLTSER
LR, 50%,
EEEZELEAER, RABNEERKERS
W, BETER, ABEHItEE D,

3.5 TEEHER
LT E, RERAE

MRAER, EARE www.hilti.groupsiifitEHE AR BT ERERNRRE

mm : Hilti Store
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4 BE#HER
NPU 100-22

HEERE 216V
EE ({#EEPTA Procedure 01) 2.4 kg
BAHFLEEN 10 ga #i#t 102 mm

10 gaA il 102 mm
RTHURE -20°C ... 70°C
BRERNRISRE -17°C ... 60 °C

41 REEHMETE}E (RIREN 62841)

BRIERIAPFRM SENRHECSREENE, WTARLBETIEARAZES.

BN

EffttTERESE

RUZENRTIATREARZBE, ERARARTRZAE BEFRNEGTAKERETRNE
nT, HEBEAMTE. £FEeRY, ETAERESERESE.,

EHREHNE, IMRERETEMAERRHEINESE, THERTHRSE.

REESE.

EEFRED, ETAIERE

R eEE, URERFETZREN / ARBTE, FIW  REKELRARS. RENRFEFE

iR, EREAZTHE.

IREE

BB (L wa) 77 dB(A)
FEFIERRINREE (K ya) 2.5dB(A)
BN S BRI (L ) 66 dB(A)
EEHENEERE (K ) 1.5 dB(A)

aEE
WEEME (R (a) <2.5m/s?
FEHIRE (K) 1.5 m/s?

42 Bt
EIREER 216V
SHhEE ESERIRERAE

HEER

BRERNRISRE -17°C ... 60 °C
FrRURE -20°C ... 40°C
Eth T ERERE -10°C ... 45°C
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Serial Numbers: 1-99999999999

2006/42/EC | Supply of Machinery (Safety) EN 62841-1:2015
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